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Τ
ο ζήτημα της οδικής ασφάλειας στην Ελλάδα
παραμένει μια ανοιχτή πληγή. Τι κι αν παρατη-
ρείται μια βελτίωση της κατάστασης, οι 650 νε-

κροί τον χρόνο από τροχαία δυστυχήματα είναι ένα
μακάβριο στατιστικό που εκθέτει μια χώρα που θέλει
να αυτοπροσδιορίζεται σύγχρονη και ευρωπαϊκή.

Το κακό πρέπει να σταματήσει χθες. Ο φόρος αίμα-
τος είναι βαρύς και διαρκής. Δεν μπορεί να αφήνεται
στη μοίρα και την κακή τύχη. Η παρουσίαση του νέου
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας από τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό υποδηλώνει τη βαρύτητα και τη σημασία του.
Προέκυψε μετά από εκτενή διαβούλευση. Από μελέτη
των καλών πρακτικών που εφαρμόζουν άλλες χώρες.
Και με έμφαση σε μια λογική που θέλει τη στοχευμένη
αποτροπή να αντικαθιστά την οριζόντια καταστολή.

Η στόχευση δεν είναι να προκληθεί φόβος από την
τιμωρία. Είναι να αλλάξει η νοοτροπία. Η σαφής διά-
κριση ανάμεσα στην πρώτη μεμονωμένη παράβαση
και την επαναλαμβανόμενη, ασυνείδητη συμπεριφορά

είναι μια προσέγγιση που ήδη εφαρμόζεται σε προηγ-
μένα συστήματα οδικής διακυβέρνησης. Μια προσέγ-
γιση που αντικαθιστά τη λογική του «τσουχτερού προ-
στίμου» με την παιδαγωγική στη δικαιοσύνη του δρό-
μου. Για να σπάσει το σύνδρομο της ανοχής στην παρα-
νομία. Για να σταματήσει να θεωρείται μαγκιά η παρα-
βίαση του STOP, του κόκκινου φαναριού, των ορίων τα-
χύτητας. Για να μην οδηγούμε πιωμένοι. Για να χρησι-
μοποιούμε τη ζώνη και το κράνος. 

Οι Σουηδοί το καθιέρωσαν από το 1997. Το Vision Ze-
ro ήταν μια στρατηγική που έθετε ως στόχο τους μηδε-
νικούς θανάτους από τροχαία. Οι πολιτικές δεν περιο-
ρίστηκαν στις ποινές. Ανασχεδιάστηκαν δρόμοι. Η οδι-
κή ασφάλεια μπήκε στα σχολεία. Αξιοποιήθηκε η τε-
χνολογική καινοτομία. Εμπεδώθηκε μια νέα οδική
κουλτούρα. Αποτέλεσμα; Η Σουηδία έχει τους λιγότε-

ρους θανάτους ανά εκατομμύριο κατοίκους στην Ευ-
ρώπη.

Ανάλογα έπραξαν και οι Ολλανδοί. Έδωσαν προτε-
ραιότητα στον αδύναμο, βάσει της οποίας διαμορφώ-
θηκε μια νέα κουλτούρα. Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι
τους. Το ίδιο και στην Ισπανία. Μέσα σε δυο δεκαετίες
μείωσαν τους θανάτους από τροχαία κατά 70%. 

Η διαμόρφωση νέας κουλτούρας, η αλλαγή κοινωνι-
κής συνείδησης, είναι το στοίχημα του νέου ΚΟΚ στην
Ελλάδα. Η αστυνόμευση δεν πρέπει να θεωρηθεί εχ-
θρός αλλά εγγυητής οδικής ασφάλειας. Η εκπαίδευση
στα σχολεία δεν θα πρέπει να είναι θεωρητική αλλά
βιωματική. Οι καμπάνιες ενημέρωσης να προβάλλουν
θετικά πρότυπα, όχι να τρομοκρατούν.

Δεν αρκεί η Πολιτεία να νομοθετεί. Πρέπει η κοινω-
νία να ανταποκριθεί. Και αυτό για να συμβεί, πρέπει να
διασφαλιστεί ότι η εφαρμογή των νέων ρυθμίσεων δεν
θα είναι αποσπασματική αλλά αυστηρά ολιστική. Δη-
λαδή, θα ισχύει για όλους, ανεξαιρέτως.
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Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Νέος ΚΟΚ για νέα οδηγική κουλτούρα

Η στόχευση δεν είναι 
να προκληθεί φόβος 
από την τιμωρία. 
Είναι να αλλάξει 
η νοοτροπία

Η «Political» συμμετέχει σήμερα μαζί με τα υπόλοιπα ΜΜΕ στην 24ωρη απεργία της ΕΣΗΕΑ. Μαζί σας ξανά το Σάββατο με τα νέα του διημέρου.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

των Στέλλας Παπαμιχαήλ,
Χρήστου Μυτιλινιού

Α
πό τη διάσκεψη των προέδρων της
Βουλής που θα συνεδριάσει σή-
μερα, Πέμπτη, ξεκινά η «μάχη»

των τριών προτάσεων σύστασης Προανα-
κριτικής Επιτροπής που έχουν καταθέσει
τα κόμματα για τη σιδηροδρομική τραγω-
δία στα Τέμπη. 

Στη συνεδρίαση θα «κλειδώσει» η ημε-
ρομηνία διεξαγωγής της συζήτησης στην
Ολομέλεια του Κοινοβουλίου, με επικρα-
τέστερες ημερομηνίες την προσεχή Τρίτη
17 ή την Τετάρτη 18 Ιουνίου, όπου θα συζη-
τηθούν και οι τρεις προτάσεις, και η πολιτι-
κή αντιπαράθεση στη Βουλή αναμένεται
να μετατραπεί σε αντικυβερνητικό σόου
από τη Ζωή Κωνσταντοπούλου και τον Κυ-
ριάκο Βελόπουλο.

Πρωτόγνωρη διαδικασία
Με βάση τις τρεις προτάσεις, μια της κυ-

βερνητικής πλειοψηφίας, μια του ΠΑΣΟΚ
και μια των συγγενών των θυμάτων που
πήρε κοινοβουλευτική υπόσταση με τις 32
υπογραφές 4 κομμάτων, θα στηθούν 14
κάλπες για τα 14 πολιτικά πρόσωπα που
περιλαμβάνονται στα κατηγορητήρια.

Η διαδικασία για τη Βουλή είναι πραγμα-
τικά πρωτόγνωρη, για αυτό και έγινε προ-
μήθεια επιπλέον καλπών, προκειμένου να
χρησιμοποιηθούν για την ψηφοφορία. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι στις αποθήκες του
Κοινοβουλίου υπήρχαν 10 κάλπες, οι οποί-
ες είχαν χρησιμοποιηθεί για την υπόθεση
Novartis και «επιστρατεύτηκαν» κι αυτές. 

Επίδικο της συνεδρίασης αναμένεται να
αποτελέσει και η δυνατότητα ψηφοφορίας
ανά πρόταση ή ανά αδίκημα. Η πρόταση
της ΝΔ πάντως, που διαθέτει και την πλει-
οψηφία για να περάσει, καθώς απαιτούν-
ται 151 θετικές ψήφοι και η κυβερνώσα
παράταξη διαθέτει 155 βουλευτές, προ-
βλέπει τη σύσταση Προανακριτικής Επι-
τροπής για τη διερεύνηση τυχόν τέλεσης
του αδικήματος της παράβασης καθήκον-
τος (που είναι πλημμέλημα) από τον πρώην
υπουργό Υποδομών και Μεταφορών Κώ-
στα Αχ. Καραμανλή, ενώ κατηγορεί τα
κόμματα της αντιπολίτευσης πως επιχει-
ρούν την εργαλειοποίηση της τραγωδίας
για να αποκομίσουν πολιτικά οφέλη. 

Σύμφωνα με «γαλάζιες» πηγές, η πρό-
ταση της ΝΔ προέκυψε από την ανάλυση
σε βάθος του συνόλου της δικογραφίας
και των στοιχείων που αφορούν τον κ. Κα-
ραμανλή και προσέθεταν πως «σε νομικό
επίπεδο, οι προτάσεις που έχουν υιοθετη-
θεί από τα κόμματα της αντιπολίτευσης
στερούνται βάσης».

Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ ζητά την παρα-

πομπή για κακουργήματα εκτός από τον
Κώστα Αχ. Καραμανλή και για τους τρεις
υφυπουργούς Μεταφορών των κυβερνή-
σεων της Νέας Δημοκρατίας αλλά και για
τον πρώην υπουργό Μεταφορών Χρήστο
Σπίρτζη και τους τρεις υφυπουργούς των
κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ.

Η πρόταση που συνυπέγραψαν Πλεύση
Ελευθερίας, Νίκη, Κίνημα Δημοκρατίας
και Ελληνική Λύση ζητά επίσης να συστα-
θεί Προανακριτική Επιτροπή και για όσους
εμπλέκονται στο επονομαζόμενο μπάζω-
μα και περιλαμβάνει τον πρώην προσωρι-
νό υπουργό Μεταφορών Γιώργο Γεραπε-
τρίτη, τον πρώην υφυπουργό Ανάπτυξης
Γιάννη Τσακίρη, την πρώην υφυπουργό
Υγείας Ζωή Ράπτη, τον πρώην υπουργό
Υγείας Θάνο Πλεύρη και τον υπουργό ανα-
πληρωτή Οικονομίας Νίκο Παπαθανάση. 

Η κατηγορία για εσχάτη προδοσία
Η πρόταση αφορά επίσης και το αδίκημα

της εσχάτης προδοσίας κατά του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, κάτι που
ήδη έχει προκαλέσει συζητήσεις, καθώς
αφορά την κατάλυση του δημοκρατικού
πολιτεύματος.

Σε κάθε περίπτωση, η συζήτηση θα διε-
ξαχθεί σε πολύ υψηλούς τόνους, καθώς
για πρώτη φορά έρχεται στη Βουλή πρότα-
ση συγγενών θυμάτων μέσω μιας ετερό-
κλητης συμμαχίας των προθύμων που
στηρίζει ένα κατηγορητήριο το οποίο περι-
λαμβάνει συνολικά εννέα αδικήματα.

Κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια
έχουν δικαίωμα να τοποθετηθούν, εφό-
σον το επιθυμούν, και τα εγκαλούμενα
πρόσωπα. 

Οι 14 κάλπες θα στηθούν μετά το τέλος

της μαραθώνιας, όπως αναμένεται, συζή-
τησης, ενώ η ψηφοφορία θα είναι μυστική.
Παράλληλα οι βουλευτές μπορούν εάν θέ-
λουν να ψηφίσουν περισσότερες από μία
προτάσεις. Δεν ψηφίζουν για τον εαυτό
τους τα πρόσωπα για τα οποία ζητείται διε-
ρεύνηση εφόσον είναι εν ενεργεία βου-
λευτές.

Οι προτάσεις που θα απορριφθούν από
τη Βουλή ως προδήλως αβάσιμες δεν θα
μπορούν να επανέλθουν ως προτάσεις ή
κατηγορίες εάν δεν υπάρξουν νέα πραγ-
ματικά περιστατικά/στοιχεία στην υπόθε-
ση των Τεμπών.

Πολιτικές σκοπιμότητες
Αυτό που επιχειρείται, λοιπόν, αυτές τις

ημέρες στο Κοινοβούλιο με αφορμή την
τραγωδία των Τεμπών θυμίζει επικίνδυνα
όσα ζήσαμε με την περιβόητη υπόθεση
Novartis. Οι ομοιότητες δεν είναι τυχαίες,
αντιθέτως, αποκαλύπτουν ένα γνώριμο
μοτίβο εργαλειοποίησης του θεσμικού
οπλοστασίου για την επίτευξη πολιτικών
σκοπιμοτήτων.

Ας δούμε τα πράγματα με τη σειρά. Η λε-
γόμενη «πρόταση των συγγενών» δεν είναι
ακριβώς αυτό που διαφημίζεται. Πρόκει-
ται στην πραγματικότητα για μια απολύτως
προσυμφωνημένη κίνηση, η οποία είχε
ήδη δρομολογηθεί από τις αρχές Μαΐου,
όπως είχε αποκαλύψει η «Political» με σα-
φή και προειδοποιητικό τρόπο. 

Από τότε ήταν γνωστό ότι Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου, Δημήτρης Νατσιός, Κυριάκος
Βελόπουλος και οι βουλευτές που πρό-
σκεινται στον επικεφαλής του Κινήματος
Δημοκρατίας Στέφανο Κασσελάκη αναζη-
τούσαν το κατάλληλο σχήμα και τη στιγμή
για να καταθέσουν μια πρόταση Προανα-
κριτικής που θα εξελισσόταν σε αντικυ-
βερνητικό σόου. 

Στήνουν σόου
στην Προανακριτική

για τα Τέμπη
αλά Novartis

Το ύπουλο σχέδιο της συμμαχίας των τυμβωρύχων 
για συλλογική ενοχοποίηση και αποσταθεροποίηση 

της κυβέρνησης με 14 κάλπες κατά πολιτικών προσώπων 



ΠΕΜΠΤΗ 12 IOYNIOY 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Η
αναλογία με τη Novartis είναι εν-
τυπωσιακή: εκεί ξεκίνησε ως «το
μεγαλύτερο σκάνδαλο από συ-

στάσεως ελληνικού κράτους», για να κα-
ταλήξει μια μεθοδευμένη σκευωρία που
κατέρρευσε στα δικαστήρια και άφησε πί-
σω της μόνο πολιτικά συντρίμμια. 

Εδώ ξεκινάει ως δήθεν αυθόρμητη πρότα-

ση συγγενών -η οποία όμως ενορχηστρώθη-

κε από συγκεκριμένα πολιτικά κέντρα, με

συγκεκριμένο στόχο: να οδηγηθεί η συζήτη-

ση σε έναν θεαματικό αχταρμά 14 καλπών και

9 αδικημάτων, ώστε να δημιουργηθεί κλίμα

συλλογικής ενοχοποίησης ολόκληρης της

κυβέρνησης.

Σκηνικό ακραίας πόλωσης
Η Ζωή Κωνσταντοπούλου και ο Κυριάκος

Βελόπουλος είναι έτοιμοι να στήσουν ένα σκη-

νικό ακραίας πόλωσης και να μετατρέψουν σε

αρένα τη συζήτηση στη Βουλή με τις γνωστές

λαϊκιστικές υπερβολές τους, τις φωνές και το

κλίμα φθηνού εντυπωσιασμού σε μια προσπά-

θεια να… στριμώξουν την κυβέρνηση. 

Το σενάριο είναι απολύτως γνώριμο: ακραία

πολιτικοποίηση, κατασκευή εντυπώσεων, στο-

χοποίηση του πρωθυπουργού και κορυφαίων

στελεχών της κυβέρνησης, με κατάχρηση της

κοινοβουλευτικής διαδικασίας και προβολή

τεράστιων τίτλων κατηγοριών χωρίς επαρκές

νομικό υπόβαθρο.

Επίσης, η αρχηγός της Πλεύσης Ελευθερίας

θα επιδιώξει να μονοπωλήσει το ενδιαφέρον

και να στρέψει για μία ακόμη φορά τα φώτα

πάνω της, θέλοντας να περάσει το μήνυμα ότι

αυτή είναι ουσιαστικά η επικεφαλής της αντι-

πολίτευσης. 

Οι 14 κάλπες δεν είναι τυχαίες. Η επιλογή

αυτή παραπέμπει ευθέως στο μοντέλο της No-

vartis, όπου οι πολλαπλές κάλπες είχαν χρησι-

μοποιηθεί ως οπτικό και πολιτικό εργαλείο για

να περάσει στο κοινό η εικόνα ενός «συστήμα-

τος διαφθοράς». 

Το ίδιο επιχειρείται και τώρα: οι κάλπες δεν

έχουν νομική αναγκαιότητα, έχουν επικοινω-

νιακή στόχευση. Θέλουν να δείξουν ότι όλοι,

από τον πρωθυπουργό μέχρι τους υφυπουρ-

γούς και τεχνοκράτες, είναι δυνάμει ένοχοι

και πρέπει να απολογηθούν ενώπιον Προανα-

κριτικής.

Επικίνδυνες υπερβολές
Ακόμη πιο αποκαλυπτικό είναι το περιεχό-

μενο των κατηγοριών. Δεν είναι μόνο η κλασι-

κή στοχοποίηση του πρώην υπουργού Υποδο-

μών Κώστα Αχ. Καραμανλή, την οποία η ίδια η

Νέα Δημοκρατία έχει επιλέξει να εξετάσει θε-

σμικά και σοβαρά μέσω δικής της πρότασης

Προανακριτικής για τυχόν παράβαση καθή-

κοντος. Στη λεγόμενη «πρόταση των συγγε-

νών» περιλαμβάνονται κατηγορίες όπως η

εσχάτη προδοσία κατά του Κυριάκου Μητσο-

τάκη, μια κατηγορία που συνιστά προφανή

υπέρβαση κάθε νομικής και πολιτικής λογικής

και εκθέτει όσους την υπογράφουν.

Η εσχάτη προδοσία είναι έγκλημα κατά του

πολιτεύματος. Το να προτείνει κάποιος, με τό-

σο σαθρό και ανερμάτιστο κατηγορητήριο, τη

διερεύνηση ενός τέτοιου αδικήματος κατά του

εν ενεργεία πρωθυπουργού ισοδυναμεί με

απόπειρα ηθικής και θεσμικής αποσταθερο-

ποίησης της χώρας. Δεν έχει καμία σχέση με

την απόδοση δικαιοσύνης για την τραγωδία

των Τεμπών, έχει αποκλειστικά σχέση με τον

πολιτικό σχεδιασμό της αντιπολίτευσης να με-

τατρέψει το κοινοβούλιο σε πεδίο φτηνών εν-

τυπώσεων.

Η χρονική συγκυρία ενισχύει ακόμη περισ-

σότερο αυτό το συμπέρασμα. Ενόψει ενός κρί-

σιμου καλοκαιριού για την οικονομία και τις

διεθνείς σχέσεις της χώρας, με την κυβέρνηση

να έχει βάλει μπροστά πρωτοβουλίες σε όλα τα

επίπεδα, επιχειρείται να δημιουργηθεί τεχνητό

κλίμα αστάθειας. Θυμίζει απόλυτα την περίοδο

πριν τις εκλογές του 2019, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ επέν-

δυσε πολιτικά στη Novartis προσπαθώντας να

εμφανίσει την τότε αντιπολίτευση ως δύναμη

διαπλοκής και σκανδάλων.

Εργαλειοποίηση 
του πόνου των συγγενών

Το ποιοι πρωταγωνιστούν στη σημερινή με-

θόδευση είναι εξίσου αποκαλυπτικό. Η ίδια

«Ιερά Συμμαχία» που είχε σχεδιάσει την κίνη-

ση από τον Μάιο, τώρα εμφανίζεται ως εκφρά-

στρια της λαϊκής αγανάκτησης. Μια τεχνητή

πολιτική συμμαχία, απολύτως ετερόκλητη,

ενωμένη μόνο από τον στόχο να φθείρει την

κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό. Δεν είναι

τυχαίο ότι η «Political» είχε καταγράψει την

προσυμφωνία αυτή εδώ και έναν μήνα. Ούτε

ότι οι ίδιοι πρωταγωνιστές σήμερα επιχειρούν

να ντύσουν την πρωτοβουλία με τον μανδύα

της «φωνής των συγγενών».

Ακόμη και στο πεδίο του σεβασμού προς τα

θύματα, η κίνηση αυτή γεννά ερωτήματα. Κα-

νείς δεν αμφισβητεί ότι οι συγγενείς έχουν δι-

καίωμα να αναζητούν την αλήθεια και τη δι-

καιοσύνη. Όμως όταν η φωνή τους καπελώνε-

ται από πολιτικές δυνάμεις με ανοιχτό αντικυ-

βερνητικό σχέδιο, το αποτέλεσμα δεν είναι δι-

καίωση, είναι εργαλειοποίηση. Και μάλιστα με

τον πιο κυνικό τρόπο.

Η κυβέρνηση, από την πλευρά της, έχει επι-

λέξει την υπεύθυνη οδό: να διερευνηθεί σε βά-

θος το έργο και οι ενέργειες του πρώην υπουρ-

γού Υποδομών, αλλά με σοβαρότητα και θεσμι-

κό σεβασμό, όχι μέσα από ένα επικοινωνιακό

πανηγύρι. 

Η στάση της αντιπολίτευσης, αντίθετα, στο-

χεύει στον αποπροσανατολισμό. Θέλει να οδη-

γήσει την πολιτική ατζέντα σε ένα πολωτικό

αφήγημα ότι τάχα όλοι ευθύνονται, άρα κανείς

δεν είναι αθώος. Ακριβώς όπως έγινε με τη

Novartis: όταν το αφήγημα κατέρρευσε, δεν

υπήρξε ούτε μια συγγνώμη.

Οι πολίτες δεν ξεχνούν 
Αυτή τη φορά όμως, οι πολίτες είναι πιο υπο-

ψιασμένοι. Θυμούνται τη σκευωρία της Novar-

tis. Βλέπουν ξεκάθαρα ότι η ίδια συνταγή επα-

ναλαμβάνεται. Και αναγνωρίζουν ποιοι σέβον-

ται την ανάγκη δικαιοσύνης για τα Τέμπη και

ποιοι χρησιμοποιούν την εθνική τραγωδία ως

όχημα για να επιτεθούν πολιτικά στους αντιπά-

λους τους.

Η Ελλάδα δεν χρειάζεται μια δεύτερη No-

vartis. Χρειάζεται διαφάνεια, δικαιοσύνη και

πολιτική ωριμότητα. Η μεθόδευση που επιχει-

ρείται στη Βουλή αυτές τις ημέρες δεν υπηρε-

τεί τίποτε από αυτά. Και για αυτό δεν πρέπει να

περάσει.

Ζωή και Βελόπουλος
ετοιμάζονται 

να κάνουν μπάχαλο 
το Κοινοβούλιο

Το σενάριο είναι απολύτως γνώριμο, με λαϊκιστικές 
υπερβολές, κατασκευή εντυπώσεων, στοχοποίηση 
του πρωθυπουργού και στελεχών της κυβέρνησης 

και προβολή κατηγοριών χωρίς επαρκές νομικό υπόβαθρο
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 
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political.karamanlis@

gmail.com

€1.700 dinnerγια AI στο Ανάπτυξης…
Ας χαρούμε λίγο τη ζωή! Με χιούμορ… Αφού τα βλέπω όλα. Έχουμε και λέμε

λοιπόν... Στο όνομα της διαφάνειας, της λογοδοσίας και της... γαστρονομικής και-
νοτομίας εγκρίθηκε δαπάνη ύψους 1.700 ευρώ για τη διοργάνωση δείπνου στο
πλαίσιο της εναρκτήριας συνάντησης (kick off meeting) του έργου AIEXPERT, που
υπόσχεται να χτίσει ένα agentic, multi-layer, GenAI-powered υπόβαθρο, για να
γίνει η Τεχνητή Νοημοσύνη πιο... εξηγήσιμη, υπεύθυνη και διαφανής. Η σχετική
πίστωση δεσμεύτηκε από τον προϋπολογισμό του έργου μέσω του Ερευνητικού
Κέντρου Καινοτομίας στις Τεχνολογίες της Πληροφορίας, των Επικοινωνιών και
της Γνώσης – «ΑΘΗΝΑ», το οποίο υπάγεται στο υπουργείο Ανάπτυξης του Τάκη
Θεοδωρικάκου. Το ερώτημα που μένει: Τα ξέρει αυτά τα δείπνα ο υπουργός; Ή του
τα εξηγούν μετά με... powerpoint και επιδόρπιο; 

Πολλά τα ταξίδια στο Άγιον  Όρος τελικά…
Η ερώτηση της ημέρας: Πόσοι ακόμη θα πάνε

στο Άγιον Όρος; Έλα μου ντε… Βλέπω τώρα τε-
λευταία ότι πηγαίνει πολύς κόσμος εκεί. Μάλιστα,
όπως σας είχα γράψει, επίκειται και επίσκεψη του
Κυριάκου Μητσοτάκη στις αρχές Ιουλίου - μάλ-
λον θα συνοδεύεται από τον γιο του Κωνσταντίνο.
Διαπιστώνω όμως ότι οι βόλτες των κυβερνητικών
συνεχίζονται. Είδα λοιπόν ότι προϊστάμενος της Γε-
νικής Δ/νσης Υδάτων θα επισκεφτεί το Άγιον Όρος κατά το χρονικό διάστημα 23-26/6
προκειμένου να συμμετάσχει σε συνάντηση που θα πραγματοποιηθεί στην Ιερά Μονή
Σιμωνόπετρας του Αγίου Όρους για θέματα της άδειας χρήσης και αξιοποίησης της πη-
γής Σιμωνόπετρας. Τελικά έχουν πολύ ζουμί αυτές οι «επισκέψεις»…

Ο υιός Σαμαρά, οι αναρτήσεις
στα κοινωνικά δίκτυα και τα likes

Το ομολογώ. Έχω φίλους που ακολουθούν τον υιό Σαμαρά,
τον Κώστα, στα κοινωνικά δίκτυα. Μου έχουν πει για τις φωτό
που βάζει, ειδικά για την αγάπη που έχει για τον Ολυμπιακό,
ακόμα και για τον γάτο του, τον Ολιβερόγατο, όπως τον αποκαλεί.
Ωστόσο, τώρα τελευταία δείχνει πλέον μια πολιτική… μετατόπιση ή, αν προτιμάτε,
μια πρώτη... ένδειξη ενδιαφέροντος προς τα πολιτικά δρώμενα, καθώς μην ξεχνά-
με ότι είναι board member στο Ίδρυμα Αντώνης Σαμαράς / Antonis Samaras Fo-
undation, όπως αναφέρει στη σελίδα του στο facebook. Και μου έκανε εντύπωση
όταν μου έστειλαν την τελευταία του ανάρτηση, καλώντας το διαδικτυακό του κοι-
νό να δώσει το «παρών» σε παρουσίαση βιβλίου στο Πολεμικό Μουσείο την επό-
μενη Τρίτη για τον πόλεμο στην Ουκρανία, όπου βασικοί ομιλητές θα είναι ο πατέ-
ρας του Αντώνης και ο Κώστας Καραμανλής. Διαπίστωσα δε από μια «βόλτα» στην
ανάρτηση τα likes και τα σχόλια. Αυτά…

Η καλύτερη οικοδέσποινα του Υπουργικού…
Χθες το πρωί σε μια συζήτηση που είχα με βουλευτή της Νέας Δημοκρα-

τίας, ο οποίος ετοιμαζόταν να επισκεφτεί νησί, έμαθα πολλά και ενδιαφέ-
ροντα. Όμως, μου έκαναν ιδιαίτερη εντύπωση όσα μου είπε για την
υπουργό Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη. Μου εξήγησε λοιπόν πως είναι ίσως
η μοναδική υπουργός που δέχεται όλους τους βουλευτές της ΝΔ που της
ζητούν ραντεβού. Απαντάει σε όλους και τα ραντεβού που τους δίνει είναι
άμεσα, εντός 24 ωρών, εφόσον δεν είναι εκτός Αθήνας ή στο εξωτερικό. Εκεί συζη-
τούν τα πάντα μαζί της και δίνονται λύσεις. Όχι σαν κάποιους άλλους που τα ραντεβού τα κλεί-
νουν οι… ιδιαίτεροι των πολιτικών γραφείων. Ξέρω τι γράφω.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Το... appτου Παπαστεργίου αξίας 50.000 ευρώ

Αν η Ελλάδα θέλει να μετεξελιχθεί σε «έξυπνη χώρα», θα το χρωστά σε κάτι τέτοια apps. Ο
λόγος για την πρόσκληση χρηματοδότησης ύψους 50.000 ευρώ που απευθύν-
θηκε στον Δήμο Αλοννήσου για τη δημιουργία ψηφιακής εφαρμογής στο
πλαίσιο του προγράμματος «Έξυπνες Πόλεις». Πίσω από την πρωτοβουλία,
φυσικά, ο Δημήτρης Παπαστεργίου - ο άνθρωπος που έχει βαλθεί να ψη-
φιοποιήσει την Ελλάδα, ένα νησί τη φορά. Όπως έμαθα, η εφαρμογή υπό-
σχεται πολλά: αξιοθέατα, πολιτισμό, χάρτες, προσφορές, κοινωνική δικτύω-
ση, γαστρονομία, προειδοποιήσεις - όλα σε ένα app για Android και iOS και μάλι-
στα με offline δυνατότητες. Με άλλα λόγια, η Αλόννησος δεν θα είναι απλώς όμορφη, θα είναι
και δικτυωμένη. Η επιλογή του νησιού δεν είναι τυχαία. Η Αλόννησος προβάλλεται τα τελευταία
χρόνια ως μοντέλο «πράσινου» τουρισμού και βιώσιμης ανάπτυξης και αυτή η εφαρμογή έρχε-
ται να συμπληρώσει το προφίλ της. Όπως και να ’χει, ο Παπαστεργίου συνεχίζει την ψηφιακή
του καμπάνια με ρυθμούς startup και βλέμμα στραμμένο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Η ουσία
τώρα είναι αν το app θα μείνει στα... χαρτιά ή οι επισκέπτες της Αλοννήσου το κατεβάσουν για
να βρουν παραλίες αλλά τελικά το χρησιμοποιούν για να... ανεβάζουν stories.

Κρατήστε το. Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουρ-
γώ Θανάσης Κοντογεώργης είναι το νέο επικοινωνια-
κό «πουλέν» του Κυριάκου. Και δεν το λέω με τρόπο
που μπορεί να παρεξηγηθεί. Επειδή έμαθα, στο Μαξί-
μου είναι πολύ ευχαριστημένοι με τις παρεμβάσεις του
στα media, μάλιστα η «φωνή» του που βγαίνει προς τα έξω
έχει μετρηθεί και δείχνει ότι είναι «πειστική» και... πουλάει. Οι πα-
ρατηρήσεις χαρακτηρίζονται (στο Μαξίμου) εύστοχες, ότι δείχνουν τη γραμμή.
Εγώ θα πω μεταξύ σοβαρού και αστείου «τρέμε, ψηλέ»! Και όποιος κατάλαβε, κα-
τάλαβε! Γιατί ο «ψηλός» έχει βλέψεις για πιο ψηλά…

Ο Θανάσης, το νέο 
«πουλέν» του Κυριάκου…
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Έμπλεξαν οι δορυφόροι 
για τον Σκρέκα. ΣΤΟΠ!

Πραγματικά γελάω πολύ. Και ναι, πήρα

ποπ κορν για να τους θαυμάσω. Από τη

μία η «πηγή», από την άλλη οι δορυ-

φόροι! Βγήκαν την ίδια μέρα και αυ-

τοαποθεώθηκαν! Έγραψαν πως αυτοί

πρώτοι αποκάλυψαν ότι ο Σκρέκας θα

είναι ο νέος γραμματέας της ΝΔ. Τέτοια

αυτοαποθέωση είχα χρόνια να διαβάσω. Το θέ-

μα είναι απλό. Τα «παλικάρια» αυτά τις τελευταίες μέ-

ρες έγραφαν πολλά ονόματα. Και μέσα σε αυτά ήταν

και ο Σκρέκας. Και μόλις έγινε γνωστή η «είδηση», το

έβγαλαν από το αρχείο τους. Την ίδια μέρα μάλιστα!

Έκαναν… διαγωνισμό. Απλώς να σημειώσω το εξής:

Το ποπ κορν είχε το απαραίτητο αλάτι και το απόλαυσα.

Εκτεθείτε κι άλλο, μπορείτε περισσότερο!

ΥΓ.: Ψάχνω να βρω αν ο «χρηματοδότης» είναι τελικά

ο… ίδιος.

Το… ντοκιμαντέρ (του Αλέξη) 
με τα 3,5 εκατ. δολάρια σε εισπράξεις

Είδα και εγώ αποσπάσματα της

εκδήλωσης Τσίπρα και στάθηκα ιδι-

αίτερα στην απονομή του Βραβείου

Ειρήνης των Πρεσπών στους σκηνο-

θέτες του Ντοκιμαντέρ «No Other

Land» Γιουβάλ Αμπραάμ και Μπα-

σέλ Άντρα. Να σας πω ότι το έψαξα

λιγάκι περισσότερο το θέμα και δια-

πίστωσα ότι το συγκεκριμένο ντοκι-

μαντέρ είχε ως προϋπολογισμό πα-

ραγωγής 239.800 ευρώ (πηγή: film-

freeway.com), ενώ οι εισπράξεις

έχουν ξεπεράσει τα 3 εκατ. δολάρια

(πηγή: the-numbers.com). Έψαξα και

τις πηγές χρηματοδότησης, όπου διάβασα τις εξής εταιρείες: Antipode Films (Νορβηγία), IDFA Bertha Fund (Ολλαν-

δία), Close Up Initiative (Βέλγιο), International Media Support (IMS), Yabayay Media (Παλαιστίνη). Δεν κατάφερα να

βρω τα ποσά… 
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Τέλος στη μάστιγα του λαθρεμπορίου καυσίμων

Μια μίνι επανάσταση φέρνει ο νέος Τελωνειακός Κώδικας, βάζοντας στο στόχα-

στρο το λαθρεμπόριο καυσίμων, μια μάστιγα που κοστίζει στο Δημόσιο πάνω από

μισό δισεκατομμύριο ευρώ τον χρόνο. Το πιο σημαντικό νέο στοιχείο; Η συνυπευ-

θυνότητα των εταιρειών διανομής. Όχι πια άλλο «δεν είδα, δεν άκουσα» για τα όσα

συμβαίνουν στο δίκτυό τους. Αν εντοπιστούν παραβάσεις στα πρατήριά τους, θα

πληρώνουν βαριά το τίμημα.

Κυβερνητικές πηγές λένε ότι ο Κυριάκος Πιερρακάκης το έχει πάρει προσωπικά

το ζήτημα και ήταν εκείνος που επέμεινε να μπει αυτή η διάταξη στο νομοσχέδιο,

ως σαφές μήνυμα μηδενικής ανοχής. Στο υπουργείο μάλιστα λένε πως οι πρώτες

παρενέργειες στο παρασκήνιο είναι ήδη ορατές: κάποιοι «παλιοί παίκτες» του χώ-

ρου, που είχαν συνηθίσει σε άλλο καθεστώς, ήδη διαμαρτύρονται χαμηλόφωνα. Η

κυβέρνηση όμως είναι αποφασισμένη: τέρμα το άβατο στα καύσιμα και οι πρώτοι

που θα κληθούν να κάνουν «εκκαθάριση» είναι οι ίδιες οι εταιρείες.

Μαρινάκης στην «Ρ» για θαλάσσια πάρκα 
και χαρακτηρισμούς περί μειοδοσίας 

Με σαφές μήνυμα απάντησε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης σε ερώτηση του πολιτικού
συντάκτη της «Political» Χρήστου
Μυτιλινιού για τα νέα θαλάσσια πάρ-
κα και τις τουρκικές προκλήσεις, αλ-
λά και για τα δημοσιεύματα περί «μει-
οδοσίας». Ο κ. Μαρινάκης ξεκαθάρι-
σε ότι τα θαλάσσια πάρκα προχωρούν
με αυστηρά περιβαλλοντικά κριτήρια και ότι «θα ακολου-
θήσουν και στο Αιγαίο», στο πλαίσιο του θαλάσσιου χωρο-

ταξικού σχεδιασμού της χώρας. Πα-
ράλληλα, χαρακτήρισε ψευδείς και
ακραία επιζήμιους για το εθνικό
συμφέρον τους χαρακτηρισμούς πε-
ρί μειοδοσίας, επισημαίνοντας ότι
ακόμα και ο κ. Βαληνάκης «άδειασε»
το σχετικό πρωτοσέλιδο. «Η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη απαντά με πράξεις:
ΑΟΖ, 12 μίλια στο Ιόνιο, Chevron,

εξοπλιστικά, διεθνής ρόλος. Αυτά μένουν, όχι οι υπερβο-
λές», υπογράμμισε.

«Το έκαψε το μπιφτέκι» 
ο Ανδρουλάκης

Το στιλ ή το έχεις ή δεν το έχεις. Όπως και τη μαγ-
κιά, την οποία όμως δεν τη διαφημίζεις με ατυχείς
εκφράσεις. Ο λόγος για τον Νίκο Ανδρουλάκη που σε
μια προσπάθεια να δείξει ότι είναι «παιδί του λαού»
επιχείρησε να στηλιτεύσει ως εξής τους χειρισμούς
στον ΟΠΕΚΕΠΕ: «Ο κ. Βορίδης είπε ότι δεν έχει καμία
ευθύνη και σήμερα “το γυρνάει το μπιφτέκι”». Με τέ-
τοιες εκφράσεις, Νίκο μου, όχι στον μεσαίο χώρο δεν
πρόκειται να σου ανοίξουν την πόρτα, ούτε τις μπάρες
στο λιμάνι δεν θα ανοίξουν. Δηλαδή, ο Μάκης «το γύ-
ρισε το μπιφτέκι» αλλά εσύ μάλλον το έκαψες! 

Προ των πυλών
το υδρογόνο 
στην Ελλάδα

Πρωτοπορία με ελληνική υπογρα-
φή: ο πρώτος δημόσιος σταθμός
ανεφοδιασμού υδρογόνου στους
Αγίους Θεοδώρους είναι πλέον γε-
γονός, χάρη στη Motor Oil και την
AVIN. Το πρότζεκτ -με ευρωπαϊκή
συγχρηματοδότηση και τη συμμετο-
χή του Δήμου Λουτρακίου, της Ολυμ-
πίας Οδού και της ΟΣΥ (50 υδρογονο-
κίνητα λεωφορεία)- ανοίγει την αγο-
ρά υδρογόνου για τις βαριές μεταφο-
ρές. Παρασκηνιακά, λέγεται ότι το
εγχείρημα στηρίχθηκε προσωπικά
από κορυφαία στελέχη της κυβέρνη-
σης ως μήνυμα «πράσινης» τεχνολο-
γικής ετοιμότητας ενόψει των νέων
ευρωπαϊκών στόχων (AFIR). Με
σταθμούς σε Θριάσιο και Ακράτα στα
σκαριά, η Motor Oil θέλει να πιάσει
πρώτη θέσεις σε μια αγορά που ακό-
μη διαμορφώνεται. Όπως σημείωσε
ο Γιώργος Χατζημαρκάκης (Hydro-
gen Europe), το κόστος παραμένει
πρόκληση, αλλά η κατεύθυνση είναι
σαφής: υδρογόνο και καθαρές μετα-
φορές, made in Greece.

Γιατί η ΕΚΤ βάζει 
φρένο στις αυξήσεις 
των μισθών

Αισθητή επιβράδυνση των μισθο-
λογικών αυξήσεων στην ευρωζώνη
προβλέπει για το 2025 η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, στοιχείο που ερ-
μηνεύεται ως σήμα αποκλιμάκωσης
του πληθωρισμού. Η πρόβλεψη για
1,7% αύξηση μισθών το τελευταίο τρί-
μηνο του 2025 (από 5,4% το 2023)
δείχνει ότι οι μισθολογικές πιέσεις
υποχωρούν. Η Κριστίν Λαγκάρντ δή-
λωσε ότι η εξέλιξη ευθυγραμμίζεται
με τον στόχο για πληθωρισμό 2%,
αφήνοντας πάντως ανοιχτό το ενδε-
χόμενο νέων μειώσεων επιτοκίων.
Στο παρασκήνιο λέγεται ότι το τελευ-
ταίο cut 200 μονάδων βάσης ήταν
προϊόν έντονης συζήτησης στο διοι-
κητικό συμβούλιο της ΕΚΤ, με «βό-
ρειους» κεντρικούς τραπεζίτες να
ζητούν προσοχή. Στο Μαξίμου παρα-
κολουθούν στενά τις εξελίξεις: η πο-
λιτική σταθερότητα και η αποκλιμά-
κωση του πληθωρισμού ενισχύουν
την αισιοδοξία για σταδιακή ενίσχυ-
ση της αγοραστικής δύναμης και
στην Ελλάδα.

Επιστολή-μήνυμα Κακλαμάνη στον Αιγύπτιο
ομόλογό του για τη Μονή του Σινά

Δραστήριος όπως πάντα ο Νικήτας Κακλαμάνης, έστειλε επιστολή
στον πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων της Αιγύπτου, δρα Hana-
fy AliGebaly (φωτό δεξιά), στην οποία εκθέτει τις απόψεις του, τόσο για
το νομικό όσο και για το περιουσιακό καθεστώς της Ιεράς Μονής Αγίας
Αικατερίνης του Σινά. Ο πρόεδρος του ελληνικού Κοινοβουλίου επιση-
μαίνει ότι για τη χώρα μας αλλά και διεθνώς το νομικό καθεστώς της Ιε-
ράς Μονής της Αγίας Αικατερίνης αντιμετωπίζεται πρωτίστως ως ζήτη-
μα Διεθνούς Δικαίου, όπως αυτό προκύπτει από τις διατάξεις της Σύμ-
βασης της UNESCO του 1972 για την Παγκόσμια Πολιτιστική και Φυσική Κληρονομιά. Σύμβα-
ση, στην οποία έχουν προσχωρήσει 191 κράτη-μέλη του ΟΗΕ, ανάμεσά τους και η Αίγυπτος,
και έχει ανώτερη ισχύ από τις διατάξεις νόμων των κρατών που την έχουν καταστήσει μέρος
της έννομης τάξης τους. Κάτι που σύμφωνα με τον κ. Κακλαμάνη σημαίνει ότι η Αίγυπτος δεν
μπορεί να αντιτάξει προς οιονδήποτε -συνεπώς και προς την Ελλάδα- το εσωτερικό της δίκαιο
και τις δικαστικές αποφάσεις που το εφαρμόζουν επικαλούμενη, δήθεν, αδυναμία εφαρμογής
της στην πράξη.

Η πολιτική σκηνή βρίσκεται σε
φάση αναδιατάξεων και έντονων
διεργασιών, την ώρα που η κοινή
γνώμη παρακολουθεί με προσοχή
τις εξελίξεις. Η εφημερίδα «Παρα-
σκήνιο», στο πλαίσιο της διαρκούς
ενημέρωσης του αναγνωστικού
του κοινού, παρουσιάζει αυτό το
Σάββατο μια μεγάλη πανελλαδική
δημοσκόπηση που διενεργήθηκε από την ιστοσελίδα
Paraskhnio.gr σε 1.851 πολίτες από τις 5 έως και τις 9
Ιουνίου. Η έρευνα καταγράφει τις τάσεις του εκλογικού
σώματος ενόψει του καλοκαιριού, τις απόψεις των πολι-
τών για την παρουσία και τον ρόλο των πολιτικών αρχη-

γών, αλλά και το πώς αξιολο-
γούν τα σενάρια δημιουργίας
νέων πολιτικών φορέων από
Αλέξη Τσίπρα και Αντώνη Σαμα-
ρά, καθώς και το πώς πιστεύουν
οι πολίτες ότι θα αποδώσει το
εγχείρημα του Στέφανου Κασ-
σελάκη. Παράλληλα να υπενθυ-
μίσουμε ότι το «Παρασκήνιο»

έχει εισέλθει εξολοκλήρου στην ψηφιακή μορφή με
στόχο να βρίσκεται παντού και πάντα στην πρώτη γραμ-
μή των εξελίξεων. Πλέον οι αναγνώστες θα το βρίσκουν
στην οθόνη τους - είτε σε PC, είτε σε tablet, είτε στο κι-
νητό. Μείνετε συντονισμένοι. 

Η νέα μεγάλη δημοσκόπηση του «Παρασκηνίου» έρχεται το Σάββατο
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«Ψηφιακός τσάρος» 
ο Μπουκώρος 
για τις μεταβιβάσεις
ακινήτων

E
να ακόμη μεγάλο άλμα στον ψηφιακό εκ-
συγχρονισμό του κράτους γίνεται με την
επέκταση του Ψηφιακού Φακέλου Μετα-

βίβασης Ακινήτου. Με μόλις πέντε κλικ γονικές
παροχές, δωρεές και κληρονομιές θα ολοκληρώ-
νονται χωρίς καθυστερήσεις, ταλαιπωρία και
στοίβες εγγράφων. 

Κυβερνητικά στελέχη σχολίαζαν με νόημα ότι
ο Χρήστος Μπουκώρος, εκτός από υφυπουργός
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, εξελίσσεται πλέον
και σε... ψηφιακό τσάρο των μεταβιβάσεων. Το
στοίχημα δεν ήταν μικρό, καθώς επί δεκαετίες
οι πολίτες «σκόνταφταν» σε απαρχαιωμένα συ-
στήματα, υποθηκοφυλακεία-φαντάσματα και
απίστευτη γραφειοκρατία. Με τη νέα πλατφόρμα
στόχος είναι μέχρι το τέλος του 2025 οι μεταβι-
βάσεις να γίνονται πλήρως ψηφιακά με μηδενι-
κές εκκρεμότητες. Και όπως λένε γνώστες του
παρασκηνίου, οι επιδόσεις του Μπουκώρου στο
συγκεκριμένο project έχουν εντυπωσιάσει το
Μέγαρο Μαξίμου. Δεν αποκλείεται μάλιστα να
τον δούμε να αναλαμβάνει ακόμη ευρύτερο ρό-
λο στο μεγάλο πλάνο της ψηφιακής μετάβασης.
Το ημερολόγιο του κράτους δείχνει επιτέλους
21ο αιώνα.

Αγωνία Ανδρουλάκη για
αρχηγικό σόου της Ζωής 
Μια μεγάλη αγωνία (μέσα σε όλες) μου λένε ότι
έχει αυτές τις μέρες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νί-
κος Ανδρουλάκης: πώς θα αντιμετωπίσει την
Πλεύση Ελευθερίας και τη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου στη συζήτηση των προτάσεων για σύσταση
Προανακριτικής Επιτροπής στην Ολομέλεια της
Βουλής. Στη Χαριλάου Τρικούπη γνωρίζουν καλά
ότι η πρόεδρος Ζωή θα κάνει ό,τι περνάει και δεν
περνάει από το χέρι της για να μονοπωλήσει το
ενδιαφέρον και να εμφανιστεί ως άτυπη επικε-
φαλής της αντιπολίτευσης στην κόντρα με την
κυβέρνηση. «Αν δεν προσέλθουμε πολύ καλά
προετοιμασμένοι… θα μας καταπιεί», μου έλεγε
στέλεχος του κόμματος. 

«Ιεροί» πλειστηριασμοί
Ούτε τα «ιερά» ακίνητα γλιτώνουν από την
ηλεκτρονική λαιμητόμο των πλειστηριασμών.
Στις 5 Σεπτεμβρίου βγαίνει στο σφυρί κτηρια-
κό συγκρότημα του Ορθόδοξου Ιδρύματος Παι-
δείας και Πολιτισμού της Ιεράς Μητρόπολης
Θεσσαλονίκης λόγω οφειλών προς τεχνική
εταιρεία. Με τιμή εκκίνησης 4.120.000 ευρώ
το ακίνητο περιλαμβάνει τρία κτήρια και εκ-
κλησία επί οικοπέδου άνω των 4.000 τμ στη
Νικ. Πλαστήρα. Στο συγκρότημα στεγάζονταν
η Ανωτέρα Εκκλησιαστική Ακαδημία (έχει πά-
ψει να λειτουργεί), γηροκομείο και κέντρο κα-
τάρτισης. Στο παρασκήνιο το θέμα προκαλεί
αμηχανία σε εκκλησιαστικούς κύκλους. Οι
οφειλές ξεπερνούν το 1 εκατ. ευρώ, ενώ υπάρ-
χουν και πρότερα βάρη υπέρ ΑΑΔΕ και τρίτων.
Οι γνωρίζοντες λένε πως καταβάλλονται άο-
κνες προσπάθειες για αναστολή του πλειστη-
ριασμού, αλλά ο χρόνος πιέζει.

Συνταγματολόγος 
της ευθύνης ο Αλιβιζάτος
Με πρωτοφανείς χαρακτηρισμούς επέλεξε
να επιτεθεί στον Νίκο Αλιβιζάτο ο Δημή-
τρης Νατσιός επειδή ο ομότιμος καθηγητής
Συνταγματικού Δικαίου τόλμησε να υπερα-
σπιστεί τη νομιμότητα
και τη θεσμική τάξη,
αποδομώντας την
αβάσιμη πρόταση πε-
ρί «εσχάτης προδο-
σίας» του πρωθυ-
πουργού. Ο κ. Αλιβι-
ζάτος δεν χρειάζεται
υπεράσπιση: η δια-
δρομή, η νηφαλιότη-
τα και η θεσμική του συνέπεια μιλούν από
μόνες τους. Όσο κι αν ενοχλεί ορισμένους,
παραμένει φωνή ευθύνης σε μια εποχή
που το Σύνταγμα εργαλειοποιείται ασύστο-
λα. Στο Μαξίμου εκτιμούν ιδιαίτερα τη στά-
ση του. Όπως λένε συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού, ο κ. Αλιβιζάτος είναι από εκεί-
νους τους δημοκρατικούς θεματοφύλακες
που δεν διστάζουν να μιλήσουν καθαρά
όταν άλλοι σιωπούν. Και απέναντι στη θε-
σμική εκτροπή του λαϊκισμού αυτή η στάση
μετράει διπλά.

Ο Στουρνάρας βλέπει 
το ευρώ ως παγκόσμιο
αποθεματικό νόμισμα
Με στρατηγικό βλέμμα ο Γιάννης Στουρνάρας
«φωτογραφίζει» την ιστορική ευκαιρία για το
ευρώ: να γίνει παγκόσμιο αποθεματικό νόμι-
σμα έναντι ενός εύθραυστου δολαρίου. Μιλών-
τας στη «Handelsblatt», υπογραμμίζει ότι η
πολιτική σταθερότητα και η αξιοπιστία της ΕΚΤ
καθιστούν το ευρώ ελκυστική εναλλακτική.
Παράλληλα, στέλνει σαφές μήνυμα προς Βρυ-
ξέλλες και Ευρωζώνη: χωρίς ολοκλήρωση
τραπεζικής ένωσης, ένωση κεφαλαιαγορών
και κοινό ευρωπαϊκό ομόλογο, το στοίχημα θα
χαθεί. Στο Μαξίμου οι απόψεις του διοικητή
της Τράπεζας της Ελλάδος καταγράφονται με
ενδιαφέρον, καθώς η χώρα μας συμμετέχει
ισότιμα πια στο μεγάλο ευρωπαϊκό αφήγημα.
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Απειλές χωρίς αντίκρισμα από Στίγκα
Από την Τρίτη το απόγευμα ο

έκπτωτος από τη Βουλή αρχη-
γός των Σπαρτιατών Βασίλης
Στίγκας απειλεί θεούς και δαί-
μονες για την απώλεια των
τριών εδρών, συμπεριλαμβα-
νομένης και της δικής του, μετά
τη δικαστική απόφαση. Προ-
αναγγέλλει δε ότι θα αντιδράσει με τρόπο που θα του επιδείξουν
οι νομικοί του σύμβουλοι. Το πρόβλημα είναι ότι στην Ελλάδα δεν
έχει καμία δυνατότητα νομικής προσφυγής για ανατροπή της
απόφασης, αφού το Εκλογοδικείο είναι ανώτατο δικαστήριο και
δεν υπάρχει πιο υψηλό στάδιο! 
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Ποιος είναι ο άν-
θρωπος που φέρ-
νει εις πέρας τις
πιο δύσκολες κοι-
νοβουλευτικές
αποστολές και ο
Νικήτας Κακλα-
μάνης τον αποκα-
λεί «Ρονάλντο της
Βουλής»;Τo

..
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Η πρεσβεία του Ισραήλ... βάζει 
τα πράγματα στη θέση τους

Με αιχμηρή ανακοίνωση η ισραηλινή πρεσβεία στην Αθήνα υπεν-
θύμισε ότι η ανθρωπιστική βοήθεια προς τη Γάζα συνεχίζεται χωρίς
θεατρινισμούς. Μεταξύ άλλων, αναφέρθηκαν τα 1.200 φορτηγά βοή-
θειας και τα σχεδόν 11 εκατομμύρια γεύματα που έχουν παραδοθεί.
Το «selfie yacht» με τις διασημότητες (Γκρέτα κ.λπ.) που επιχείρησαν
να παρακάμψουν τις επίσημες οδούς (χρηματοδοτούμενο από ΜΚΟ
με άριστες σχέσεις με τη ΜΙΤ και τον Χακάν Φιντάν) αντιμετωπίστηκε
με χιουμοριστικό τόνο: Το πλήρωμα… πήρε σάντουιτς και επιστρέ-
φει σπίτι. Το μήνυμα σαφές: Βοήθεια υπάρχει, δρόμοι υπάρχουν, αλ-
λά όχι για επικοινωνιακές παραστάσεις.

Σφυροκόπημα δικαστών και
εισαγγελέων στην υβρίστρια Ζωή

Με σκληρές αιχμές απάντησε η Ένωση Δικαστών και Εισαγ-
γελέων στη Ζωή Κωνσταντοπούλου για τη στάση της στη δίκη
Κορκονέα. Χωρίς να την κατονομάζει, μιλά για τριτοκοσμικές
καταστάσεις και «επικοινωνιακά σόου» με εξυβρίσεις, ύβρεις
προς δικαστές, μέχρι και... κλήση αστυνομίας για να συλλη-
φθούν οι δικαστικοί λειτουργοί εντός του εφετείου! Η Ένωση
Δικαστών και Εισαγγελέων προαναγγέλλει προσφυγή στη Διε-
θνή Ένωση Δικαστών και νομοθετική παρέμβαση. Όταν η δι-
καιοσύνη μετατρέπεται σε σκηνικό για πολιτικό θέατρο, κάποιοι
ξεπερνούν κάθε όριο και πλέον δεν θα υπάρχει καμία ανοχή.

Νομοθετική παρέμβαση που θα ενισχύσει τη μάχη της κυβέρνησης για
την αντιμετώπιση των υπέρογκων ενοικίων μαθαίνω ότι ετοιμάζει ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης.
Ο υπουργός είχε την προηγούμενη εβδομάδα συνάντηση με εκπροσώ-
πους τραπεζών και servicers, από τους οποίους ζήτησε να κάνουν τις
απαιτούμενες κινήσεις για να βγουν στην αγορά τα περίπου 25.000 ακίνη-
τα που έχουν περιέλθει στην κατοχή τους. Ύστερα από μια χρήσιμη συζή-
τηση ο κ. Πιερρακάκης έδωσε εντολή στους συνεργάτες του να ετοιμά-
σουν τη ρύθμιση που θα διευκολύνει την υλοποίηση του σχεδίου. 

Στα σκαριά ρύθμιση Πιερρακάκη 
για τα υπέρογκα ενοίκια

Μαρινάκης στην «Ρ»: «Τιμητικό 
αν με στοχοποιούν οι καταληψίες»

Στην άμεση εκκένωση της κατάληψης στο

κυλικείο της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ ανα-

φέρθηκε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-

λος Μαρινάκης, απαντώντας σε ερώτηση του

πολιτικού συντάκτη της «Political» Χρήστου

Μυτιλινιού. Σημείωσε ότι «η Ελλάδα από το

’19 και μετά δεν είναι η ίδια», καθώς πλέον οι

καταλήψεις αντιμετωπίζονται άμεσα, όπως

θα συνέβαινε σε κάθε δημόσιο χώρο. Για το

γκράφιτι που τον στοχοποιούσε προσωπικά

σχολίασε πως «είναι τιμητικό να σε στοχοποι-

ούν τέτοιοι άνθρωποι». Ο κ. Μαρινάκης υπο-

γράμμισε ότι το υγιές τμήμα της φοιτητικής

κοινότητας ζητά να προστατευτεί το πανεπι-

στήμιο και το κράτος ανταποκρίνεται, κάτι που,

όπως είπε, δεν συνέβαινε επί δεκαετίες. «Αυτό

είναι μια σημαντική αλλαγή, πάνω στην οποία

πρέπει να συνεχίσουμε να χτίζουμε», τόνισε.

Π
οιος θα το περίμενε
ότι ο... καλύτερος
σύμμαχος της ευ-

ρωπαϊκής ολοκλήρωσης θα
ήταν τελικά ο Ντόναλντ
Τραμπ. Κι όμως, όπως παρα-
δέχονται πλέον και οι Βρυ-
ξέλλες, τα νέα αμερικανικά
δασμολογικά τείχη «ξύπνη-
σαν» την ΕΕ και έφεραν ξανά
στο τραπέζι την ανάγκη για
ενιαία αγορά χωρίς εσωτερι-
κά εμπόδια. Όπως αποκαλύ-
πτει το ρεπορτάζ του Reu-
ters, το σημερινό «ενιαίο»
ευρωπαϊκό οικοδόμημα εί-
ναι διάτρητο από τοπικούς
κανόνες, άδειες, διαφορετι-
κά πρότυπα, ακόμη και... ξεχωριστούς λογότυπους
ανακύκλωσης σε Γαλλία και Ισπανία (!), όπως καταγ-
γέλλει η AkzoNobel. Οι υπηρεσίες ακόμη πιο πίσω:
5.700 επαγγέλματα ρυθμισμένα διαφορετικά ανά χώ-
ρα, με γιατρούς, μηχανικούς και λογιστές που δεν μπο-
ρούν εύκολα να εργαστούν σε άλλη χώρα της ΕΕ. Η Κο-
μισιόν τώρα βάζει μπροστά τις λεγόμενες «terrible
ten», τις 10 πιο τοξικές στρεβλώσεις της ενιαίας αγο-
ράς, από τις αναγνωρίσεις επαγγελματικών προσόντων

έως τον κατακερματισμό κανόνων για ετικέτες και
απόβλητα. Στα παρασκήνια των Βρυξελλών ο Ενρίκο
Λέτα (νυν επικεφαλής του Ινστιτούτου Ζακ Ντελόρ) το
λέει καθαρά: «Αν δεν υπήρχαν οι δασμοί του Τραμπ, η
Ευρώπη ίσως κοιμόταν ακόμα. Τώρα έχει λόγο να ξυ-
πνήσει». Το ερώτημα είναι το εξής: Θα τα καταφέρει
επιτέλους η ΕΕ να κλείσει τα εσωτερικά της μέτωπα
πριν την πιάσουν ξανά στον ύπνο οι εξελίξεις απέξω; Οι
επόμενοι μήνες θα δείξουν...

Παραδοχή και από Βρυξέλλες 
ότι ο Τραμπ… ξύπνησε την ΕΕ

«Γαλάζια» οργή για τις φήμες
που σπέρνει γ.γ. υπουργείου

Ότι θα είναι υποψήφιος στη Νότια Αθήνα με τη Νέα Δημο-
κρατία διαδίδει γενικός γραμματέας υπουργείου, ο οποίος είναι
και πρώην δήμαρχος πόλης της παραλίας. Φυσικά αυτά έφτα-
σαν στα αυτιά κάποιων και ακολούθησαν τα προβλεπόμενα σε
αυτές τις περιπτώσεις: συστάσεις. Για αρχή. Βλέπετε, εκνευρί-
στηκαν οι νυν βουλευτές και κάνα δυο επίδοξοι που ήδη έχουν
λάβει το πράσινο φως. Δεν χωράνε όλοι παντού. 





ΠΕΜΠΤΗ 12 IOYNIOY 2025

ΡOLITICAL 11 ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Δεν έπεισαν τα τηλεοπτικά -

και κροκοδείλια- δάκρυα

του κυβερνήτη της

Καλιφόρνια Γκάβιν Νιούσομ

όσους βιώνουν τη δαντική

κόλαση που η «soft on

crime» πολιτική του έστησε

στους δρόμους του Λος

Άντζελες. Τα πολιτικά

κουτσομπολιά στην

Ουάσιγκτον λένε πως 

ο τύπος αυτός το 2028 θα

είναι υποψήφιος για 

το χρίσμα των

Δημοκρατικών για την

Προεδρία. Και ο Ντόναλντ

Τραμπ απλώς τον «καίει»

εγκαίρως. Και το

διασκεδάζει κιόλας. 

Μάρθα
Βούρτση 

made in USA
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Y πάρχουν τρεις τρόποι για να δημιουργηθεί ένα νέο κόμμα: διάσπαση,

συνένωση ή παρθενογένεση. Στην ελληνική (και παγκόσμια) Αριστε-

ρά συμβαίνει συνήθως το πρώτο. Δεν συμβαίνει απλώς, είναι ο κανό-

νας. Αυτήν τη φορά ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας φαίνεται ότι θέλει να

επιχειρήσει το δεύτερο. Ο ίδιος μίλησε πριν από δύο μέρες για την ανάγκη διαμόρ-

φωσης ενός «νέου οράματος», ενός «νέου κινήματος», μιας «πολιτικής πρωτο-

βουλίας που θα διατρέχει όλα τα προοδευτικά κόμματα».

Δεν νομίζω ότι υπάρχει άνθρωπος στη χώρα (αριστερός, κεντρώος ή και δεξιός)

που να μη συμφωνεί μαζί του. Για τους λογικούς ανθρώπους μιλάμε, όχι για τους

ταλιμπάν της κάθε πλευράς.

Restart, rebranding και άλλες αριστερές λέξεις
Πράγματι ο λεγόμενος προοδευτικός χώρος έχει ανάγκη από ένα restart, αυτό

μπορούν να το βεβαιώσουν άπαντες, ακόμη και εκείνοι που δεν τους συμφέρει

άμεσα. Διότι έχει απαξιωθεί, έχει

πολυδιασπαστεί, έχει εντέλει συρρι-

κνωθεί με τα καμώματα του ενός και

του άλλου στελέχους, του ενός και

του άλλου κόμματος. Και με πολύ με-

γάλη ευθύνη και του ιδίου του κυρίου

Τσίπρα. Είτε ως κυβερνήτη της χώ-

ρας είτε ως επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ.

Ας το αφήσουμε όμως λίγο στην

άκρη αυτό. 

Σε μια φιλελεύθερη δημοκρατία,

όπως είναι η Ελλάδα, θέλουμε και

χρειαζόμαστε έναν ισχυρό προοδευ-

τικό χώρο, είτε αυτός μετέχει της

όποιας κυβέρνησης είτε είναι αντι-

πολίτευση. Θέλουμε και έχουμε

ανάγκη έναν προοδευτικό χώρο ο

οποίος να μπορεί να κάνει ακριβώς

αυτό που είπε ο κύριος Τσίπρας: να

δώσει όραμα σε όσους ταυτίζονται

ιδεολογικά με τις αρχές της Αριστε-

ράς, αλλά και έναν άξιο αντίπαλο σε

όσους δεν ταυτίζονται. «Η αξία του

ηττημένου δίνει δόξα στον νικητή»

εξάλλου, αλλά η αξία και των δύο μαζί

δίνει δόξα στον αγώνα.

Πολύ ωραίες ιδέες όλα αυτά, όμως η Αριστερά (ή και Κεντροαριστερά,

εάν το θέλετε) δεν έπασχε ποτέ από ιδέες. Από την εφαρμογή των ιδεών αυ-

τών πάσχει διαχρονικά, αλλά και από πρόσωπα.

Χρειάζεται λίγη «δόξα» το πολιτικό μας σκηνικό, αλήθεια είναι αυτό.

Χρειάζεται κυρίως ποιότητα, την οποία έχει απολέσει τα τελευταία χρόνια.

Την έχει απολέσει σε τέτοιο βαθμό που πλέον η παρακολούθηση της πολιτι-

κής στη χώρα δεν είναι καν διασκεδαστική. Συχνά πυκνά μοιάζει με reality

της λεγόμενης trash τηλεόρασης, που θα το δεις για λίγο επειδή σε αυτό

συμβαίνουν ακρότητες και γελοιότητες, αλλά μετά θα βαρεθείς και κυρίως

θα αηδιάσεις. Θα κλείσεις την τηλεόραση και θα κάνεις μήνες, αν όχι χρόνια, να

την ανοίξεις ξανά.

Χρειάζεται μια σοβαρή, αξιόπιστη και «κανονική» αντιπολίτευση, η οποία θα

κλείσει τις τρύπες από τις οποίες τα τελευταία χρόνια μπαίνουν στις βουλές και τις

ευρωβουλές διάφοροι απίθανοι τύποι που κανονικά δεν θα περνούσαν ούτε απέ-

ξω. Αλλά και που θα σταθεί με αξιώσεις και σοβαρότητα απέναντι σε μια κυβέρνη-

ση, της οποίας μοιραία τα ανακλαστικά «τεμπελιάζουν» όταν παίζει μπάλα σε ένα

άδειο γήπεδο.

Ποιο «όραμα»;
Χρειάζεται και όραμα, πολύ ωραία το είπε ο κύριος Τσίπρας, για τους πολλούς

ψηφοφόρους που δεν «βλέπουν» το μέλλον τους στην κυβερνητική πολιτική και

συχνά δεν έχουν άδικο. Αυτούς δηλαδή που παραδοσιακά εκπροσωπούσε η Κεν-

τροαριστερά. 

Πάρα πολύ όμορφα έως εδώ. Τώρα στα λιγότερο όμορφα. Ποιος θα τα κάνει όλα

αυτά και με ποιους θα τα κάνει; 

Ο κύριος Τσίπρας πασχίζει τον τελευταίο χρόνο να επαναπλασαριστεί ως ένας

σοβαρός δυνάμει ηγέτης αυτής της σοβαρής Κεντροαριστεράς ή, έστω, ως ο άν-

θρωπος που θα κινήσει τα νήματα για να πάρει αυτή σχήμα. Ακόμη και αν η πρόθε-

σή του είναι αυθεντική, έχει ξεχάσει να κάνει το σημαντικότερο για να πετύχει το

rebranding του: να μας πει τι έκανε λάθος την πρώτη φορά. Να μας το πει με λεπτο-

μέρειες, αρχή, μέση και τέλος. Μόνο

έτσι ίσως να πείσει ότι τώρα θα τα κά-

νει αλλιώς.

Και πριν πείσει εμάς, να πείσει

εκείνους με τους οποίους θέλει να

συνεργαστεί για την επίτευξη του πο-

λύ ωραίου αυτού σκοπού. Προς το πα-

ρόν απευθύνεται σε ανθρώπους που

δεν μπορούν να συμφωνήσουν ούτε

στα βασικότατα. Σε ανθρώπους που

μόλις πέρυσι και πρόπερσι διέλυσαν

το κόμμα του προκειμένου να μη χά-

σει καθένας την καρέκλα ή το σκαμπό

του στην «εξουσία». Σε ανθρώπους

που αλλάζουν απόψεις κάθε μέρα

κατά πώς φυσάει ο άνεμος και δεί-

χνουν ιδεολογικά και γενικά ανερμά-

τιστοι. Τι να τους πείσει όλους αυτούς

να κάνουν; Και γιατί;

Με ποιον στόχο; Την ανάκτηση της

πολιτικής ισχύος; Μα δεν πρέπει να

έχουν πολιτικοί ισχύ οι περισσότεροι

από αυτούς· τους κάνει κακό και κά-

νει κακό και σε μας. Το απέδειξαν

πολλάκις.

Αν με λίγα λόγια ο κύριος Τσίπρας θέλει να μαζέψει μερικούς από τους

(απογοητευμένους λόγω δημοσκοπικής κατρακύλας) αριστερούς πολιτι-

κούς και να φτιάξουν ένα νέο κόμμα, όραμα, κίνημα, όπως θέλετε πείτε το,

μόνο και μόνο για να βαδίσουν ξανά στον δρόμο που βάδισαν στο παρελθόν,

όχι, αυτό δεν το χρειάζεται κανείς. Αν ο στόχος είναι πάλι οι καρέκλες και η

εξουσία, δεν υπάρχει κανένας λόγος.

Το βασικό πρόβλημα είναι ότι πλέον ο λαός είναι ψυλλιασμένος. Και φταί-

ει η «πρώτη φορά Αριστερά» για αυτό. Ο κύριος Τσίπρας έβαλε τα χέρια του

και έβγαλε τα μάτια του, διότι απορομαντικοποίησε την αντίληψη που είχε

μεγάλο μέρος του εκλογικού σώματος για τον προοδευτικό χώρο. Του ΠΑ-

ΣΟΚ συμπεριλαμβανομένου, που δεν το λες και τέρμα προοδευτικό, αλλά το παίρ-

νει η μπάλα.

Ο κύριος Τσίπρας ήταν αυτός που μας έκανε ρεαλιστές έως και κυνικούς, όχι ο

κύριος Μητσοτάκης· αυτός απλώς θριάμβευσε μέσα από τα συντρίμμια του αντι-

πάλου του. 

Τώρα θέλει να πιστέψουμε ξανά στο «όραμα». Πώς; 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Χρειάζεται άλλο ένα 
κόμμα η Κεντροαριστερά;
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ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ INTERVIEW - Μέρος 2ο 

Σ
ε συνέχεια της χθεσινής πανελ-
λαδικής δημοσκόπησης της In-
terview που δημοσίευσε η «Poli-

tical» έχει ενδιαφέρον να δούμε τα ποι-
οτικά στοιχεία που αποκαλύπτουν από

πού αντλούν ψήφους οι
πρώην πρωθυπουργοί
Αντώνης Σαμαράς και
Αλέξης Τσίπρας σε περί-
πτωση που προχωρή-
σουν στη δημιουργία νέ-
ων κομμάτων.

Όπως είδαμε στη χθε-
σινή δημοσκόπηση, δυ-
νητικά, ένα «κόμμα Σα-

μαρά» φαίνεται να συγκεντρώνει ποσο-
στό 10%, ενώ στο ερώτημα «Έστω ότι αύ-
ριο είχαμε εθνικές εκλογές και ο κ. Τσί-
πρας κατέβαινε με δικό του κόμμα, θα το
ψηφίζατε;», ο πρώην πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ συγκεντρώνει ποσοστό 15%. 

Αναλύοντας ακόμα περισσότερο τις
εκλογικές δεξαμενές των δύο πρώην
πρωθυπουργών, η Interview μας δίνει
μια ακόμα πιο σαφή εικόνα από ποια

κόμματα αντλούν ψήφους με βάση το τι
είχαν ψηφίσει οι ερωτηθέντες στις τε-
λευταίες εκλογές. 

Νατσιός και Λατινοπούλου 
οι… μεγάλοι χαμένοι

Όπως μπορείτε να δείτε και στα γρα-
φήματα που παρουσιάζει η «Political»,
ο κ. Σαμαράς αντλεί τις περισσότερες

ψήφους όχι από τη ΝΔ (9,1%), αλλά από
το κόμμα της Νίκης σε ποσοστό 42,1%!
Αντίστοιχα, ένα μεγάλο μέρος των πο-
λιτών που είχαν ψηφίσει τη Φωνή Λο-
γικής (Αφροδίτη Λατινοπούλου) δηλώ-
νει σε ποσοστό 17,5% ότι θα ψήφιζε ένα
«κόμμα Σαμαρά» εάν και εφόσον κατέ-
βαινε στις εκλογές. Ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζει το 11,5% των ψηφοφόρων της

Ελληνικής Λύσης που δίνουν ψήφο εμ-
πιστοσύνης στον Σαμαρά και το 13,7%
των ψηφοφόρων της Νέας Αριστεράς
που κινούνται σε εντελώς διαφορετικό
πολιτικό φάσμα από τον πρώην πρό-
εδρο της ΝΔ. 

Τρίζουν οι «καρέκλες» 
Φάμελλου και Χαρίτση 

Αντίστοιχα, η μεγάλη δεξαμενή σε ένα
ενδεχόμενο κόμμα Τσίπρα είναι οι ψηφο-
φόροι του ΣΥΡΙΖΑ σε ποσοστό 51,1% και
ακολουθούν οι ψηφοφόροι της Νέας Αρι-
στεράς με 20,3%. Υπολογίσιμο είναι και το
ποσοστό των ψηφοφόρων του ΚΚΕ (14,3%)
που εμφανίζονται πρόθυμοι να δώσουν το
«πράσινο» φως στον πρώην πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Να σημειώσουμε, τέλος, ότι από το ΠΑ-
ΣΟΚ ο κ. Τσίπρας μπορεί να αντλήσει δυνη-
τικά ένα 12,4% των ψηφοφόρων της Χαρι-
λάου Τρικούπη. Από ένα κόμμα Τσίπρα δεν
φαίνεται να χάνει η Ζωή Κωνσταντοπούλου
παρά μόνον ένα 3,6% των συνολικών ψη-
φοφόρων της. 

Από ποια κόμματα 
«κλέβουν» ψήφους 

Τσίπρας και Σαμαράς; 

Οι ψηφοφόροι της Νίκης και της Φωνής Λογικής 
έτοιμοι να ψηφίσουν Σαμαρά - ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά 

οι μεγάλες δεξαμενές του Τσίπρα 

Γράφει o Κώστας 
Τσιτούνας 

kostastsitounas@gmail.com

Πολιτικά κίνητρα εντοπίζει και ο πρώην υπουργός Υγείας Δη-
μήτρης Αβραμόπουλος πίσω από τη σκευωρία της Novartis, ο
οποίος στην κατάθεσή του στη δίκη των άλλοτε προστατευόμε-
νων μαρτύρων «Μάξιμου Σαράφη» και «Αικατερίνης Κελέση»
εξαπέλυσε πυρά κατά της τότε κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και του
πρώην υπουργού αναπληρωτή Δικαιοσύνης Δημήτρη Παπαγγε-
λόπουλου.

«Είναι σκευωρία και κατάχρηση εξουσίας», είπε ο Δημήτρης
Αβραμόπουλος, επισημαίνοντας ότι «πουθενά στον κόσμο δεν
δωροδοκήθηκαν πολιτικοί. Δεν ήξερα την εταιρεία, μια φορά είχα
πάρει Voltaren και δεν ήξερα ότι είναι της Novartis… Είχε δίκιο
όταν ο, κατά την κυρία Ράικου (σ.σ.: την πρώην εισαγγελέα Δια-
φθοράς που παραιτήθηκε), Ρασπούτιν-Παπαγγελόπουλος είπε ότι
ήταν το μεγαλύτερο σκάνδαλο. Ήταν η μεγαλύτερη σκευωρία». 

Ο πρώην υπουργός επισήμανε ότι «ήταν λάθος του Τσίπρα, για
αυτό και ανακάλεσε και έκανε λόγο για ατυχή διαχείριση». Στη
συνέχεια ο κ. Αβραμόπουλος εξήγησε: «Εκείνες τις μέρες “έτρε-

χε” το όνομά μου για την Προεδρία της Δημοκρατίας. Και εί-
πε ο Παπαγγελόπουλος “ρίξτε και Αβραμόπουλο” για να
τον τρελάνουμε για δυο τρία χρόνια. Αυτή είναι μια σκο-
τεινή και βρόμικη υπόθεση. Είπα ότι κάποιος από τους
μάρτυρες μπορεί να είναι και θύμα είτε εκβίασης, είτε
απειλής, είτε για άλλους λόγους».

Αναφερόμενος στον πρώην πρωθυπουργό, ο τότε
Επίτροπος στην Ευρωπαϊκή Ένωση εκτίμησε ότι «του εί-
παν, αυτός ο συρφετός, έχουμε δύναμη να εξοντώσουμε την
αντιπολίτευση και το δέχτηκε. Ο ηγέτης δεν ακούει κανέναν, πα-
ραδέχεται μόνο την κρίση του…».

Κατά την έναρξη της διαδικασίας, ο κατηγορούμενος Φιλίστωρ
Δεσταμπασίδης έκανε δήλωση προς το δικαστήριο υποστηρίζον-
τας ότι η «πηγή» από την οποία έμαθε για τις υποτιθέμενες δωρο-
δοκίες πολιτικών προσώπων ήταν ο άλλοτε ισχυρός άνδρας της
Novartis Κωνσταντίνος Φρουζής. Χαρακτηριστικά είπε: «Απο-
κλειστική πηγή πληροφόρησής μου ήταν ο Φρουζής, δεν γνωρίζω

εάν αυτά τα χρήματα δόθηκαν στον κ. Αβραμόπουλο…
Δηλώνω ότι πηγή πληροφόρησης για δωροδοκίες

οποιοδήποτε πολιτικού ή μη προσώπου ήταν πάν-
τα ο Φρουζής».

Ο Δημήτρης Αβραμόπουλος επισήμανε ότι
άκουσε τον κατηγορούμενο με προσοχή επιση-

μαίνοντας ότι «αναιρείται όλη η αρχική κατάθεση
που μου προκάλεσε πρόβλημα. Δεν έχω δει ποτέ τον

Φρουζή… Την εποχή που ήμουν υπουργός, το φάρμακο
δεν ήταν αρμοδιότητα του υπουργείου Υγείας, άρα δεν υπήρχε κα-
μία σχέση με φαρμακευτικές εταιρείες».Μάλιστα, κάποια στιγμή
όταν ο κ. Αβραμόπουλος επισήμανε ότι την εποχή των ψευδών κα-
ταθέσεων από τους τότε προστατευόμενους μάρτυρες ήταν Επί-
τροπος και θα μπορούσε να ενεργοποιήσει την ιδιότητά του, ώστε
να προσφύγει εναντίον της Ελλάδας, «αλλά δεν το έκανα», ο ει-
σαγγελέας του είπε «ευχαριστούμε που δεν το κάνατε».                                            

Kωνσταντίνος Γεώργιζας

Αβραμόπουλος στη δίκη για τη Novartis: «Είναι σκευωρία και κατάχρηση εξουσίας»
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Τ
ο μήνυμα πως μόνο η Ουκρανία πρέ-
πει και θα αποφασίσει για την απο-
δοχή ή την απόρριψη οποιασδήποτε

ειρηνευτικής φόρμουλας εξέπεμψε ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη
διάρκεια της 4ης Συνόδου της χώρας με τη
Νοτιοανατολική Ευρώπη που πραγατοποι-

ήθηκε στην  Οδησσό, ξεκα-
θαρίζοντας ακόμη πως η Ελ-
λάδα θα συνεχίσει να είναι
ένθερμη και σταθερή υπο-
στηρίκτρια της διεύρυνσης
και της ευρωπαϊκής ολοκλή-
ρωσής της. Ερωτηθείς για το
πρόγραμμα SAFE μετά το
πέρας της Συνόδου έστειλε

ξεκάθαρο μήνυμα, προς πάσα κατεύθυνση,
τονίζοντας ότι θεωρεί προφανές ότι όποιος
θα ήθελε να έχει πρόσβαση στην ευρωπαϊ-
κή χρηματοδότηση, θα χρειαζόταν τουλάχι-
στον να βρίσκεται σε κάποια ευθυγράμμιση
με την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολι-
τική Ασφάλειας της ΕΕ.

«Έχετε το δικαίωμα»
«Επιτρέψτε μου να εκφράσω και πάλι την

αλληλεγγύη της χώρας μου προς τον ου-
κρανικό λαό, ο οποίος αυτές τις μέρες υπο-
φέρει και πάλι από μεγάλης κλίμακας επι-
θέσεις με ρωσικούς πυραύλους και
drones εναντίον αμάχων. Αυτές οι επιθέ-
σεις, και πιστεύω ότι πρέπει να το επανα-
λαμβάνουμε σε κάθε ευκαιρία, παραβιά-
ζουν κατάφωρα το Διεθνές Ανθρωπιστικό
Δίκαιο. Από την αρχή έχουμε καταστήσει
σαφές ότι έχετε το εγγενές δικαίωμα να
αμυνθείτε ενάντια στη ρωσική επιθετικό-
τητα», ανέφερε χαρακτηριστικά και επεσή-
μανε ακόμη πως η Ελλάδα θα συνεχίσει να
στηρίζει την Ουκρανία, «όπως κάναμε από
την αρχή, διπλωματικά, πολιτικά, οικονο-
μικά, στρατιωτικά, ανθρωπιστικά. Οτιδή-
ποτε μπορούμε να κάνουμε για να εργα-
στούμε προς την κατεύθυνση του τερματι-
σμού αυτής της καταστροφής και της δυ-
στυχίας της χώρας σας. Επαφίεται σε εσάς,
μόνο η Ουκρανία πρέπει και θα αποφασί-
σει για την αποδοχή ή την απόρριψη οποι-
ασδήποτε ειρηνευτικής φόρμουλας. Και
πιστεύω ότι έχετε αποδείξει πολύ ξεκάθα-
ρα ότι οι προθέσεις σας είναι πραγματικά
ειλικρινείς, σε αντίθεση με εκείνες της άλ-
λης πλευράς».

Δίκαιη-βιώσιμη ειρήνη 
Ο Έλληνας πρωθυπουργός τόνισε ακόμη

πως «θα πρέπει όλοι να εργαστούμε για μια
άμεση και άνευ όρων κατάπαυση του πυ-
ρός ως πρώτο βήμα προς μια δίκαιη και
βιώσιμη ειρήνη. Θα συνεχίσουμε να
ασκούμε μεγαλύτερη πίεση στη Ρωσία, να
υποστηρίζουμε πακέτα πρόσθετων κυρώ-
σεων και φυσικά να επισημαίνουμε, όπως

έγινε από τους συναδέλφους μου, ότι αυ-
τός ο πόλεμος δεν αφορά μόνο τη Ρωσία
και την Ουκρανία. Αφορά τη διεθνή τάξη
που εδράζεται σε κανόνες το να μην επι-
βραβεύεται ο επιτιθέμενος με την αποδοχή
μιας διευθέτησης που ουσιαστικά δικαιώ-
νει αυτές τις επιθετικές συμπεριφορές».

Βίαιη γεωπολιτική αφύπνιση
Στη συνέχεια, οι ηγέτες των χωρών που

συμμετείχαν στη Σύνοδο παραχώρησαν
κοινή συνέντευξη Τύπου, με τον πρωθυ-
πουργό να απαντά σε ερώτηση σχετικά με
την ευρωπαϊκή αμυντική συνεργασία, τα
προγράμματα χρηματοδότησης της ΕΕ για
την άμυνα και τη συμμετοχή της Ουκρανίας
και άλλων τρίτων χωρών: «Πιστεύω ότι
υπάρχει ευρεία κατανόηση στην Ευρώπη
και σίγουρα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ότι
η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία ήταν

μια βίαιη γεωπολιτική αφύπνιση, μια ανα-
γκαιότητα να αναλάβουμε τον έλεγχο της
ασφάλειάς μας και μια επιτακτική ανάγκη
να δαπανήσουμε περισσότερα για την ευ-
ρωπαϊκή άμυνα συλλογικά. Δεν πιστεύω
ότι θα υπερβάλω αν πω ότι πριν από τον πό-
λεμο στην Ουκρανία σχεδόν υπνοβατούσα-
με προς τη στρατιωτική ασημαντότητα, αν
κοιτάξετε πόσα δαπανούσαμε συλλογικά
για την άμυνα».

Πρωτοβουλία ReArm
Επιπλέον, τόνισε πως «τώρα έχουμε μια

νέα πρωτοβουλία εκ μέρους της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, την πρωτοβουλία ReArm, η
οποία ουσιαστικά έχει δύο συνιστώσες.
Μας δίνει τη δυνατότητα να δαπανήσουμε
περισσότερα σε εθνικό επίπεδο, ενεργο-
ποιώντας την εθνική ρήτρα διαφυγής, χω-
ρίς αυτό να επηρεάζει τα όρια αύξησης των

δαπανών μας. Και βέβαια, υπάρχει και ο
μηχανισμός SAFE, που παρέχει δάνεια για
επενδύσεις στην ευρωπαϊκή άμυνα, αλλά
και προωθεί τη συνεργασία και τη σύμπρα-
ξη με άλλες χώρες, ιδίως με τις χώρες που
είναι υποψήφιες προς ένταξη στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Βλέπουμε την Ουκρανία ως
ισχυρό εταίρο όσον αφορά την οικοδόμηση
της μελλοντικής μας ευρωπαϊκής υποδο-
μής ασφαλείας. Δεν είναι μυστικό ότι η Ου-
κρανία έχει αναπτύξει τεράστιες δυνατότη-
τες μέσα από αυτόν τον πολύ σκληρό και
αιματηρό πόλεμο. Και πιστεύω ότι θα
υπάρξουν σημαντικές ευκαιρίες για περαι-
τέρω συνεργασία μεταξύ των κρατών-με-
λών και της Ουκρανίας στον τομέα της άμυ-
νας, πέρα από την υποστήριξη της Ουκρα-
νίας βραχυπρόθεσμα, προκειμένου να λά-
βει βοήθεια στην άμυνά της».

Συμμετοχή SAFE 
Σχετικά με το SAFE και στις άλλες υπο-

ψήφιες χώρες ή άλλες χώρες που θα μπο-
ρούσαν να συμμετάσχουν σε αυτό, ο κ. Μη-
τσοτάκης υπογράμμισε ότι «θεωρώ προ-
φανές ότι όποιος θα ήθελε να έχει πρόσβα-
ση στην ευρωπαϊκή χρηματοδότηση θα
χρειαζόταν τουλάχιστον να βρίσκεται σε
κάποια ευθυγράμμιση με την Κοινή Εξωτε-
ρική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας της
ΕΕ. Διότι, στο τέλος της ημέρας, πρόκειται
για ένα εργαλείο το οποίο σχεδιάστηκε με
σκοπό την προστασία της Ευρώπης στο σύ-
νολό της και τη δημιουργία μιας νέας ευ-
ρωπαϊκής αρχιτεκτονικής ασφάλειας». 

Στο πλαίσιο της Συνόδου ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε κατ’ ιδίαν
συνάντηση με τον πρόεδρο της Ουκρανίας
Βολοντίμιρ Ζελένσκι, ενώ νωρίτερα επι-
σκέφθηκε μαζί με τους υπόλοιπους ηγέτες
το Πάρκο Shevchenko και κατέθεσε στε-
φάνι στην Αλέα των Ηρώων.

Στη συνομιλία του με τον Ζελένσκι ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός επανέλαβε τη στήρι-
ξη της Ελλάδας στην Ουκρανία, ενώ υπο-
γράμμισε το ενδιαφέρον της Ελλάδας αλλά
και ελληνικών εταιρειών να συμμετάσχουν
στα έργα ανοικοδόμησης της καταστραμ-
μένης από τον πόλεμο χώρας, ιδιαίτερα
στους τομείς των υποδομών και της ενέρ-
γειας.

Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ  A Π Ο Ο Δ Η Σ Σ Ο

«Όποιος θέλει να μπει στο SAFE
πρέπει να ευθυγραμμιστεί με την

Κοινή Εξωτερική Πολιτική της ΕΕ»

Ο πρωθυπουργός συμμετείχε στην 4η Σύνοδο Κορυφής 
Ουκρανίας - Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Μ
ε μια ομιλία που έφερε ξεκάθα-
ρη πολιτική σφραγίδα και ηγετι-
κό ύφος, ο Αλέξης Τσίπρας έκα-

νε το βράδυ της Τρίτης την επανεμφάνισή
του στο προσκήνιο, με την ομιλία του στη
Διεθνή Διάσκεψη του Ινστιτούτου του. Η

εκδήλωση, που πραγματο-
ποιήθηκε στο Μέγαρο
Μουσικής Αθηνών, προ-
σέλκυσε προσωπικότητες
από την ευρωπαϊκή και την
παγκόσμια Κεντροαριστε-
ρά όπως ο Μπέρνι Σάν-
τερς, πρώην αρχηγούς
κρατών όπως ο Ζόραν Ζά-

εφ, πολιτικούς αναλυτές και διανοούμε-
νους, αλλά και σχεδόν το σύνολο του πάλαι
ποτέ κυβερνητικού ΣΥΡΙΖΑ. 

Διπλή στόχευση
Ωστόσο, για τους παροικούντες τη συριζαί-

ικη Ιερουσαλήμ, η ομιλία του πρώην πρωθυ-
πουργού μοιάζει να είχε διπλή στόχευση: Το
διεθνές ακροατήριο και ταυτόχρονα το εσω-
τερικό του ΣΥΡΙΖΑ που ετοιμάζεται για το -
ένα ακόμα- κρίσιμο Συνέδριό του. 

Ο πρώην πρωθυπουργός, που παραμένει
εμβληματική μορφή του ευρύτερου προ-
οδευτικού χώρου, ανέβηκε στο βήμα με
την αυτοπεποίθηση που τον χαρακτήριζε
την εποχή της πολιτικής του ακμής. 

Όπως άλλωστε καταγράφει εύγλωττα και
η δημοσκόπηση της Interview, η πρόθεση
ψήφου για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι απογοητευτι-
κή, την ίδια ώρα που τα στοιχεία για έναν
πιθανό νέο φορέα υπό τον Αλέξη Τσίπρα
δείχνουν πως η υποστήριξή του θα ήταν…
πενταπλάσια. 

Ο πρώην πρωθυπουργός στην ομιλία του
ξεκίνησε από μια αναλυτική αποτύπωση
των παγκόσμιων προκλήσεων -την άνοδο
της ακροδεξιάς, τη διεύρυνση των κοινω-
νικών ανισοτήτων, την κλιματική κρίση και
τον πόλεμο στην Ουκρανία- και περιέγρα-
ψε την ανάγκη επαναθεμελίωσης της δη-
μοκρατίας με κοινωνική συνοχή, προοδευ-
τική διακυβέρνηση και διεθνή συνεργασία. 

Στο πλαίσιο αυτό, έκανε έμμεση αλλά
σαφή αυτοκριτική για την περίοδο διακυ-
βέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, τονίζοντας πως «η
δημοκρατία δεν μπορεί να επιβιώσει αν
δεν την εμπιστεύονται οι πολίτες» και ότι
«η Αριστερά οφείλει να ξαναγίνει δύναμη
πειστικής εναλλακτικής».

«Διαμόρφωση ενός 
νέου οράματος»

Η σύνδεση με την εσωτερική πολιτική
σκηνή ήταν εμφανής. Όσο κι αν ο ίδιος
απέφυγε τις άμεσες αναφορές στο κόμμα
του ή στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που ξε-
κινά σήμερα, Πέμπτη, η θεματολογία, το
ύφος και η στόχευση της ομιλίας κατέστη-
σαν σαφές ότι ο Τσίπρας δεν αποσύρθηκε

ποτέ πραγματικά από το πολιτικό παιχνίδι.
Αντιθέτως, δείχνει έτοιμος να επιστρέψει
με όρους πολιτικής πρωτοβουλίας και να
παίξει καταλυτικό ρόλο στις εξελίξεις που
θα κρίνουν το μέλλον της ελληνικής Κεν-
τροαριστεράς.

Ο πρώην πρωθυπουργός στην ομιλία του
αναφέρθηκε στην ανάγκη ενός νέου πα-
τριωτισμού «απέναντι στην ολιγαρχία και
την κλεπτοκρατία», ενώ άσκησε κριτική
στην κυβέρνηση Μητσοτάκη που όπως
ανέφερε «παρά τις ευνοϊκές συνθήκες που
κληρονόμησε, αυξάνει τις ανισότητες και
δημιουργεί την κοινωνία του ενός πέμ-
πτου» και υπογράμμισε την ευθύνη «των
προοδευτικών και αριστερών δυνάμεων
για τη διαμόρφωση ενός νέου οράματος

και ενός νέου κινήματος». 
Ακόμα σημείωσε ότι η αντιπολίτευση δεν

μπορεί να προβάλει εναλλακτική λύση και
πρόσθεσε ότι «δεν υπάρχει μαγικό κλειδί
για να ανοίξουμε την πόρτα μίας άλλης Ελ-
λάδας, πρέπει να το βρούμε ή να το δημι-
ουργήσουμε όλοι μαζί. Χρειάζεται ένα
σχέδιο ανάταξης και ανάπτυξης με ορίζον-
τα πενταετίας. Χρειάζεται ένα νέο όραμα
που θα κινητοποιήσει τον κόσμο της εργα-
σίας και της δημιουργίας».

Ποιοι έδωσαν το «παρών»
και οι απουσίες

Στο Μέγαρο Μουσικής για να παρακολου-
θήσουν την ομιλία του Αλέξη Τσίπρα βρέθη-
καν μεταξύ άλλων ο πρόεδρος της Νέας Αρι-

στεράς Αλέξης Χαρίτσης και η άλλοτε υπουρ-
γός Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου. Εκεί από το
κόμμα της Πατησίων βρέθηκαν ακόμα ο βου-
λευτής Ροδόπης Φερχάτ Οζγκιούρ και η Σία
Αναγνωστοπούλου, το μέλος του Πολιτικού
Γραφείου Νίκος Μπίστης, ο πρώην πρόεδρος
της Βουλής Νίκος Βούτσης. Εκεί και ο πρώην
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Γιάννης Δρα-
γασάκης, ο επικεφαλής της κίνησης «Κό-
σμος» Πέτρος Κόκκαλης και η ανεξάρτητη
βουλευτής Αθηνά Λινού. 

Σχεδόν σύσσωμη η Κοινοβουλευτική Ομά-
δα του ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε στο Μέγαρο Μουσι-
κής. Το «παρών» έδωσαν οι Όλγα Γεροβασί-
λη, Νίκος Παππάς, Ανδρέας Παναγιωτόπου-
λος, Θεόφιλος Ξανθόπουλος, Πόπη Τσαπανί-
δου, Συμεών Κεδίκογλου, Γιώργος Ψυχογιός,
Γιώργος Παπαηλιού, Αλέξανδρος Μεϊκόπου-
λος, Χάρης Μαμουλάκης, Μίλτος Ζαμπάρας,
Γιώργος Γαβρήλος, Κατερίνα Νοτοπούλου,
Μαρίνα Κοντοτόλη, Διονύσης Καλαματιανός
και Βασίλης Κόκκαλης. Εκεί βρέθηκε και ο
Σωκράτης Φάμελλος, έπειτα από παραινέ-
σεις των συνεργατών του να μην πετάξει χθες
για τις Βρυξέλλες. 

Ο Παύλος Πολάκης ήταν μεταξύ των 8
βουλευτών που δεν βρέθηκαν στην ομιλία
του Αλέξη Τσίπρα, τον εκπροσώπησε όμως
ο στενός του συνεργάτης Μάρκος Χατζη-
σάββας. Αρκετά ήταν τα μέλη της Πολιτι-
κής Γραμματείας του κόμματος που πα-
ρευρέθηκαν, μεταξύ των οποίων ο Χρήστος
Σπίρτζης, η Ελένη Συμεωνίδου, ο Αλέκος
Φλαμπουράρης, ο Κώστας Ζαχαριάδης, ο
Γιάννης Ραγκούσης και ο Θανάσης Θεοχα-
ρόπουλος και τα μέλη της Κεντρικής Επι-
τροπής Γιάννης Μπουλέκος, Στέργιος Καλ-
πάκης, Δημήτρης Χατζησωκράτης, Θύμιος
Γεωργόπουλος, Λουκία Πέρρου, Νατάσα
Γκαρά και Γρηγόρης Θεοδωράκης. Εκεί και
οι πρώην υπουργοί Κώστας Γαβρόγλου και
Γιάννης Μουζάλας. 

ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ ΤΣΙΠΡΑ

Ομιλία-μήνυμα
για νέο πολιτικό 

φορέα στην
Κεντροαριστερά

Ηγετική επανεμφάνιση του πρώην πρωθυπουργού 
στη Διεθνή Διάσκεψη του Ινστιτούτου του στο Μέγαρο Μουσικής -

Τι είπε για τον νέο πατριωτισμό, την ανασύνταξη 
των προοδευτικών δυνάμεων και το εθνικό σχέδιο ανάταξης 

και ανασυγκρότησης με ορίζοντα πενταετίας 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
ε μάλλον σκωπτικό τρόπο και με
αναφορές στα κυβερνητικά πε-
πραγμένα του Αλέξη Τσίπρα, στις

ανακολουθίες μεταξύ προεκλογικών υπο-
σχέσεων και κυβερνητικών έργων αλλά και
στη «συστέγαση» ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ υποδέχτηκε

το Μέγαρο Μαξίμου την
πρόσφατη, νέα παρέμβαση
του πρώην πρωθυπουργού,
η οποία «φούντωσε» τα σε-
νάρια περί επικείμενης επι-
στροφής του στην κεντρική
πολιτική σκηνή, μέσω της
δημιουργίας νέου κόμματος.

Στο κυβερνητικό επιτε-
λείο αλλά και γενικότερα στο κυβερνητικό
στρατόπεδο περίπου προεξοφλούν ότι σε
χρόνο που ο ίδιος θα επιλέξει ο κ. Τσίπρας
θα διαβεί τον Ρουβίκωνα και θα ηγηθεί νέ-
ου πολιτικού φορέα, λόγω του πολυκερμα-
τισμού δυνάμεων στον χώρο της Κεντροα-
ριστεράς. Άλλωστε, η μεγάλη κινητικότητα
που επιδεικνύει το τελευταίο διάστημα ενι-
σχύει το παραπάνω σενάριο.

Σχέδιο δράσης
Τα «γαλάζια» στελέχη θεωρούν ότι η πι-

θανή επανεμφάνιση του πρώην πρωθυ-
πουργού στην κεντρική σκηνή θα αφορά
αποκλειστικά τον συγκεκριμένο χώρο και
δεν θα αποτελέσει απειλή για τη ΝΔ και την
προσπάθειά της να κατακτήσει μία ακόμη
αυτοδυναμία. Παρά ταύτα, έχουν ήδη σχε-
διάσει την τακτική με την οποία θα αντιμε-
τωπίσουν τον κ. Τσίπρα, αν τελικώς επιλέξει
το πολυσυζητημένο come back. Μια τακτι-
κή που στηρίζεται στο γεγονός ότι κατά το
παρελθόν η σύγκριση του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη με τον πρώην πρωθυ-
πουργό απέβη συντριπτικά υπέρ του πρω-
θυπουργού και στις δύο εκλογικές αναμε-
τρήσεις του 2023, οι οποίες ήταν και η αρχή
του τέλους της ηγεσίας Τσίπρα στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Αντίδραση
Παρά ταύτα, κυβέρνηση και ΝΔ έχουν

ήδη αποφασίσει την τακτική με την οποία
θα αντιμετωπίσουν τον κ. Τσίπρα, στην πε-
ρίπτωση που τελικώς ο πρώην πρωθυ-
πουργός επιχειρήσει την επάνοδό του στην
κεντρική πολιτική σκηνή. Το πρώτο που θα
κάνουν -και το έπραξε ήδη ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος- είναι να μνημονεύουν το κυ-
βερνητικό παρελθόν του κ. Τσίπρα αλλά και
τη συγκατοίκησή του με τους ΑΝΕΛ και τον
Π. Καμμένο. «Το γεγονός ότι ο κ. Τσίπρας
πυκνώνει τις παρεμβάσεις του και μάλιστα
με βασικό πρόταγμα την οικονομία, δέκα
χρόνια μετά το απόλυτο χάος που ο ίδιος
προκάλεσε, μας δίνει την ευκαιρία εκτός
από την επέτειο να θυμηθούμε και τον
υπαίτιο. Σε κάθε περίπτωση, επειδή σήμε-
ρα έκανε εκτενή ανάλυση για τον αγώνα

κατά της ακροδεξιάς, μάλλον ο Αλέξης Τσί-
πρας που συγκυβέρνησε μαζί της αποτελεί
συνωνυμία με τον πρώην πρωθυπουργό»,
σχολίασε προ διημέρου ο Παύλος Μαρινά-
κης, λίγο μετά την ομιλία του κ. Τσίπρα στο
Μέγαρο Μουσικής. 

Κλείσιμο τράπεζων 
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος υπενθύμι-

σε ακόμα τα όσα έκανε η κυβέρνηση Τσί-
πρα με τις τράπεζες, λέγοντας ότι ο τελευ-
ταίος που μπορεί να μιλά για «βαλκανοποί-
ηση» της χώρας είναι ο κ. Τσίπρας. Παράλ-
ληλα, ο κ. Μαρινάκης έστρεψε τα βέλη του
στον κ. Τσίπρα με φόντο την αναφορά του
στο brain drain, λέγοντας ότι κούνησε το

δάχτυλο στην κυβέρνηση που έχει δημι-
ουργήσει 500.000 θέσεις εργασίας, ενώ
έχουν επιστρέψει στην Ελλάδα 420.000 εκ
των 650.000 Ελλήνων που είχαν φύγει στα
χρόνια της κρίσης. Και τέλος, επανέφερε
στη μνήμη και τις καταδίκες δύο υπουργών
του κ. Τσίπρα, του Νίκου Παππά και του
Δημήτρη Παπαγγελόπουλου, ψέγοντας τον
πρώην πρωθυπουργό για τις αναφορές του
ως προς το κράτος δικαίου στη χώρα.

Ακόμα, ο κ. Μαρινάκης σημείωσε ότι «ο
τελευταίος πρωθυπουργός της Μεταπολί-
τευσης που μπορεί να μιλά για βαλκανιο-
ποίηση είναι ο πρωθυπουργός των ουρών,
των capital controls και της χρεοκοπίας,
γιατί αν είχε ολοκληρωθεί το σχέδιο αυτό,

αν δηλαδή δεν είχαν βρεθεί οι βουλευτές
της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ, αυτή τη στιγμή δεν
ξέρω για ποια Ελλάδα θα μιλούσαμε, και ο
τελευταίος πρωθυπουργός της Μεταπολί-
τευσης που δικαιούται να κάνει κηρύγματα
περί αντιμετώπισης της ακροδεξιάς είναι
εκείνος που συγκυβέρνησε με την άκρα
δεξιά. Δικαίωμά του, λοιπόν, να λανσάρει
κάτι καινούργιο, αλλά η ιστορία, και μάλι-
στα η όχι και τόσο μακρινή ιστορία, έρχεται
για να διαψεύσει κάθε λέξη την οποία λέει
σε κάθε του νέα τοποθέτηση», πρόσθεσε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Σε ανάλογο μήκος κύματος κινήθηκε και
η τοποθέτηση της εκπροσώπου Τύπου της
ΝΔ Αλεξάνδρας Σδούκου. «Δεν είναι ου-
ρανοκατέβατος, δεν αλλάζει το παρελθόν,
δεν παραγράφονται οι ευθύνες της διακυ-
βέρνησής του», σχολίασε (Action24) η εκ-
πρόσωπος Τύπου της ΝΔ, προσθέτοντας τη
γνωστή λαϊκή ρήση που είχε επικαλεστεί
αρκετές φορές και ο πρώην πρωθυπουρ-
γός Κώστας Καραμανλής, «λαγός τη φτέρη
έσειε, κακό του κεφαλιού του».

Δεν βλέπει ως απειλή την
επιστροφή Τσίπρα… το Μαξίμου 

Τα «γαλάζια» στελέχη θεωρούν ότι η πιθανή επανεμφάνισή του
στην κεντρική σκηνή θα αφορά αποκλειστικά τον χώρο 

της Κεντροαριστεράς και δεν θα θέσει προκόμματα 
στην προσπάθεια της ΝΔ να κατακτήσει μια ακόμη αυτοδυναμία

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Τ
α πρώτα αναχώματα στο ορατό ενδεχόμενο επι-
στροφής του Αλέξη Τσίπρα σε πρώτο πολιτικό πλά-
νο στήνει το ΠΑΣΟΚ, ειδικά μετά την προχθεσινή

εμφάνιση του πρώην πρωθυπουργού. 
Στη Χαριλάου Τρικούπη δεν αφήνουν τίποτα πλέον στην

τύχη και πολύ περισσότερο δεν θέλουν να αφήσουν να ενι-
σχυθεί ο ΣΥΡΙΖΑ ή να αναπτυχθεί ένας νέος πολιτικός σχη-
ματισμός στα αριστερά τους, ειδικά με επικεφαλής τον κ.
Τσίπρα. Εκτιμούν ότι θα «πατήσει το κουμπί» τον Σεπτέμ-
βριο μετά τη ΔΕΘ. Στο πλαίσιο αυτό, με προσεκτικούς χει-
ρισμούς θα επιδιώξουν το επόμενο διάστημα να αποδομή-
σουν το αφήγημα που χτίζει. Το πρώτο βήμα είναι να υπεν-

θυμίζουν «τα έργα και τις ημέρες του» στη
διακυβέρνηση της χώρας και κυρίως τη
συγκυβέρνηση με τους ΑΝΕΛ του Πάνου
Καμμένου. 

Ήδη ο Νίκος Ανδρουλάκης (KONTRA)
έδωσε ένα πρώτο στίγμα για το πώς σκο-
πεύει να πορευτεί το ΠΑΣΟΚ απέναντι στις
πρωτοβουλίες που ενδέχεται να πάρει ο κ.
Τσίπρας. «Όταν λέω ότι σέβομαι τη δημο-

κρατία, σέβομαι τα ανθρώπινα δικαιώματα και τους θε-
σμούς και δεν τους εργαλειοποιώ. Άρα, αν νομίζουν κά-
ποιοι ότι το αντίδοτο σε αυτούς που είναι σήμερα στην κυ-
βέρνηση είναι κάποιοι άλλοι οι οποίοι έκαναν ό,τι έκαναν
και αυτοί σε μια άλλη περίοδο, όπως με την κυβέρνηση
Τσίπρα-Καμμένου, νομίζω δεν θα φέρει κανένα αποτέλε-
σμα», ισχυρίστηκε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και συμπλήρω-
σε στο ίδιο ύφος: «Εδώ πρέπει να υπάρξουν υγιείς δυνά-
μεις, φρέσκες, προοδευτικές, με ενσυναίσθηση, χωρίς
λαϊκισμό, χωρίς διχόνοια, που να ενώσουν τον λαό μας σε
ένα σχέδιο ανατροπής μιας κατάστασης βουτηγμένης στη
διαφθορά και στην αναξιοκρατία».

Άλλη οπτική
Σε μια διαφορετική οπτική επιχείρησε ο Κώστας Τσου-

καλάς να συνδέσει τις συζητήσεις που γίνονται για την
επόμενη μέρα στην Κεντροαριστερά και κυρίως την προ-
οπτική κυβερνησιμότητας, με την πίεση που δέχεται το
ΠΑΣΟΚ. «Εγώ δεν πιστεύω σε “Κιγκινάτους” ούτε σωτή-
ρες. Η δημοκρατική παράταξη έχει αρχηγό, νέο πολιτικό
προσωπικό και πρόγραμμα διακυβέρνησης της χώρας. Για
αυτό και δέχεται μια πολύ μεγάλη επίθεση», υποστήριξε ο
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς, επι-
χειρώντας με τον τρόπο του να αποπροσανατολίσει τη συ-
ζήτηση για την αναζήτηση μιας νέας ηγετικής φυσιογνω-
μίας που θα δώσει νέα πνοή στον προοδευτικό χώρο. «Η
Κεντροαριστερά έχει ηγέτη, έχει χώρο που την εκφράζει.
Είμαι σίγουρος πως θα καταφέρουμε να πείσουμε το σύ-
νολο του κοινωνικού χώρου αυτής της παράταξης να έρθει
και να στηρίξει το ΠΑΣΟΚ, διότι μόνο έτσι θα γίνει πράξη η
πολιτική αλλαγή», ανέφερε ο κ. Τσουκαλάς και κατέληξε:
«Όσο έχουμε εκλογικό κατακερματισμό και κόμματα χω-
ρίς πρόγραμμα, απλά να διαγκωνίζονται να πάρουν μερί-
διο, τότε πράγματι αυτό θα ενισχύει τη μακροημέρευση της
Νέας Δημοκρατίας. Όποιος θέλει να φύγει αυτή η Νέα Δη-
μοκρατία και να έχουμε μια κυβέρνηση η οποία να μπορεί
να αλλάξει τα πράγματα και να έχουμε μια οικονομία με
υψηλή ανταγωνιστικότητα και ένα ισχυρό κοινωνικό κρά-
τος, η λύση είναι το ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Ανδρουλάκης».

Μάχη στη Βουλή
Σε κοινοβουλευτικό επίπεδο πάντως θα πρέπει να θεω-

ρείται δεδομένο ότι μετά τη συζήτηση στην Ολομέλεια για
την πρόταση που έχει καταθέσει το ΠΑΣΟΚ, πιθανότατα
την ερχόμενη Τετάρτη, ο χρόνος θα μετράει αντίστροφα για
την κατάθεση πρότασης για τη σύσταση Εξεταστικής Επι-
τροπής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Το προανήγγειλε άλλωστε ο κ.
Ανδρουλάκης. «Ο κ. Βορίδης είπε ότι δεν έχει καμία ευθύ-
νη και σήμερα “το γυρνάει το μπιφτέκι”. Αυτή η ιστορία ξε-
κινάει ουσιαστικά επί ΣΥΡΙΖΑ. Επί ΣΥΡΙΖΑ αξιοποίησαν μια
χαραμάδα των ευρωπαϊκών πολιτικών για την Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική και στήθηκε ένα πάρτι με εταιρείες, με μεγα-
λοσυμφέροντα, που είχε την ανοχή στην καλύτερη περί-
πτωση της ηγεσίας και επί ΣΥΡΙΖΑ και επί Νέας Δημοκρα-
τίας. Αυτοί, λοιπόν, που ευθύνονται για τα πρόστιμα που
έρχονται, αυτοί που ευθύνονται που κάποιοι έντιμοι κτη-

νοτρόφοι θα χάσουν επιδοτήσεις μετά το 2027, θα πληρώ-
σουν. Θα πάρουμε πρωτοβουλίες μόλις έρθουν τα στοιχεία
από τον έλεγχο της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας».

Νίκη με Σπαρτιάτες 
Στο μεταξύ, μετά την απόφαση του Εκλογοδικείου για την

έκπτωση τριών βουλευτών των Σπαρτιατών και τη διάλυση
της ΚΟ μετά την προσφυγή των στελεχών του ΠΑΣΟΚ (Θ.
Γλαβίνα και Δ. Διαμαντίδη), η Χαριλάου Τρικούπη έχει αδρά-
ξει την ευκαιρία και ανοίγει διαδρόμους σε πιο αριστερά
ακροατήρια, υπογραμμίζοντας τον αγώνα του κόμματος
απέναντι στην ακροδεξιά. «Εμείς πετύχαμε μια μεγάλη νίκη
σχετικά με τους Σπαρτιάτες. Είχαμε πάρει προηγουμένως
πρωτοβουλία να σταματήσει η χρηματοδότηση στη Χρυσή
Αυγή, είχαμε καταθέσει δύο φορές τροπολογία για να μην
πληρώνει ο ελληνικός λαός ένα κόμμα το οποίο είχε απαγο-
ρεύσει ο Άρειος Πάγος να κατέβει στις ευρωεκλογές, αλλά η
Νέα Δημοκρατία “ποίησε την νήσσαν” και συνέχισε να τους
πληρώνει κανονικά με τους φόρους του ελληνικού λαού, και
τώρα με νέα πρωτοβουλία στελεχών μας -κάτι που δεν έκα-
νε κανένας βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, της Νέας Δημοκρατίας ή
των υπόλοιπων κομμάτων- χάνουν τις έδρες τους και
παύουν να έχουν Κοινοβουλευτική Ομάδα οι Σπαρτιάτες».

Ασκήσεις επί χάρτου… 
για την επίθεση σε Τσίπρα 

Το πρώτο βήμα του ΠΑΣΟΚ είναι 
να υπενθυμίζουν «τα έργα και τις ημέρες του»

στη διακυβέρνηση της χώρας και κυρίως
τη συγκυβέρνηση με τους ΑΝΕΛ 

του Πάνου Καμμένου

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Π
άλι τα ίδια! Η μία αστοχία μετά την άλ-
λη, καθώς οι γραφειοκρατικοί μηχα-
νισμοί αποδεικνύονται διαρκώς ανί-

κανοι να διαχειριστούν ζητήματα που μπορεί
να έχουν ευαίσθητες παραμέτρους. Η απόφα-
ση της ελληνικής πρεσβείας στο Λονδίνο να
στηρίξει μια παράσταση (τιτλοφορούμενη
«Καπετάνισσα Λασκαρίνα», πρόκειται για θεα-
τρικό μονόλογο) της σκηνοθέτριας και ηθοποι-
ού Αναστασίας Ρεβή, κυρίας με εδραίες «προ-
οδευτικές» απόψεις, διαφημίζοντάς την πα-
ράλληλα, εξόργισε τους ελληνικούς κύκλους
της βρετανικής πρωτεύουσας.

Η πρεσβεία δυστυχώς δεν έμεινε εκεί, αλλά
κάποιοι εκεί έκαναν ό,τι περνούσε από το χέρι
τους για να διαφημίσουν το event. Αλήθεια, τι
έχει να πει για όλα αυτά ο πρέσβης της Ελλά-
δας στο Ηνωμένο Βασίλειο Ιωάννης Τσαούσης;
Βεβαίως, μπορεί ο καθείς να είναι ελεύθερος
ως φυσικό πρόσωπο να διοργανώνει ό,τι θέλει
στην αγγλική πρωτεύουσα, όμως η πρόσκληση
εκ μέρους της πρεσβείας, την οποία δημοσι-
εύουμε, εμπλέκει επισήμως και εκθέτει τη δι-
πλωματική μας αρχή στο Λονδίνο. 

Κατά της Ελλάδας
με βαριές κατηγορίες

Οι απόψεις της κυρίας Ρεβή είναι προσβλη-
τικές για μεγάλο κομμάτι της ελληνικής κοινω-
νίας. Μπορείτε να φανταστείτε τι ακολούθησε,
δεδομένου και του γεγονότος ότι στη συντρι-
πτική τους πλειοψηφία οι Έλληνες του Λονδί-
νου είναι φιλελεύθερων-συντηρητικών από-
ψεων.

Η κυρία Ρεβή, η οποία καλεί τις «αγαπημέ-
νες φίλες Ελληνίδες του Λονδίνου» στο net-
working event The Confidence Lab που οργα-
νώνει άλλη Ελληνίδα την ερχόμενη Παρα-
σκευή στο Hellenic Centre της αγγλικής πρω-
τεύουσας, έχει επιτεθεί ουκ ολίγες φορές και
δη δημοσίως στο Εθνικό Θέατρο, στη διοίκησή
του και τις επιλογές της.

«Επειδή το Εθνικό Θέατρο σας γυρίζει την
πλάτη ή σας αποκοιμίζει γλυκά και ήσυχα με
τις επιλογές του, αν τυχόν θέλετε να δείτε σύγ-
χρονο ελληνικό θέατρο, ελάτε στο Λονδίνο το
Σάββατο 23 Νοεμβρίου 2023 να παρακολου-
θήσετε το δικό μας Φεστιβάλ που θα λάβει χώ-
ρα στο Ελληνικό Κέντρο Λονδίνου», έγραψε
στα κοινωνικά μέσα η κυρία Ρεβή προ διετίας.

Στη συνέχεια σε απαντητικό της σχόλιο η κυ-
ρία Ρεβή τονίζει: «Μα πόσο υποτιμούν το κοινό
όμως, πόσο απροκάλυπτα μοιράζουν μεταξύ
τους τις θεσούλες τους ήσυχα και καλά και
ανενόχλητα!!!». Και αυτό δεν είναι το χειρότε-
ρο. Η κυρία αυτή υιοθετεί σκληρές αριστερί-
στικες θέσεις, κατηγορώντας την πατρίδα και
τις Αρχές της για εγκλήματα.

«Σταματάτε τους πρόσφυγες, πνίγετε κο-
σμάκη στα διεθνή ύδατα, αφήνετε παρέλαση
Νεοναζί στη χώρα. ΔΟΛΟΦΟΝΙΕΣ ΕΝ ΨΥ-
ΧΡΩ», έγραψε στις 8 Αυγούστου 2023 στο
Facebook. Αλήθεια, υιοθετεί αυτές τις από-
ψεις ο πρέσβης μας στο Λονδίνο; Με ανάρτησή
της στις 9 Ιουνίου 2025 η Αναστασία Ρεβή, η
οποία προφανώς αναζητεί την εύνοια της δι-

πλωματικής αρχής της χώρας μας, την οποία
επιπλήττει, κατηγορεί το Ισραήλ για «γενοκτο-
νία», ενώ υποστηρίζει -γράφοντας στα αγγλι-
κά- την αποστολή του στολίσκου Μαντλίν στη
Γάζα. «Ριζοσπαστικά» πράγματα.

Επίσης, πανηγύριζε για τις συγκεντρώσεις
για τα Τέμπη, που «χτίστηκαν» επί των κατηγο-
ριών για «ξυλόλια» εκ μέρους της αντιπολίτευ-
σης, γράφοντας ότι «δύο χρόνια μετά οι νεκροί
την Τεμπών ζητούν οξυγόνο» και ότι «στημένα
τα επεισόδια στο Σύνταγμα και το πως θα επι-
κοινωνηθεί αυτή η βία σε μια πορεία δίκαιη και
τεράστια».

Η πρεσβεία μας στο Λονδίνο έκανε τις -κατ’
εμάς απαράδεκτες- επιλογές της. Όχι για νέ-

ους ανθρώπους που χρειάζονται στήριξη και
προβολή, αλλά για μια κυρία με πολύ αμφιλε-
γόμενες απόψεις. Πρόκειται εδώ για ιδεολογι-
κοποίηση; Πόσο κόστισε, αν κόστισε, αυτή η
«διπλωματική» στήριξη; Αν μη τι άλλο, σίγουρα
εργάστηκε το προσωπικό της πρεσβείας μας,
διπλωματικό και διοικητικό, για αυτό. Επιτρέ-
πεται;

Η ίδια η κυρία Ρεβή πάντως ευχαρίστησε και
πέρυσι την ελληνική πρεσβεία στο Λονδίνο:
«Ευχαριστούμε πολύ την Πρεσβεία της Ελλά-
δας στο Λονδίνο για την ευγενική διάθεση να
τεθεί το Φεστιβάλ Σύγχρονου Ελληνικού Θεά-
τρου υπό την αιγίδα της Πρεσβείας. Ιδιαίτερη
τιμή και χαρά!».

Έχει πιάσει στασίδι εκεί η κυρία, για τα καλά
μάλιστα. Για να καταλάβετε: «Ήταν μεγάλη τιμή
για μένα ως Καλλιτέχνιδα και ως Έλληνα του
Λονδίνου να συμμετάσχω στο πρόγραμμα της
βραδιάς για την 100ή επέτειο της μεγαλύτερης
Ντίβας όλων των εποχών Μαρίας Κάλλας, που
πραγματοποιήθηκε στην Κατοικία του Έλληνα
Πρέσβη, της Αυτού Εξοχότητας κ. Ι. Τσαούση».

Υπόψη ότι ο σύζυγος της κυρίας Ρεβή είναι ο
ψυχίατρος Χρήστος Κουιμτσίδης, ο οποίος επί
ΣΥΡΙΖΑ είχε οριστεί (στις αρχές του 2019) εθνι-
κός συντονιστής για την αντιμετώπιση των
ναρκωτικών.

Καυτά ερωτήματα
Ελέγχει κανείς στο ΥΠΕΞ της χώρας μας τις

δραστηριότητες των κατά τόπους πρεσβειών
μας ή αυτές έχουν το ελεύθερο να κάνουν ό,τι
θέλουν, παρατημένες στις επινοήσεις τού κάθε
πρέσβη; Αλήθεια, ποια είναι τα κριτήρια της
παροχής αιγίδας σε εκδηλώσεις, της φιλοξε-
νίας τους σε χώρους των διπλωματικών μας
αντιπροσωπειών ή και της χρηματοδότησης
συγκεκριμένων (βλ. καλλιτεχνικών) δραστη-
ριοτήτων;

Τα ερωτήματα αυτά τίθενται μετά από απα-
νωτά φάουλ σε διπλωματικές μας αντιπροσω-
πείες στο εξωτερικό. Όλοι θυμόμαστε το περι-
στατικό με τη «ροζ» σημαία στο Γενικό Προξε-
νείο της Ελλάδας στη Νέα Υόρκη τον χειμώνα
του 2023, υπόθεση που ξεσήκωσε θύελλα δια-
μαρτυριών. Τι άλλο θα δούμε ακόμη;

«Φάουλ» της ελληνικής 
πρεσβείας στο Λονδίνο 

με «πριμοδότηση» 
αντικυβερνητικής

σκηνοθέτριας

Έντονες αντιδράσεις ελληνικών κύκλων στη βρετανική πρωτεύουσα
κατά της διπλωματικής αντιπροσωπείας μας για τη στήριξη 

της θεατρικής παράστασης της Αναστασίας Ρεβή, η οποία έχει 
κατηγορήσει την πατρίδα και τις Αρχές της για εγκλήματα

Η Αναστασία Ρεβή 
με τον πρέσβη μας 
στο Ηνωμένο Βασίλειο 
Ιωάννη Τσαούση

Η ανάρτηση της κυρίας Ρεβή που κατηγορεί
τις Αρχές της Ελλάδας ότι δολοφονούν πρόσφυγες

H πρεσβεία μας στο Ηνωμένο Βασίλειο «προσκαλεί
θερμά» τον κόσμο να παρακολουθήσει 

την παράσταση της κυρίας Ρεβή
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Προσηλωμένοι είναι οι Αμερικανοί στη
λεγομένη συμμαχία 3+1 με την Ελλά-
δα, την Κύπρο και το Ισραήλ. Αυτό το

τόνισε και ο Αμερικανός αναπληρωτής
υπουργός Εξωτερικών Μάικλ Ρήγας, κατά
την ομιλία του στο 40ό Ετήσιο Συνέδριο της
Παγκόσμιας Συντονιστικής Επιτροπής Κυ-
πριακού Αγώνα που πραγματοποιήθηκε στην
Ουάσιγκτον.

Ο κ. Ρήγας τόνισε πως η κυβέρνηση Τραμπ
δίνει έμφαση στην οικονομική διπλωματία
ως μέσο προώθησης της ειρήνης και της στα-
θερότητας, με αιχμή του δόρατος τις συνερ-
γασίες στην ενέργεια και τις επενδύσεις.
Αναφερόμενος στην Ανατολική Μεσόγειο,
σημείωσε ότι αμερικανικοί ενεργειακοί κο-
λοσσοί όπως η Chevron και η Exxon-
Mobil επενδύουν δυναμικά στην Κύ-
προ, υπογραμμίζοντας ότι τέτοιες κι-
νήσεις ενισχύουν την ενεργειακή
ασφάλεια της Ευρώπης και δημιουρ-
γούν «εξαιρετικές περιφερειακές συ-
νέργειες».

Ο Μάικλ Ρήγας έχει ελληνική καταγω-
γή για την οποία αισθάνεται υπερήφα-
νος. Ειδικότερα, κατάγεται από τη Σκούρα Λα-
κωνίας, μιλά αρκετά καλά ελληνικά, ενώ σύμ-
φωνα με πληροφορίες έχει εξαιρετική αντίλη-
ψη των διεθνών σχέσεων και του ρόλου του.

Στο Κυπριακό, ο Αμερικανός αξιωματούχος
επανέλαβε την παραδοσιακή θέση υπέρ της
ειρηνικής επανένωσης του νησιού. Χαιρέτισε
τον επαναδιορισμό της Μαρία Άνχελα Ολγκίν
Κουεγιάρ ως προσωπικής απεσταλμένης του
γενικού γραμματέα του ΟΗΕ και τον διορισμό
του Γιοχάνες Χαν από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή, υπογραμμίζοντας τη σημασία του διε-
θνούς ενδιαφέροντος στην υπόθεση.

«Απαραίτητος εταίρος και βασικός
σύμμαχος στο ΝΑΤΟ η Ελλάδα»

Ο Αμερικανός αξιωματούχος τόνισε ακόμη
ότι οι σχέσεις ΗΠΑ-Κύπρου και ΗΠΑ-Ελλά-
δας βρίσκονται σε ιστορικά υψηλό επίπεδο.
Για την Κύπρο, υπενθύμισε την Κοινή Δήλω-
ση Προθέσεων του 2018, η οποία άνοιξε τον

δρόμο για την ενίσχυση της στρατηγικής συ-
νεργασίας στους τομείς της τρομοκρατίας,
της θαλάσσιας ασφάλειας και της κυβερνοα-
σφάλειας, ενώ ακολούθησε πενταετής οδι-
κός χάρτης αμυντικής συνεργασίας και ο
πρώτος στρατηγικός διάλογος μεταξύ των
δύο χωρών.

Ιδιαίτερη μνεία έκανε και στο Κέντρο Εκ-
παίδευσης CYCLOPS, το οποίο έχει εκπαι-
δεύσει πλήθος Κυπρίων αξιωματούχων και
στελεχών από περισσότερες από 20 χώρες
της περιοχής, με στόχους όπως η ασφάλεια
συνόρων, η μη διάδοση όπλων, η θαλάσσια
επιτήρηση και η αντιμετώπιση κυβερνοαπει-
λών.

Αναφερόμενος στην Ελλάδα, τη χαρακτή-
ρισε ως «απαραίτητο εταίρο και βασι-
κό σύμμαχο στο ΝΑΤΟ», με κοινή δρά-
ση από την Ανατολική Μεσόγειο έως
τη Μαύρη Θάλασσα και την Ερυθρά
Θάλασσα. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε
στη Συμφωνία Αμοιβαίας Αμυντικής

Συνεργασίας, που -όπως είπε- έχει
ενισχύσει σημαντικά τη γεωστρατηγική
συνεργασία.

Στον τομέα των επενδύσεων και της τεχνο-
λογίας, ο Ρήγας επεσήμανε ότι εταιρείες
όπως IBM, NCR, Microsoft και Oracle έχουν
διαχρονική παρουσία στην Κύπρο και σήμε-
ρα ανταγωνίζονται για την αναβάθμιση των
υποδομών της. Τόνισε ότι η Κύπρος αποτελεί
ελκυστικό περιβάλλον για την καινοτομία και
τον ψηφιακό μετασχηματισμό, ενώ υποστή-
ριξε ότι η Λευκωσία πρέπει να υιοθετήσει
μηχανισμό ελέγχου ξένων επενδύσεων, κατά
το πρότυπο της Ελλάδας, ώστε να διασφαλί-
ζονται η εθνική ασφάλεια και το δημόσιο
συμφέρον.

Έρχεται σήμερα ο Χριστοδουλίδης
Και ενώ αναμένεται μέχρι το τέλος του

έτους συνάντηση του Αμερικανού προέδρου
με τον Έλληνα πρωθυπουργό, εξήρε την επί-
σκεψη του Προέδρου της Κύπρου Νίκου Χρι-
στοδουλίδη σε Νέα Υόρκη, Χιούστον και Σίλι-
κον Βάλεϊ, υποστηρίζοντας ότι οι πρωτοβου-

λίες αυτές ενισχύουν τον διπλωματικό και οι-
κονομικό ρόλο της Κύπρου στο διεθνές περι-
βάλλον. Ο Ντόναλντ Τραμπ θα δώσει όπως
όλα δείχνουν το «παρών» στη Σύνοδο Κορυ-
φής του ΝΑΤΟ στη Χάγη, όπου θα βρίσκεται
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης. O Πρόεδρος της
Κύπρου αναμένεται σήμερα στην Ελλάδα και
θα απευθύνει χαιρετισμό στην ετήσια Γενική
Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Επι-

μελητηρίου. Την Παρασκευή θα μεταβεί στην
Καβάλα, όπου θα μιλήσει σε εκδήλωση που
διοργανώνει ο Δήμος Νέστου στην Κεραμω-
τή και θα τελέσει τα αποκαλυπτήρια του μνη-
μείου προς τιμή των πεσόντων Ελλαδιτών
οπλιτών και αξιωματικών που υπηρέτησαν
στην Κύπρο, ενώ θα παραστεί και στην τελετή
ταφής των οστών του πεσόντος Χαράλαμπου
Σαμλιάν.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΣ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ:

«Οι ΗΠΑ προωθούν
τη συνεργασία 

της συμμαχίας 3+1»

Ο Μάικλ Ρήγας επιβεβαίωσε τη δέσμευση της χώρας του 
για τη στήριξη Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ - Αιχμή του δόρατος 

οι κοινές δράσεις στην ενέργεια και τις επενδύσεις
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Τ
α τελευταία στατιστικά στοιχεία
σχετικά με τη μετανάστευση στα
εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής

Ένωσης κατά τους πρώτους τέσσερις μή-
νες του 2025 έδωσε στη
δημοσιότητα η Frontex.
Και τα νέα, παρά τη δύ-
σκολη κατάσταση στα πα-
ράλια της Λιβύης, είναι
καλά.

Οι παράτυπες διελεύσεις
από τα εξωτερικά σύνορα της

ΕΕ μειώθηκαν κατά 20% τους πρώτους πέντε
μήνες του 2025, αγγίζοντας συνολικά τις
63.700. Σύμφωνα με τον Οργανισμό Ευρωπαϊ-
κής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής (Fron-
tex), η Κεντρική Μεσόγειος παραμένει η πιο πο-
λυσύχναστη διαδρομή φέτος, με μια από τις
τρεις αφίξεις στην ΕΕ.

Τα Δυτικά Βαλκάνια δεν αποτελούν πλέον την
προτεραιότητα των διακινητών, με τις αφίξεις
εκεί να παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη μείωση
μεταξύ Ιανουαρίου και Μαΐου (56%). Πιο συχνά
αναφερόμενες υπηκοότητες είναι αυτές του
Μπαγκλαντές, του Αφγανιστάν και του Μάλι.

22.700 παράνομες διελεύσεις
στην Κεντρική Μεσόγειο

Σύμφωνα με τη Frontex, στην Κεντρική Με-
σόγειο καταγράφηκαν 22.700 παράνομες διε-
λεύσεις (τις αποκαλούν «παράτυπες» οι υπεύ-
θυνοι της υπηρεσίας) τους πρώτους πέντε μή-
νες του 2025. Αυτό, όπως σημειώνει, σηματο-
δοτεί μια αύξηση της τάξης του 7% σε σύγκριση
με την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Η Λιβύη παραμένει η κύρια χώρα εξόδου των
μεταναστών σε αυτήν τη διαδρομή, με σημαντι-
κή αύξηση φέτος που αντισταθμίζει, όπως επι-
σημαίνεται σχετικά, μια μείωση που αγγίζει το
90% στις αναχωρήσεις από την Τυνησία, όπου οι
Αρχές έχουν εντείνει τις προσπάθειές τους για
τον περιορισμό της λαθρομετανάστευσης προς
την Ευρώπη. Η Ανατολική Μεσόγειος ήταν η
δεύτερη πιο ενεργή διαδρομή την περίοδο Ια-
νουαρίου - Μαΐου με 15.600 παράνομες διελεύ-
σεις που αντιπροσωπεύουν μια μείωση της τά-
ξης του 30% σε σύγκριση με το 2024.

Σε μια άλλη διαδρομή, αυτή της Δυτικής Αφρι-
κής, ο αριθμός των αφίξεων μειώθηκε κατά ένα
τρίτο, φτάνοντας φέτος σε περίπου 11.100. Οι κύ-
ριες εθνικότητες σε αυτό τον διάδρομο ήταν από
το Μάλι, τη Σενεγάλη και τη Γουινέα.

Σύμφωνα πάντα με τη Frontex, η παρατηρού-
μενη μείωση μπορεί να αποδοθεί: α) στους αυ-
στηρότερους συνοριακούς ελέγχους και τις πο-
λιτικές μετανάστευσης στη Μαυριτανία, β) στις
κακές καιρικές συνθήκες και γ) στην ενισχυμέ-
νη συνεργασία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και των Αρχών των κρατών απ’ όπου λαμ-
βάνουν χώρα οι αναχωρήσεις.

Εδώ, όπως σημειώνει η Frontex, oι κοινές
περιπολίες Ισπανών και Μαροκινών έχουν δια-
δραματίσει καταλυτικό ρόλο στην παρεμπόδιση

της λαθρεμπορίας στην ευρύτερη περιοχή των
Κανάριων Νήσων.

Η Frontex αναφέρεται και στις απώλειες σε
ανθρώπινες ζωές, λέγοντας ότι πολλοί μετανά-
στες διακινδυνεύουν τη ζωή τους για να φτά-
σουν στην Ευρώπη, ξεκινώντας το επικίνδυνο
ταξίδι στη Μεσόγειο με μη αξιόπλοα σκάφη. Και
παραθέτει στοιχεία του Διεθνούς Οργανισμού
Μετανάστευσης, σύμφωνα με τα οποία μόνο
τους πρώτους πέντε μήνες του τρέχοντος έτους

651 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στη θάλασσα,
προσπαθώντας να φτάσουν στα παράλια της Γη-
ραιάς Ηπείρου.

Όσον αφορά τα περάσματα στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο, στη διαδρομή της Μάγχης ο αριθμός των
μεταναστών που προσπάθησαν να περάσουν
στην Αγγλία αυξήθηκε κατά 17% σε σύγκριση με
πέρυσι, αγγίζοντας τους 25.540. Τα δίκτυα δια-
κίνησης που δραστηριοποιούνται στην περιοχή
(βλ. κυρίως στο Καλαί, στη γαλλική ακτή) προ-

βαίνουν σε πολλές ταυτόχρονες αναχωρήσεις
ταχυπλόων για να αυξήσουν τις πιθανότητες
των επιτυχημένων διελεύσεων. Αυτή όμως η
τακτική θέτει σε κίνδυνο πολλές ζωές, καθώς
εμποδίζει τις προσπάθειες έρευνας και διάσω-
σης εκ μέρους των ακτοφυλακών.

3.300 στελέχη στα
εξωτερικά σύνορα της ΕΕ

Πάνω από 3.300 στελέχη της Frontex έχουν
αναπτυχθεί κατά μήκος των εξωτερικών συνό-
ρων της ΕΕ για την προστασία των συνόρων και
τη διάσωση ζωών στη θάλασσα. Από το καλο-
καίρι του 2024 η υπηρεσία έχει αλλάξει την ορ-
γανωτική της δομή εμπεδώνοντας την παρου-
σία της σε Ιταλία και Μάλτα.

Προ τριημέρου η Frontex έδωσε στη δημο-
σιότητα τη 12η Ετήσια Έκθεση 2024 του Συμ-
βουλευτικού Φόρουμ της για τα Θεμελιώδη Δι-
καιώματα. Είχε προηγηθεί στις αρχές του μήνα
η δημοσιοποίηση της Ετήσιας Ανάλυσης Κινδύ-
νου 2025/2026, με την υπογραφή του Ολλανδού
επικεφαλής Χανς Λέιτενς. Εκεί διαβάζουμε ότι
«η Ανατολική Λιβύη παραμένει ένας κεντρικός
κόμβος διέλευσης για μετανάστες από πέρα   
από την περιοχή, με το αεροδρόμιο Μπενίνα της
Βεγγάζης (το δεύτερο μεγαλύτερο της χώρας)
να παίζει κρίσιμο ρόλο. Οι μετανάστες από το
Μπαγκλαντές, τη Συρία και το Πακιστάν -αποτε-
λούν την πλειονότητα των αφίξεων στον λιβυ-
κοϊταλικό διάδρομο- είναι πιθανό να επιμεί-
νουν στη χρήση αυτής της διαδρομής λόγω των
καθιερωμένων δικτύων της, των υψηλών ποσο-
στών επιτυχίας και του σχετικά σύντομου ταξι-
διού… Νέες διαδρομές μπορεί να αναδυθούν
μέσω της Δυτικής Αφρικής, της Τουρκίας και
των Βαλκανίων, ανάλογα με την ασφάλεια και
τους συνοριακούς ελέγχους».

Καλά μαντάτα με
μείωση 20% στις

αφίξεις παράνομων 
μεταναστών

στην Ευρώπη

Οι αυστηρότερες πολιτικές μετανάστευσης και η αύξηση στους
συνοριακούς ελέγχους έχουν φέρει αποτέλεσμα, όπως δείχνουν

τα στοιχεία για τους πρώτους τέσσερις μήνες του 2025

ΕΚΘΕΣΗ FRONTEX

του Νίκου 
Χιδίρογλου 



M
ε ταχύτατο ρυθμό προχωρά η
αναβάθμιση των ελληνικών F-16
στην κορυφαία διαμόρφωση Vi-

per, μετατρέποντάς τα σε υπερσύγχρονα
μαχητικά ικανά να ανταγωνιστούν -και να
υπερτερήσουν- έναντι κάθε αντίπαλου αε-
ροπορικού μέσου στην περιοχή.

Πρόκειται για το μεγαλύτερο πρόγραμμα
εκσυγχρονισμού που έχει αναλάβει ποτέ η

Ελληνική Αεροπορική Βιο-
μηχανία (ΕΑΒ) με στόχο την
πλήρη επιχειρησιακή ανα-
βάθμιση του στόλου των F-
16 και τη διατήρηση της αε-
ροπορικής υπεροχής στο
Αιγαίο.

Μέχρι στιγμής 38 μαχη-
τικά αεροσκάφη έχουν ήδη

παραδοθεί στην Πολεμική Αεροπορία,
πλήρως αναβαθμισμένα στη διαμόρφωση
Viper. Οι Μοίρες που έχουν στη φαρέτρα
τους τις πανίσχυρες «οχιές» είναι τρεις: η
343 Μοίρα «Αστέρι» και η 340 Μοίρα «Αλε-
πού» στην 115 Πτέρυγα Μάχης στη Σούδα,
καθώς και η 337 Μοίρα «Φάντασμα» στην
110 Πτέρυγα Μάχης στη Λάρισα, με τους πι-
λότους της τελευταίας να εκπαιδεύονται
εντατικά πάνω στα κορυφαία μαχητικά.

Επιχειρησιακές δυνατότητες
Το πρόγραμμα προβλέπει συνολικά την

αναβάθμιση 82 μαχητικών F-16 Block 52+
και +Adv. Τα επόμενα αναβαθμισμένα μα-
χητικά θα προσγειωθούν στις πολεμικές
Μοίρες του Αράξου, την 335 «Τίγρης» και
την 336 «Όλυμπος». Καθεμία από τις τέσ-
σερις Μοίρες Viper θα αποκτήσει αρχικά
13 αεροσκάφη και στη συνέχεια θα ανα-
βαθμίσει τα υπόλοιπα μαχητικά της, όπως
προβλέπει ο σχεδιασμός του αεροπορικού
Επιτελείου. Ο στόχος είναι η δημιουργία
τεσσάρων πλήρως επιχειρησιακών Μοι-
ρών Viper, με συνολικά 82 μαχητικά που θα
αποτελέσουν τη ραχοκοκαλιά της Πολεμι-
κής Αεροπορίας για τα επόμενα χρόνια.

Η διαμόρφωση Viper φέρνει τεράστιες
επιχειρησιακές δυνατότητες, με νέο ραν-
τάρ AESA (AN/APG-83), σύστημα αυτο-
προστασίας, προηγμένα ηλεκτρονικά συ-
στήματα και κυρίως δυνατότητες διαλει-
τουργικότητας με μαχητικά πέμπτης γε-
νιάς όπως τα F-35, χάρη στο σύστημα επι-
κοινωνίας Link 16. Αυτό σημαίνει ότι οι ελ-
ληνικές «οχιές» μπορούν να επιχειρούν
σε σύγχρονα περιβάλλοντα πολλαπλών
απειλών.

Αισιοδοξία για
τα F-16 Block 50

Παράλληλα με την αναβάθμιση των
Block 52, το ΓΕΑ έχει θέσει ως άμεση προ-

τεραιότητα τον εκσυγχρονισμό των 38 μα-
χητικών F-16 Block 50, τα οποία εδρεύουν
στην 111 Πτέρυγα Μάχης στη Νέα Αγχίαλο,
στις Μοίρες 341 «Βέλος» και 347 «Περσέ-
ας». Η συμφωνία για την αναβάθμιση αυ-
τών των μαχητικών βρίσκεται πλέον σε τε-
λικό στάδιο διαπραγμάτευσης με τις ΗΠΑ
μέσω του μηχανισμού διακρατικής συμ-
φωνίας FMS (Foreign Military Sales).

Η ελληνική πλευρά επέμεινε σθεναρά σε
ανώτατο κόστος 1 δισ. ευρώ, ενώ αρχικά η
αμερικανική προσφορά κυμαινόταν στο 1,5
δισ. ευρώ. Με την τεκμηριωμένη πίεση του
αεροπορικού επιτελείου και την πολιτική
βούληση που εκφράστηκε τόσο μέσω δι-
πλωματικών οδών όσο και με την πρόσφα-

τη επίσκεψη του αρχηγού ΓΕΑ, αντιπτέ-
ραρχου Δημοσθένη Γρηγοριάδη, στις ΗΠΑ,
η Ουάσιγκτον δείχνει πλέον να ευθυγραμ-
μίζεται με την ελληνική πρόταση.

Η αναμενόμενη βελτιωμένη πρόταση
από την αμερικανική πλευρά αναμένεται
εντός Ιουνίου και αν όλα κυλήσουν ομα-
λά, η συμφωνία θα υπογραφεί εντός του
καλοκαιριού. Έτσι θα ξεκινήσει και το
πρόγραμμα αναβάθμισης των Block 50
με στόχο την ομογενοποίηση του συνό-
λου του στόλου των F-16 της ΠΑ στη δια-
μόρφωση Viper ή παρεμφερή διαμόρ-
φωση με κοινούς αισθητήρες, σύστημα
επικοινωνίας Link 16, λογισμικό και συ-
στήματα υποστήριξης.

Στρατηγική ομοιογένειας
Η μετατροπή των F-16 Block 50 σε δια-

μόρφωση παρόμοια με των Viper αποτελεί
κομβικό βήμα για τη στρατηγική ομοιογένει-
ας της Πολεμικής Αεροπορίας. Με ένα κοινό
επιχειρησιακό πρότυπο μειώνονται δραστι-
κά τα κόστη υποστήριξης, αυξάνεται η δια-
λειτουργικότητα μεταξύ Μοιρών και βελτι-
στοποιείται η εκπαίδευση προσωπικού.

Πρακτικά το σύνολο των ελληνικών F-16
θα λειτουργεί ως ενιαίο σύστημα μάχης με
κοινές πλατφόρμες, λογισμικά και εξοπλι-
σμό. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία στη ση-
μερινή γεωστρατηγική συγκυρία, όπου η
Ελλάδα επενδύει σε αποτροπή και ετοιμό-
τητα απέναντι σε πιθανές προκλήσεις. Σε
συνδυασμό με τα νεοαποκτηθέντα Rafale
και την προοπτική των F-35, η Πολεμική
Αεροπορία διαμορφώνει έναν στόλο υψη-
λής τεχνολογίας και ανώτερης επιχειρη-
σιακής αξίας, ικανό να ανταποκριθεί στις
προκλήσεις του μέλλοντος.

Πέρα όμως από την ενίσχυση των καθα-
ρά στρατιωτικών δυνατοτήτων, το πρό-
γραμμα αναβάθμισης των 120 F-16 αποτε-
λεί και ένα ισχυρό διπλωματικό χαρτί για
την Ελλάδα. Η ενεργή συνεργασία με τις
ΗΠΑ και η αξιοποίηση των διακρατικών
συμφωνιών FMS ενισχύουν τους δεσμούς
εμπιστοσύνης με την Ουάσιγκτον, ενώ πα-
ράλληλα τοποθετούν την Πολεμική Αερο-
πορία στο επίκεντρο των συμμαχικών επι-
χειρήσεων του ΝΑΤΟ. Σε μια περίοδο ρευ-
στότητας και ανακατατάξεων στο διεθνές
σύστημα, η Ελλάδα επενδύει όχι μόνο στην
αμυντική ισχύ αλλά και στη γεωπολιτική
της αναβάθμιση. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

120 «οχιές»
ραχοκοκαλιά

της Πολεμικής 
Αεροπορίας

«Τρέχει» το πρόγραμμα αναβάθμισης των μαχητικών
F-16 με στόχο τη δημιουργία υπερσύγχρονων αεροσκαφών 

ικανών να αντιμετωπίσουν κάθε εχθρική απειλή
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Η ανάγκη ως αίτημα

Η
προσφάτως εκπεφρασμένη θέση του υπουργού Μετανάστευσης κ.
Μάκη Βορίδη, περί του ότι «δεν μπορεί να αποτελέσει λόγο νόμιμης
μετανάστευσης η οικονομική ανάγκη», εγείρει θεμελιώδη ερωτή-

ματα, που δεν αφορούν απλώς τη μεταναστευτική πολιτική, αλλά αγγίζουν
την ίδια τη σχέση μεταξύ του ανθρώπου και του κράτους, την έννοια της
ανάγκης και εντέλει, τα όρια της δικαιοσύνης ως πολιτικής αρετής.

Η δήλωση αυτή, αν και αρχικώς ηχεί περίεργα στα ώτα εκείνων που εμφο-
ρούνται από ανθρωπιστικά ιδεώδη, δεν στερείται νομικοπολιτικού υποβά-
θρου. Αντιθέτως, εδράζεται επί ενός άρρητου αλλά ακλόνητου αξιώματος…
Πως το κράτος δεν δύναται να μεταβληθεί σε μηχανισμό ικανοποίησης,
αδιακρίτως, όλων των ατομικών ή συλλογικών αναγκών, όσο γνήσιες ή επώ-
δυνες και αν είναι αυτές.

Ας αρχίσουμε από το αρχέγονο «η ανάγκη δεν είναι δικαίωμα». Είναι προ-
ϋπόθεση ύπαρξης, όχι αξίωση έναντι τρίτου. Ο άνθρωπος πεινά, διψά, ασθε-
νεί, αγωνιά, σε κάθε γωνιά του πλανήτη… Όμως το κράτος-έθνος, όπως το

γνωρίζουμε εντός της δυτικής πολιτικονομικής παράδο-
σης, υφίσταται πρωτίστως για την εξυπηρέτηση του πο-
λιτικού σώματος που το συγκροτεί. Και η αρχή της κυ-
ριαρχίας δεν είναι ηθική πολυτέλεια αλλά προϋπόθεση
επιβίωσης της δημοκρατικής οργάνωσης.

Η οικονομική ανάγκη, όσο συντριπτική και αν είναι σε
προσωπικό επίπεδο, είναι οντολογικά ακατάτακτη στην
κατηγορία των θεμελιωδών λόγων για τη νομιμοποίηση
της μετακίνησης πληθυσμών εντός οργανωμένων πολι-
τειών. Η χρησιμοθηρική επίκλησή της ως βάσης για νό-
μιμη είσοδο σε έναν κυρίαρχο εθνικό χώρο υπονομεύει
τον «πυρήνα» του πολιτειακού οικοδομήματος… Τη διά-
κριση μεταξύ του πολίτη και του ξένου.

Αποτελεί αυτό άρνηση του ανθρωπισμού; Απεναντίας… Είναι η έκφραση
ενός πολιτικού ρεαλισμού που γνωρίζει ότι η άνευ ορίων αποδοχή κάθε
«ανάγκης» ως θεμέλιου μεταναστευτικής πολιτικής οδηγεί όχι στην κοινω-
νική δικαιοσύνη, αλλά στην αποδόμηση των ίδιων των δομών που καθιστούν
δυνατή την αλληλεγγύη.

Ας μην υποπίπτουμε στο ηθικολογικό σφάλμα της εξίσωσης της επιθυ-
μίας για έναν καλύτερο βίο με τη νομιμότητα της διεκδίκησής του. Το να επι-
θυμεί κάποιος να εισέλθει σε μια χώρα για να εργαστεί ή να ζήσει καλύτερα
δεν συνιστά καθαυτό λόγο που να υποχρεώνει την Πολιτεία να αποδεχτεί την
αξίωσή του. Εν προκειμένω, η αξιολόγηση της ανάγκης οφείλει να υποτάσ-
σεται σε αρχές διαχειρισιμότητας, κοινωνικής συνοχής και δημογραφικής
ισορροπίας.

Η ουσία του μεταναστευτικού προβλήματος έγκειται στο εξής παράδο-
ξο… Όσο περισσότερο αποπολιτικοποιούμε το φαινόμενο, προβάλλοντάς
το ως ζήτημα αμιγώς ανθρωπιστικό, τόσο περισσότερο ενισχύουμε τις
ακραίες πολιτικές δυνάμεις που αντιδρούν με φόβο και επιθετικότητα. Ο
μόνος δρόμος προς μια έντιμη και λειτουργική μεταναστευτική πολιτική
περνά μέσα από τη ρητή διάκριση μεταξύ της ηθικής συμπάθειας και της
κρατικής ευθύνης.

Ο κ. Βορίδης, με τη δήλωσή του, την οποία σελίδες όπως το Documento
και το Rosa δεν έχασαν την ευκαιρία να σχολιάσουν, δεν απορρίπτει την αξία
του ανθρώπινου πόνου… Υπενθυμίζει απλώς ότι το κράτος δεν είναι μια
«λυτρωτική θεότητα» αλλά δομημένος μηχανισμός με πεπερασμένες δυνα-
τότητες και συγκεκριμένες υποχρεώσεις. Και ότι η νομιμότητα, για να παρα-
μείνει τέτοια, πρέπει να εδράζεται σε κριτήρια αντικειμενικά, ελέγξιμα και
συμβατά με την πολιτική βούληση της οργανωμένης κοινωνίας.

Η συμπόνια είναι αρετή. Η πολιτική όμως απαιτεί κρίση. Όταν οι δύο συγ-
χέονται, δεν έχουμε πια δημοκρατία. Έχουμε αποσταθεροποίηση…

Και ενίοτε, ακόμα και ο ανθρώπινος πόνος δεν αρκεί για να νομιμοποιήσει
το πέρασμα από το συναίσθημα στην πολιτική πράξη.

του
Τάσου 

Λούπου

Επικοινωνιολόγος

Ήρθε η ώρα να δει η Ευρωπαϊκή 
Ένωση την πραγματικότητα

Η
άρνηση της πραγματικότητας δεν συνιστά ορθολογική επιλογή σε καμία πε-
ρίπτωση και οδηγεί σε ολισθηρές ατραπούς. Επί σειρά ετών είμαστε μάρτυρες
στη Δύση γενικότερα μιας ιδεοληπτικής προσέγγισης στο Μεταναστευτικό·

αυτή είναι προϊόν συναισθημάτων «ενοχής» διαφόρων για το αποικιοκρατικό παρελθόν
των κρατών τους, αλλά και κατάλοιπο «διεθνιστικού χαρακτήρα» επιλογών στα νιάτα
τους. Τα αποτελέσματα είναι η διάρρηξη του κοινωνικού ιστού, η έξαρση της εγκλη-
ματικότητας και η έντονη πολιτική ριζοσπαστικοποίηση. Και όλα αυτά στις προηγμένες
κοινωνίες όπου πολλοί δεν συμφωνούν με την επιλογή της εμμονικής σύγκρουσης με
την πραγματικότητα. 

Βασικό ρόλο στη σύγχυση που δημιουργείται με το πρόταγμα ανθρωπιστικών προ-
τεραιοτήτων παίζουν οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ). Αυτές βρήκαν πεδίο
δράσης, δημιουργώντας σε βάθος χρόνου μια στρατιά επαγγελματιών ακτιβιστών που

συντηρούνται διά της νομής ευρωπαϊκών κονδυλίων (εκ της φορο-
λόγησής μας), διά της εκμετάλλευσης της ανθρωπιστικής ευαισθη-
σίας του κοινού, αλλά και των ενοχών των εχόντων. Με αυτούς
αποφάσισαν εδώ και καιρό να συστρατευτούν οι γραφειοκράτες των
Βρυξελλών. Και μετά από καταγγελίες ΜΚΟ, οι Ευρωπαίοι γραφει-
οκράτες αποφάσισαν να ασκήσουν κριτική σε έναν δημοφιλέστατο
στην πατρίδα του πολιτικό, τον πρόεδρο του Ελ Σαλβαδόρ Ναγίμπ
Μπουκέλε, ο οποίος έσωσε τους συμπολίτες του από τον αφόρητο
ζυγό της βίας των συμμοριών. Και ανακοίνωσαν μεταξύ άλλων ότι
«η ΕΕ εκφράζει τη λύπη της για τον Νόμο περί Ξένων Πρακτόρων
που υιοθέτησε η Νομοθετική Συνέλευση του Ελ Σαλβαδόρ και δη-
μοσιεύτηκε χθες. Η νομοθεσία αυτή, η οποία αντίκειται στις υπο-

χρεώσεις του Ελ Σαλβαδόρ βάσει του Διεθνούς Συμφώνου για τα Αστικά και Πολιτικά
Δικαιώματα, στο οποίο είναι συμβαλλόμενο μέρος, ενέχει τον κίνδυνο να περιορίσει
την πρόσβαση των φορέων της κοινωνίας των πολιτών στη χρηματοδότηση, η οποία
είναι απαραίτητη για τη λειτουργία τους και ζωτικής σημασίας για κάθε υγιή δημο-
κρατία… Ενώ η ΕΕ παραμένει προσηλωμένη στην υποστήριξη της χωρίς αποκλεισμούς
και βιώσιμης οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης στο Ελ Σαλβαδόρ, η νέα νομο-
θεσία για τους ξένους πράκτορες και η συρρίκνωση του χώρου για την κοινωνία των
πολιτών ενέχουν τον κίνδυνο να υπονομεύσουν την ανάπτυξη και θα μπορούσαν να
επηρεάσουν αρνητικά τη συνεργασία». Η κυβέρνηση του Ναγίμπ Μπουκέλε, ο οποίος
επανεκλέχτηκε με ένα σαρωτικό 85%, απάντησε ότι εκφράζει τη λύπη της «για το γε-
γονός ότι ένα μπλοκ που γερνάει, είναι υπερβολικά ρυθμιζόμενο, ενεργειακά εξαρτη-
μένο, που τεχνολογικά υστερεί και καθοδηγείται από μη εκλεγμένους γραφειοκράτες
εξακολουθεί να επιμένει να κάνει κήρυγμα στον υπόλοιπο κόσμο». Πόση αλήθεια κρύ-
βεται σε αυτές τις γραμμές! 

Η «προοδευτικότητα» κάποιων συνοδεύεται από μια απόπειρα επιβολής εκ μέρους
τους ελευθεριακών προτύπων και την «ανοχή» τους στο έγκλημα. Το δικαίωμα στην
ασφάλεια και στην προστασία της ζωής και της περιουσίας δεν φαίνεται να απασχολεί
τους θιασώτες του δικαιωματισμού που στελεχώνουν τις αδρά επιδοτούμενες διεθνείς
ΜΚΟ. Ο λαός του Ελ Σαλβαδόρ «ανέπνευσε» μετά από δεκαετίες διαβίωσης υπό έναν
αβάσταχτο ζυγό, αλλά οι Βρυξέλλες του λένε ότι «κακώς» αισθάνεται έτσι. Διότι στις
Βρυξέλλες σκέφτονται για εμάς, φυσικά χωρίς εμάς. Και λένε και στον λαό του Ελ
Σαλβαδόρ κουνώντας του το δάχτυλο ποιο είναι το σωστό, κάνοντας επίδειξη μιας ελι-
τίστικης αντίληψης «ηθικής ανωτερότητας». Ποιοι λειτουργούν έτσι; Εκείνοι που ζουν
σε καλά φυλασσόμενες γειτονιές και από το πρωί έως το βράδυ περπατούν πάνω σε
κόκκινα χαλιά, αδυνατώντας να αντιληφθούν πώς ζουν και πώς σκέφτονται όσοι μά-
χονται καθημερινά για τα προς το ζην σε σκληρές συνθήκες. Η σύγκρουση με την
πραγματικότητα βέβαια ποτέ δεν πήγε κάποιον μακριά. Στις ΗΠΑ, οι «προοδευτικοί»
κυβερνήτες που πρωταγωνίστησαν σε «soft on crime» πολιτικές καλούνται σήμερα να
αντιμετωπίσουν τα αδιέξοδα που αυτές δημιούργησαν. 

του
Κωνσταντίνου

Δέδε

Δικηγόρος
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Το ψυχολογικό βάρος 
των Πανελληνίων: Πίεση ή πρόκληση;

Ο
ι Πανελλήνιες Εξετάσεις αποτελούν έναν κορυφαίο θεσμό αξιοκρα-
τικής πρόσβασης στην ανώτατη εκπαίδευση και είναι βαθιά ριζωμέ-
νες στη συνείδηση της ελληνικής κοινωνίας. Κάθε χρόνο, χιλιάδες

μαθητές της Γ’ Λυκείου δίνουν τον δικό τους αγώνα, διεκδικώντας την είσοδο
στη σχολή που επιθυμούν. Παρά τη θεσμική εγκυρότητα και τη διαφάνεια της
διαδικασίας, η ψυχολογική πίεση που τη συνοδεύει είναι έντονη και, για πολ-
λούς μαθητές, καθοριστική.

Η περίοδος προετοιμασίας για τις εξετάσεις συνδέεται συχνά με άγχος,
κούραση, υψηλές προσδοκίες και φόβο για το άγνωστο. Οι μαθητές καλούν-
ται να συγκεντρωθούν, να προγραμματίσουν τον χρόνο τους και να επαναλά-
βουν έναν μεγάλο όγκο ύλης, σε συνθήκες συχνά ανταγωνιστικές. Η αίσθηση
ότι «παίζεται το μέλλον τους» σε μία μόνο εξεταστική περίοδο μπορεί να δη-
μιουργήσει έντονη συναισθηματική φόρτιση, αϋπνία ή ακόμη και αμφιβολία
για τον εαυτό τους.

Παρ’ όλα αυτά, οι Πανελλήνιες δεν είναι απλώς μια δο-
κιμασία, αλλά και μια μοναδική ευκαιρία για προσωπική
υπέρβαση. Η πρόκληση αυτή μπορεί να γίνει αφορμή για
να αναπτυχθούν σημαντικές δεξιότητες, όπως η αυτοπει-
θαρχία, η ανθεκτικότητα, η επιμονή και η ικανότητα δια-
χείρισης του στρες. Πολλοί νέοι άνθρωποι, ακόμη και αν
νιώσουν την πίεση να τους καταβάλλει στιγμιαία, στο τέ-
λος αναγνωρίζουν ότι η διαδικασία τους ωρίμασε και τους
έδωσε εφόδια για τις μελλοντικές δυσκολίες της ζωής.

Το ψυχολογικό βάρος, λοιπόν, δεν είναι αμιγώς αρνητι-
κό. Υπάρχουν παιδιά που κινητοποιούνται μέσα από αυτό
και αποδίδουν στο μέγιστο των δυνατοτήτων τους. Σε ένα
υποστηρικτικό περιβάλλον, η πίεση μπορεί να μετατραπεί
σε εσωτερικό κίνητρο. Σημαντικό ρόλο παίζουν εδώ οι

γονείς, οι εκπαιδευτικοί και οι θεσμικοί παράγοντες, που καλούνται να στα-
θούν δίπλα στους μαθητές με κατανόηση και ενίσχυση, όχι με άκριτη πίεση ή
υπερβολικές προσδοκίες.

Η Πολιτεία έχει κάνει σημαντικά βήματα προς την κατεύθυνση της ψυχολο-
γικής υποστήριξης των υποψηφίων. Η ενίσχυση των σχολείων με ψυχολό-
γους και κοινωνικούς λειτουργούς, η ανάπτυξη δομών συμβουλευτικής και ο
επαναπροσδιορισμός του επαγγελματικού προσανατολισμού συμβάλλουν
ώστε οι μαθητές να έχουν τη δυνατότητα να διαχειριστούν καλύτερα την πίε-
ση και να αισθανθούν ότι δεν είναι μόνοι σε αυτή τη διαδικασία.

Επιπλέον, ο τρόπος οργάνωσης των Πανελληνίων εξασφαλίζει αντικειμενι-
κότητα και ίσες ευκαιρίες, στοιχείο που προσφέρει στους μαθητές ασφάλεια
και πίστη στο σύστημα. Γνωρίζοντας ότι όλοι κρίνονται με τα ίδια κριτήρια,
μπορούν να εστιάσουν στην προσωπική τους προσπάθεια, χωρίς να νιώθουν
ότι αδικούνται. Αυτή η αξιοκρατική φύση των εξετάσεων αποτελεί και ένα
από τα ισχυρότερα επιχειρήματα υπέρ του θεσμού.

Το ψυχολογικό φορτίο, φυσικά, δεν μπορεί να εξαλειφθεί εντελώς. Όμως
μπορεί να περιοριστεί και να μετατραπεί σε θετικό παράγοντα, όταν αντιμε-
τωπίζεται με ψυχραιμία, συνέπεια και στήριξη. Ο κάθε μαθητής αξίζει να
γνωρίζει ότι η αξία του δεν περιορίζεται σε μια βαθμολογία, αλλά αναγνωρί-
ζεται μέσα από τη συνολική του προσπάθεια, τη διαδρομή, την επιμονή και το
ήθος του.

Συμπερασματικά, οι Πανελλήνιες είναι μια πρόκληση με έντονο ψυχολογι-
κό αντίκτυπο, αλλά και με τεράστια αναπτυξιακή δυναμική. Με τη σωστή κα-
θοδήγηση και τη θεσμική υποστήριξη που ήδη ενισχύεται, μπορούν να λει-
τουργήσουν όχι ως φόβητρο, αλλά ως σκαλοπάτι προσωπικής εξέλιξης και
αυτογνωσίας. Η ψυχολογική πίεση υπάρχει, αλλά μπορεί να γίνει η σπίθα που
θα γεννήσει δύναμη, στόχους και ελπίδα για το αύριο.

Κατρακύλα ασταμάτητη…

Π
αιδιά σκοτώνουν γονείς. Γονείς δολοφονούν παιδιά. Ανήλικοι βιαιοπραγούν μέχρι θα-
νάτου. Απόπειρες ανθρωποκτονίας. Καταγγελίες βιασμού ανήλικων κοριτσιών. Έκθεση
γυναικών σε μαστροπεία και πορνογραφία. Περιστατικά βίας, όπου πρωταγωνιστούν

παιδιά σε βάρος άλλων παιδιών. Και, δυστυχώς, δεν μιλάμε μόνο για επεισόδια, αλλά για συμμο-
ρίες, που ορμούν ωμά με αιχμηρά αντικείμενα και προκαλούν τραυματικές συμπλοκές και βα-
ριές σωματικές βλάβες.

Κι ένα σωρό καταδικαστέα «κατορθώματα». Και πολλά άλλα, που γίνονται, αλλά δεν φαίνονται.

Μια θλιβερή και άκρως ανησυχητική πραγματικότητα της κοινωνίας, την οποία, αν δεν
ανοίξουμε γρήγορα τα μάτια μας να τη δούμε και να την αντιμετωπίσουμε, στο τέλος θα μας
συντρίψει.

Και το ερώτημα προκύπτει αβίαστα: Σε τι κοινωνία ζούμε, Θεέ μου;

Όχι ότι και παλαιότερα απουσίαζαν τα κάθε είδους εγκλήματα, ενδεχομένως να μην είχαμε
επαρκή ή καθόλου πληροφόρησή τους, αλλά τώρα, στην αποθέωση, έτσι νομίζουμε και διακη-
ρύττουμε, του πολιτισμού και της τεχνολογίας, η αγριότητα και η βαρβαρότητα και η αναλγησία
έχουν πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Οι εξελίξεις είναι τρομακτικές και σε έκταση και σε ποι-

ότητα. Τραβάμε με αφροσύνη τον δρόμο του χάους.

Αν αναζητήσουμε τα αίτια και τα αιτιατά της κοινωνικής παρακμής, θα δια-
πιστώσουμε ότι είναι πολυπαραγοντικά.

Ευθύνη έχουν τα άτομα, ως μονάδες και ως σύνολο, που εξανδραποδίζον-
ται και αφηνιάζουν, παρασυρμένα σε έναν αυτοκαταστροφικό κατήφορο, οι
οικογένειες, που διαλύονται, το σχολείο, που δεν μορφώνει, αλλά παραμορ-
φώνει, η Πολιτεία, που αδιαφορεί, η Εκκλησία, που δεν καθοδηγεί, τα νοση-
ρά πρότυπα, που προβάλλονται, οι πνευματικές αξίες, που χάθηκαν, η πίστη,
που παρέλυσε, και ο κατάλογος είναι μακρύς. Σπείραμε θύελλες και τώρα
θερίζουμε καταιγίδες, κατά τη λαϊκή παροιμία.

Και η αίσθηση και το χειρότερο, η βίωση της ηθικής κατρακύλας, που σημαίνει απώλεια αν-
θρωπιστικών και ψυχικών αποθεμάτων και ανακλαστικών, όλο και περισσότερο εδραιώνεται.

Δεν προλαβαίνουμε να εστιάσουμε στο ένα έγκλημα και έρχεται το επόμενο και το μεθεπόμενο
και η αιματηρή αλυσίδα όλο και μεγαλώνει…

Δεν υπάρχει πειστική απάντηση σε αυτόν τον αχαλίνωτο παραλογισμό. Πλέον τα ίδια τα γεγο-
νότα δείχνουν ότι έχει καταντήσει φθηνή η ανθρώπινη ζωή και οι απάνθρωπες και κτηνώδεις εγ-
κληματικές πράξεις, που κάποτε δεν τις χωρούσε ο νους, ειδικά στην παραδοσιακή κοινωνία της
Ελλάδας, πάνε να γίνουν, δυστυχώς, ένα συνηθισμένο και ανεξέλεγκτο φαινόμενο.

Σε σκοτώνουν για… πλάκα πλέον!

Αφαιρούνται με μεγάλη ευκολία ζωές ανθρώπων, λες και δεν έχουν την παραμικρή αξία, λες
και ο συνάνθρωπος είναι σκουλήκι, που το πατάμε, γιατί μας ενοχλεί η ύπαρξή του, λες και έχουν
σκληρύνει τόσο πολύ οι καρδιές, που πλέον κανένας δεν υπολογίζει το αναφαίρετο δικαίωμα του
άλλου στη ζωή, λες και είναι ασταμάτητη η θυελλώδης τρικυμία στον βυθό των ψυχών.

Τα επονείδιστα εγκλήματα, αλλά και η υπόλοιπη εγκληματική δράση και συμπεριφορά, καταν-
τούν την κοινωνία ζούγκλα.

Η εγκληματικότητα στην Ελλάδα, ειδικά τα τελευταία χρόνια, έχει πολλαπλά αίτια και αιτιατά.

Μια εγκληματικότητα, που τείνει να πάρει απρόβλεπτες διαστάσεις και η οποία δημιουργεί
αγανάκτηση, ανασφάλεια και αβεβαιότητα στους πολίτες, μεμονωμένα άτομα και οικογένειες.

Είναι ένα σοβαρό και καυτό ζήτημα, που χρειάζεται να αναζητηθούν τρόποι δραστικής καταπο-
λέμησής του, χωρίς την παραμικρή καθυστέρηση.

Επιπλέον φανερώνεται, και είναι πολύ ανησυχητικό, και δεν το γράφουμε με πνεύμα απαισιο-
δοξίας, αλλά διαπιστωτικά και ενθαρρυντικά για να αλλάξει κάτι, ότι ξεθωριάζει το θεμέλιο της
κοινωνίας μας, μέσα στο οποίο ζούμε, και από το οποίο εξαρτώνται η ευτυχία μας, η ασφάλειά
μας και η ποιότητα της ζωής μας.

Έτσι ο λόγος για μια επιτυχημένη θεμελίωση της κοινωνίας μας παίρνει αποκαλυπτικό, μαζί
και υπαρξιακό χαρακτήρα, με τεράστιες προεκτάσεις σε όλες τις πτυχές του είναι μας.

Το ερώτημα αναπηδά αμείλικτο: Ποιο θεμέλιο έχει σήμερα η ελληνική κοινωνία μας; Ποιες εί-
ναι οι ηθικές βάσεις, αρχές και αξίες της;

Κάθε απροκατάληπτος παρατηρητής διαπιστώνει ότι κυριαρχεί πάνω στο θέμα μια πραγματική
σύγχυση, ένα μωσαϊκό αντιλήψεων, απόψεων και θεωριών.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

της
Τάνιας 

Χριστοδουλίδου

Βραβευμένη 
εκπαιδευτικός-

δημοσιογράφος



«Α
ν ο στρατός μας δεν πήγαινε
στο Λος Άντζελες, αυτό θα είχε
τώρα ισοπεδωθεί. Ο θαυμά-

σιος λαός του Λος Άντζελες είναι πολύ τυχε-
ρός που πήρα αυτή την απόφαση να πάμε και
να βοηθήσουμε». Με αυτή την ανάρτηση ο
Ντόναλντ Τραμπ επανήλθε στο θέμα των τα-
ραχών στο Λος Άντζελες υπεραμυνόμενος
ξανά της απόφασής του για ενεργοποίηση
της Εθνοφρουράς και την αποστολή πεζο-
ναυτών.

Ωστόσο, αμερικανική δημοσκόπηση της
YouGov δείχνει πως η πλειοψηφία των Αμε-
ρικανών δεν εγκρίνει την ανάπτυξη των πε-
ζοναυτών και της Εθνοφρουράς στο Λος
Άντζελες, στο πλαίσιο της απάντησης της
κυβέρνησης Τραμπ στις διαδηλώσεις που
ξέσπασαν με αφορμή τις μαζικές επιχειρή-
σεις απελάσεων. Αυτό όμως δεν σημαίνει
ότι εγκρίνουν και τις διαδηλώσεις αυτές κα-
θαυτές.

Αν και οι πολίτες στην πλειονότητά τους
εγκρίνουν την αυστηρή μεταναστευτική πο-
λιτική Τραμπ και την επιλογή των μαζικών
απελάσεων, πολλοί πλέον θεωρούν υπερβο-
λική τη στρατιωτικοποίηση της κατάστασης.
Πιο συγκεκριμένα, το 47% των Αμερικανών
διαφωνεί με την ανάπτυξη πεζοναυτών στο
Λος Άντζελες, έναντι του 34% που την εγκρί-
νει.

Το 45% διαφωνεί και με την ανάπτυξη της
Εθνοφρουράς, ενώ το 38% την εγκρίνει. Πα-
ράλληλα όμως το 45% διαφωνεί και με τις
διαδηλώσεις κατά της ICE, ενώ μόνο το 36%
τις εγκρίνει.

Πάνω από 100 συλλήψεις
Επί του πεδίου, περισσότεροι από 100 άν-

θρωποι συνελήφθησαν στο Λος Άντζελες
κατά τη διάρκεια κινητοποιήσεων. 96 άν-
θρωποι προσήχθησαν στο κέντρο της πόλης,
στην πολιτεία Καλιφόρνια, επειδή συμμετεί-
χαν σε απαγορευμένη συγκέντρωση, σύμ-
φωνα με ανακοίνωση της αστυνομίας. Άλλοι
14 άνθρωποι συνελήφθησαν διότι τους βα-
ραίνουν υποψίες για λεηλασίες, ενώ τρεις

για αντίσταση κατά της Αρχής καθώς προσά-
γονταν, για επίθεση με θανατηφόρο όπλο και
φθορές περιουσίας. 

H δήμαρχος του Λος Άντζελες, Κάρεν
Μπας, ανακοίνωσε την επιβολή απαγόρευ-
σης της κυκλοφορίας κατά τη διάρκεια της
νύχτας στο κέντρο του δεύτερου πολυπλη-
θέστερου αστικού κέντρου των ΗΠΑ έπειτα
από αλλεπάλληλα βράδια επεισοδίων και
βανδαλισμών: «Κήρυξα τοπική κατάσταση
έκτακτης ανάγκης και επέβαλα απαγόρευση
της νυχτερινής κυκλοφορίας στο κέντρο του
Λος Άντζελες για να τερματιστούν οι βανδα-
λισμοί και οι λεηλασίες».

Σχολιάζοντας τα επεισόδια που ξέσπασαν
ανάμεσα σε μέλη των δυνάμεων επιβολής
της τάξης και πολίτες που διαδήλωναν εναν-
τίον της πολιτικής του για τη μετανάστευση,
ο Ντόναλντ Τραμπ υποστήριξε ότι στο Λος
Άντζελες έχει γίνει εισβολή «ξένων εχ-
θρών». «Αυτή η αναρχία δεν θα συνεχιστεί.
Δεν θα επιτρέψουμε να υφίστανται επιθέ-
σεις ομοσπονδιακοί πράκτορες και δεν θα

αφήσουμε αμερικανική πόλη να υφίσταται
εισβολή και κατάκτηση από ξένους εχ-
θρούς», δήλωσε κατά τη διάρκεια ομιλίας
του σε στρατιωτική βάση.

«Αυτό που βλέπετε στην Καλιφόρνια είναι
γενικευμένη επίθεση εναντίον της ειρήνης,
της δημόσιας τάξης και της εθνικής κυριαρ-
χίας, που διεξάγεται από ταραχοποιούς υπό
ξένες σημαίες με σκοπό να συνεχιστεί η ξέ-
νη εισβολή στη χώρα μας», είπε ακόμη ο
πρόεδρος Τραμπ.

Στην ομιλία αυτή σε μια από τις μεγαλύτε-
ρες στρατιωτικές βάσεις της χώρας ο Τραμπ
χαρακτήρισε τους διαδηλωτές «ζώα» και
έκρινε πως «φέρουν υπερήφανα τις σημαίες
άλλων χωρών». Αμερικανικά Μέσα μετέδω-
σαν ότι το «στοίχημα» του Τραμπ στο Λος Άν-
τζελες είναι μεγάλο και με τις πιθανότητες
πολύ μοιρασμένες, καθώς απέναντί του δεν
έχει απλώς έναν ακόμη Δημοκρατικό κυ-
βερνήτη αλλά έναν άνθρωπο που δεν είναι
απίθανο να αποτελέσει το πρόσωπο που oι
Ρεπουμλικάνοι θα αντιμετωπίσουν το 2029.
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Να αυξήσει σε μεγάλο βαθμό την αποστολή μεταναστών
χωρίς χαρτιά στο Γκουαντανάμο από αυτή την εβδομάδα
σχεδιάζει η κυβέρνηση Τραμπ, με τουλάχιστον 9.000 άτομα
να ελέγχονται για μεταφορά.

Αυτό θα είναι μια εκθετική αύξηση από τους περίπου 500
μετανάστες που κρατούνται για μικρά χρονικά διαστήματα
στη βάση από τον Φεβρουάριο και ένα σημαντικό βήμα
προς την υλοποίηση ενός σχεδίου που ανακοίνωσε ο Ντό-
ναλντ Τραμπ τον Ιανουάριο για τη χρήση της εγκατάστασης

για την κράτηση έως και 30.000 μεταναστών. Σύμφωνα με
το Politico, ο επίσημος λόγος για τις μεταγωγές είναι να
απελευθερωθεί χώρος για κλίνες σε εγκαταστάσεις κράτη-
σης στο εγχώριο αμερικανικό έδαφος, αλλά η χρήση της
διαβόητης εγκατάστασης θα έστελνε επίσης ένα ακόμη μή-
νυμα με στόχο την αποτροπή της παράνομης μετανάστευ-
σης προς τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Το πλάνο μεταγωγής των μεταναστών έγινε μόλις τις τε-
λευταίες μέρες και θα μπορούσε ακόμη να αλλάξει, όπως

αναφέρουν τα έγγραφα που έχει στην κατοχή του το Politi-
co. Αλλά το υπουργείο Εσωτερικής Ασφάλειας δεν μπορεί
να ενημερώσει εκ των προτέρων τις χώρες των ατόμων που
επηρεάζονται. Αλλά αξιωματούχοι που συναλλάσσονται με
την Ευρώπη προσπαθούν να πείσουν το υπουργείο Εσωτε-
ρικών να εγκαταλείψει το σχέδιο. «Το μήνυμα είναι να σο-
κάρει και να τρομοκρατήσει τους ανθρώπους, να αναστα-
τώσει τους ανθρώπους», δήλωσε ένας αξιωματούχος του
Στέιτ Ντιπάρτμεντ.

Ο Αμερικανός πρόεδρος θέλει να στείλει πάνω από 9.000 παράνομους μετανάστες στο Γκουαντανάμο
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τριήμερο πένθος 
για το μακελειό 
σε σχολείο της Αυστρίας 
με 11 νεκρούς

Τριήμερο εθνικό πένθος κήρυξε
ο καγκελάριος της Αυστρίας Κρί-
στιαν Στόκερ στη μνήμη των θυμά-
των της επίθεσης σε σχολείο του
Γκρατς. Ο 21χρονος, πρώην μαθη-
τής του σχολείου, φαίνεται πως
έβαλε τέλος στη ζωή του μέσα σε
τουαλέτα του κτηρίου, σύμφωνα με
τις εκτιμήσεις της αστυνομίας.
Όπως επιβεβαίωσε και ο υπουργός
Εσωτερικών, ο νεαρός δεν είχε
ολοκληρώσει τη φοίτησή του στη
συγκεκριμένη σχολική μονάδα.
Παράλληλα, σύμφωνα με την
αστυνομική διεύθυνση της Στυ-
ρίας, ο δράστης δεν είχε ποινικό
μητρώο, δεν είχε απασχολήσει τις
Αρχές και κατείχε νομίμως τα
όπλα. Οι Αρχές τόνισαν ότι μέχρι
στιγμής δεν υπάρχουν σαφείς εν-
δείξεις για τα κίνητρα της επίθε-
σης. Υπό διερεύνηση είναι ακόμη
αν οι δύο σχολικές αίθουσες στις
οποίες εισέβαλε επιλέχθηκαν τυ-
χαία ή σκόπιμα.

Το σχολείο όπου έλαβε χώρα η
επίθεση θα παραμείνει κλειστό μέ-
χρι νεωτέρας. Μια γυναίκα που εί-
χε διακομιστεί βαριά τραυματισμέ-
νη σε νοσοκομείο έχασε τη μάχη
για να κρατηθεί στη ζωή ανεβάζον-
τας σε 11 τον αριθμό των νεκρών.

Τραμπ: «Ο στρατός έσωσε από
ισοπέδωση το Λος Άντζελες»

Η ανάρτησή του στο Διαδίκτυο - Μερική απαγόρευση
κυκλοφορίας ανακοίνωσε ο δήμαρχος της πόλης
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E
ργα που υποτίθεται πως είχαν φιλοτεχνηθεί από διά-
σημους ζωγράφους, όπως οι Πικάσο, Μονέ, Βαν
Γκογκ, Πόλοκ, Παρθένης, Μυταράς και Θεόφιλος,

προσπαθούσε να πουλήσει σε συλλέκτες το κύκλωμα που
εξάρθρωσε η Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγ-
κλήματος. Οι πίνακες ζωγραφικής όμως ήταν πλαστοί, συνο-
δεύονταν από πλαστά πιστοποιητικά γνησιότητας και ψεύτι-

κες υπογραφές των καλλιτεχνών.
Ένας 63χρονος, η σύζυγός του, 71 ετών, και ο

γιος τους, 37 ετών, που συνελήφθησαν, έφτια-
χναν τα πλαστά έργα τέχνης σε εργαστήριο και
τα διέθεταν ως γνήσια μέσω δύο παλαιοπωλεί-
ων σε Μελίσσια και Μαρούσι - οι ιδιοκτήτες
τους επίσης συνελήφθησαν. «Είναι κακό να
πουλάμε πίνακες ζωγραφικής;», είπε αφοπλι-

στικά στους αστυνομικούς της Ασφάλειας ο 63χρονος παρα-
χαράκτης των έργων Τέχνης, σύμφωνα με πληροφορίες της
«Political».

Οι αστυνομικοί έπειτα από ανώνυμη καταγγελία, που έφτα-
σε τον περασμένο Φεβρουάριο, έφτασαν στα ίχνη των φιλότε-
χνων απατεώνων. Αστυνομικός εμφανίστηκε ως εκτιμητής
έργων Τέχνης γνωστού επιχειρηματία και προσέγγισε μέλη
του κυκλώματος. Μετά από συναντήσεις με τους κατηγορού-
μενους, έκλεισαν συμφωνία για την αγορά πίνακα του Πικάσο
που απεικονίζει γυναικεία μορφή. Η αρχική τιμή που ζήτησαν
ήταν στα 100 εκατ. ευρώ, αλλά η συμφωνία έκλεισε στα 25
εκατ. ευρώ.

Το κουμάντο πατέρας και γιος
Έναν πλαστό πίνακα του έργου «Femme nue assise» του

Πικάσο, δύο του Πόλοκ και έναν του Κλοντ Μονέ έναντι εκα-
τομμυρίων ευρώ προσπαθούσε να πουλήσει η σπείρα των 13
που δραστηριοποιούνταν στη δημιουργία και την πώληση
πλαστών πινάκων ζωγραφικής.

Οι άνδρες της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου
Εγκλήματος μετά από μια συντονισμένη επιχείρηση κατάφε-
ραν να περάσουν το πρωί της Τρίτης χειροπέδες σε 13 μέλη
της σπείρας, ενώ έχει ταυτοποιηθεί ακόμη ένας συνεργός
τους και αναζητείται.

Η εγκληματική οργάνωση είχε δύο αρχηγικά μέλη, πατέρα
και γιο, ενώ κατά τη διάρκεια της έρευνας οι αστυνομικοί του
τμήματος Προστασίας Πολιτιστικής Κληρονομίας και Αρχαι-
οτήτων διαπίστωσαν ότι η συμμορία σχεδίαζε να προχωρήσει
στην πώληση και άλλων πλαστών έργων Τέχνης. 

Παράλληλα, τα μέλη της συμμορίας σκόπευαν να πουλή-
σουν δύο πίνακες του Πόλοκ, έναν πίνακα του Κλοντ Μονέ και
τρεις θρησκευτικές εικόνες στην τιμή των 100.000 ευρώ. Η
τρίτη «μπίζνα» στην οποία σκόπευαν να προχωρήσουν ήταν η
αγοραπωλησία πέντε πινάκων του ζωγράφου Παρθένη και

δύο θρησκευτικών εικόνων στην τιμή των 150.000 ευρώ.

To ατελιέ ζωγραφικής και οι πωλητές των έργων
Η σπείρα προκειμένου να πετύχει τους σκοπούς της από τον

περασμένο Φεβρουάριο είχε προχωρήσει στη δημιουργία
ενός εξοπλισμένου εργαστηρίου, ενώ διέθετε τα έργα της μέ-
σω των καταστημάτων που διατηρούσαν μέλη της οργάνωσης
σε διάφορες περιοχές της Αττικής. Την ίδια στιγμή μέλη του
κυκλώματος είχαν αναλάβει να προωθούν τους «μαϊμού» πί-
νακες ζωγραφικής σε άτομα με μεγάλη οικονομική επιφά-
νεια.

Κατά τις αστυνομικές έρευνες βρέθηκαν περισσότεροι από
200 πίνακες ζωγραφικής Ελλήνων και ξένων ζωγράφων,
2.000 αρχαία νομίσματα, 13 ξύλινες σφραγίδες, εργαλεία ζω-
γραφικής, 14 πήλινα και χάλκινα ειδώλια, μαρμάρινη γυναι-
κεία κεφαλή, 3 χάλκινα αγαλματίδια και 66.000 ευρώ.

Οι αστυνομικοί πέρασαν χειροπέδες σε άλλα 7 άτομα που
αγόραζαν τους πλαστούς πίνακες και αναζητούσαν στη συνέ-
χεια ενδιαφερόμενους για να τους πωλήσουν ως αυθεντι-
κούς. Ο πατέρας και ο γιος είχαν συλληφθεί και πάλι το 2023
για παρόμοια υπόθεση, αλλά είχαν αφεθεί ελεύθεροι.

Χειροπέδες σε 13 μέλη της σπείρας 
- Αντέγραφαν έργα των Παρθένη, 

Θεοφίλου, Μονέ, Πικάσο και Βαν Γκογκ
προσπαθώντας να τα πουλήσουν 

ως αυθεντικά

Νέες εντάξεις στο ΕΣΠΑ για παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης νοσοκομείων, ύψους 27,1 εκατ.
Με συνεργασία του υπουργού

Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη και του
υπουργού αναπληρωτή Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Νίκου
Παπαθανάση εντάσσονται στο ΕΣΠΑ
2021-2027 οι δεύτερες φάσεις των
παρεμβάσεων ενεργειακής αναβάθ-
μισης, εξοικονόμησης ενέργειας και
αξιοποίησης Ανανεώσιμων Πηγών

Ενέργειας στα νοσοκομεία «Η Παμ-
μακάριστος», Ιπποκράτειο, «Γ. Γεν-
νηματάς», Τζάνειο, ΑΧΕΠΑ, «Γ. Πα-
πανικολάου» και ΓΝ Μεσσηνίας-
Νοσηλευτική Μονάδα Καλαμάτας,
συνολικού προϋπολογισμού
27.130.206,77 ευρώ.

Σημειώνεται ότι οι νοσοκομειακές
δομές αποτελούν τα πλέον ενεργο-

βόρα κτήρια της Δημόσιας Διοίκησης, κα-
θότι έχουν καθημερινά υψηλές ανάγκες σε
θέρμανση και ψύξη λόγω των ασθενών που
νοσηλεύονται ή διαβιούν σε αυτές και της
ανάγκης αδιάλειπτης λειτουργίας 365 μέ-
ρες τον χρόνο. Ενδεικτικά, το ετήσιο ενερ-
γειακό κόστος μόνο στο Ιπποκράτειο εκτι-
μάται ότι ανέρχεται στις 783.500 ευρώ. Οι
εν λόγω δράσεις, οι οποίες στο συγχρημα-

τοδοτούμενο σκέλος τους εντάσσονται στο
Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική
Αλλαγή 2021-2027», με πόρους από το Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης, αποτελούν συνέχεια ανάλογων παρεμ-
βάσεων σε νοσοκομεία όλης της χώρας
που χρηματοδοτούνται τόσο από το ΕΣΠΑ
όσο και από το Ταμείο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας.

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

ΠΩΣ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI ΕΦΤΑΣΕ ΣΤΑ ΙΧΝΗ ΤΩΝ ΑΠΑΤΕΩΝΩΝ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΛΑΣΤΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Ο Πικάσο που πήγαν 
να πουλήσουν οι απατεώνες

Το εξοπλισμένο εργαστήριο
της σπείρας

Η παγίδα του εκτιμητή-
αστυνομικού στα...
μεγάλα κεφάλια
και ο «μαϊμού» Πικάσο
των 100 εκατ.
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Σοκ: Ο τέως δήμαρχος
Ραφήνας Βαγγ. Μπουρνούς
δέχτηκε κλοτσιά από
τον 85χρονο πρώην 
δήμαρχο Ανδρ. Κεχαγιόγλου

Σκηνές ντροπής στον Δήμο Ραφήνας
από έναν 85χρονο πρώην δήμαρχο, τον Αν-
δρέα Κεχαγιόγλου, ο οποίος επιτέθηκε εις
βάρος του πρώην δημάρχου Βαγγέλη
Μπουρνού έξω από το δημαρχείο. H «Po-
litical» επικοινώνησε με τον τέως δήμαρχο
και νυν δημοτικό σύμβουλο Βαγγέλη
Μπουρνού, ο οποίος αναφερόμενος στα
όσα διαδραματίστηκαν μας περιέγραψε τα
εξής: «Δεν υπάρχει λόγος για αυτό που συ-
νέβη. Είχαμε μια δημοτική επιτροπή, ήρθε
ο πρώην δήμαρχος σε κατάσταση μη νη-
φαλιότητας, προφανώς πιωμένος, κάθισε
εκεί και μουρμούραγε. Δεν του μίλησε κα-
νένας. Σηκώθηκα εγώ και έφυγα, βγήκα
στον προθάλαμο, βγήκα και από την εξώ-
πορτα. Μου είπε “να σου πω”, του απάντη-
σα “δεν θέλω να πω τίποτα μαζί σου”. Στη
συνέχεια κατέβηκα τα σκαλοπάτια και ήρ-
θε από πίσω και μου έριξε την κλοτσιά. Βέ-
βαια μια κλοτσιά από έναν άνθρωπο 85
χρόνων δεν είναι κάτι που μπορεί να προ-
καλέσει ζημιά, αλλά η κίνηση έχει σημα-
σία. Είναι ένας άνθρωπος μονίμως μεθυ-
σμένος τα τελευταία χρόνια, ένας άνθρω-
πος που έχει και άνοια και δυστυχώς του
βγαίνουν κακίες».

Προφανώς η στάση του κυρίου Κεχαγιό-
γλου απέναντι στον κύριο Μπουρνού έχει
κάποιες ρίζες πίσω στο 2010, αφού τότε ο
κύριος Μπουρνούς, όπως μας είπε ο ίδιος,
ήταν ο βασικός μοχλός για να χάσει ο κύ-
ριος Κεχαγιόγλου τη δημαρχία, ενώ στη
συνέχεια δεν μπόρεσε να την κερδίσει ού-
τε ο ανιψιός του. «Η αντιπαράθεση του
βγαίνει με έναν τρόπο μη πολιτικά ορθό. Το
ότι έχουμε κάποιες διαφωνίες και αντιπα-
ραθέσεις δεν σημαίνει ότι μπορούμε να
προβούμε σε ύβρεις ή σωματικές συμπλο-
κές», μας τόνισε.

«Το θέατρο είναι ένα μεγάλο
κρεβάτι, ο Πέτρος δεν βίασε»

«O
λος ο κόσμος είναι μια σκηνή», έγραψε ο Σαίξπηρ,
ωστόσο, κατά τον Παύλο Χαϊκάλη, η θεατρική σκηνή εί-
ναι «ένα μεγάλο κρεβάτι». Αυτή είναι η άποψη που δια-

τύπωσε ο δημοφιλής ηθοποιός καταθέτοντας στη δίκη του
Πέτρου Φιλιππίδη ως μάρτυρας υπεράσπισης. Μάλιστα,
όπως εξήγησε στο δικαστήριο, το «κρεβάτι» αυτό περιλαμ-
βάνει «ναρκωτικά, βίαιες και χυδαίες συμπεριφορές, μαλ-
λιοτραβήγματα και άγριο πέσιμο».

Οι δύο ηθοποιοί είχαν συνεργαστεί στο απόγειο της κα-
ριέρας τους στην τηλεοπτική σειρά «50-50», ο Παύλος Χαϊ-
κάλης όμως, όπως είπε στο δικαστήριο, γνωρίζει τον Πέτρο
Φιλιππίδη από το 1989. «Το όνομά του δημιουργεί μια έλξη
για το κοινό», είπε, προσθέτοντας ότι ο κα-
τηγορούμενος «δεν είχε ξεφύγει από το μέ-
τρο. Υπήρχε μια χαλάρωση ηθών και ο κα-
θένας μπορούσε να εκφραστεί με έναν Χ
τρόπο... Δεν μπορεί σε έναν χώρο που συ-
νέβαιναν όλα αυτά και κανείς δεν μιλούσε,
ξαφνικά μετά το 2020 να ακούμε για από-
πειρες βιασμού». Ο Παύλος Χαϊκάλης εξή-
γησε ότι «έχουν γίνει πολλά στο θέατρο,
υπήρχε μια διάχυτη ελευθεριότητα. Τα τε-
λευταία χρόνια αυτά σταμάτησαν. Οι νέοι
ηθοποιοί έχουν μια άλλη κουλτούρα. Αυτό
που λέμε ότι την πέφτουνε άγρια στον άλλο,
εγώ θα πω ότι ισχύει για άνδρες και γυναίκες. Εγώ είχα δεχτεί προ-
τάσεις από γυναίκες. Αν έχει κάνει βιασμούς όμως ο Πέτρος; Όχι.
Σε καμία των περιπτώσεων».

«Πασίγνωστο ότι είχαν σχέση μεταξύ τους»
Ο Παύλος Χαϊκάλης κατέθεσε ότι δεν γνωρίζει τις δύο καταγ-

γέλλουσες και είπε ότι δεν τις πιστεύει. Ισχυρίστηκε ότι ο Πέτρος
Φιλιππίδης δεν είχε τη δύναμη να καταστρέφει ανθρώπους στον

χώρο του θεάματος και διέψευσε όσα είχαν καταθέσει οι Εβελίνα
Παπούλια, Λένα Δροσάκη και Άννα Μαρία Παπαχαραλάμπους.
Είπε χαρακτηριστικά ότι αποκλείεται ο Πέτρος Φιλιππίδης να

έδειξε τα γεννητικά του όργανα στην Εβελίνα Παπούλια
από τις κουίντες του θεάτρου, καθώς «κυκλοφορεί πολύς
κόσμος». Για τα παθιασμένα φιλιά στην Άννα Μαρία Παπα-
χαραλάμπους σε θεατρική παράσταση, υποστήριξε ότι δεν
ξέρει πώς φιλάει ο Πέτρος Φιλιππίδης, αλλά «ήταν πασί-
γνωστο ότι υπήρχε σχέση μεταξύ τους». Η πολιτική αγωγή

τού επισήμανε ότι ο άνθρωπος που διέδωσε τη φήμη έχει
ζητήσει συγγνώμη, με τον μάρτυρα να απαντά ότι έτσι είχε
ακούσει. Εξηγώντας για ποιον λόγο τον κατήγγειλαν οι νεα-

ρές ηθοποιοί, ο Παύλος Χαϊκάλης είπε «για
εκδίκηση, για ζήλια, για λανθάνουσα κρίση
φεμινισμού, για πολλούς λόγους... Ίσως
κάποιες από αυτές τις κυρίες να εποφθαλ-
μιούν τη θέση της κυρίας Νίνου (σ.σ. της
συζύγου του Π. Φιλιππίδη)».

Υπέρ του Πέτρου Φιλιππίδη κατέθεσε και
η ηθοποιός Χριστίνα Παππά, η οποία μίλησε
για «τέλεια συνεργασία» με τον κατηγορού-
μενο, λέγοντας ότι «ήταν αυστηρός στη δου-
λειά, συνεργάσιμος και ηθικός». Υποστήριξε
ότι οι καταγγελίες τής φαίνονται «αδιανόη-
τες και απίθανες» και «εξωπραγματικές»,

λέγοντας ότι δεν τις πιστεύει. Κάποια στιγμή ρωτήθηκε από την
υπεράσπιση πώς θα αντιδρούσε αν δεχόταν η ίδια επίθεση σαν αυ-
τές που έχουν καταγγελθεί και η Χριστίνα Παππά απάντησε ότι «και
χέρια έχω και πόδια και δόντια». Αρνήθηκε ότι ο κατηγορούμενος
«της την έπεσε» και είπε ότι ίσως η ίδια να είχε δεχτεί στο παρελθόν
ακραίες συμπεριφορές, αλλά δεν έδινε σημασία: «Έξυπνες είμα-
στε οι γυναίκες, ξέρουμε πότε να παγώσουμε κάποιον. Ο καθένας
είναι υπεύθυνος για τις πράξεις του».

Ο δημοφιλής ηθοποιός 
υπερασπίστηκε τον κατηγορούμενο

φίλο και άλλοτε συνεργάτη του,
διαψεύδοντας τις καταγγέλλουσες

συναδέλφους του Εβελίνα 
Παπούλια, Λένα Δροσάκη και 

Άννα Μαρία Παπαχαραλάμπους

ΠΑΥΛΟΣ ΧΑΪΚΑΛΗΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ:

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Εκδήλωση του think tank Synergia με θέμα «Τοπική Αυτοδιοίκηση 2.0: Συνέργειες και Προοπτικές»
Την ανάγκη για στρατηγικές συνεργασίες και διατοπική

ανταλλαγή τεχνογνωσίας, ενισχύοντας παράλληλα τον ψη-
φιακό εκσυγχρονισμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την
ευκολότερη και πιο άμεση επαφή με τους πολίτες, ανέδειξε η
εκδήλωση «Τοπική Αυτοδιοίκηση 2.0: Συνέργειες και Προ-
οπτικές», που διοργάνωσε το think tank Synergia.

Ο πρόεδρος της Synergia, διεθνής δικηγόρος Ορέστης
Ομράν υπογράμμισε τον σημαντικό ρόλο της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης σε ποικίλους τομείς της καθημερινότητας όπως η
οικονομία και η προσέλκυση επενδύσεων, η ενεργειακή με-
τάβαση, η διπλωματία των πόλεων, το Δημογραφικό και το
κοινωνικό κράτος, καθώς επίσης και ο ψηφιακός μετασχη-
ματισμός.

Από την πλευρά του ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης και πρώην δήμαρχος Τρικκαίων Δημήτρης Παπαστεργί-
ου μίλησε για τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του Δημοσί-
ου από τους πολίτες: «Η κοινωνία θέλει να πάει πιο γρήγορα

σε ψηφιακές λύσεις. Αλλά το πιο σημαντικό είναι να ενσκή-
ψουμε περισσότερο στην Αυτοδιοίκηση. Είναι η αφετηρία
ενός διαλόγου αλλά και πράξεων, με τον νέο Κώδικα που
φέρνουν το υπουργείο Εσωτερικών και ο Θοδωρής Λιβάνιος,

προκειμένου η Αυτοδιοίκηση να γίνει περισσότερο αυτόνο-
μη και πιο ισχυρή στο διοικητικό της».

Ο περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας Φάνης Σπανός σημεί-
ωσε πως το Δημογραφικό αποτελεί βασική προτεραιότητα
για την περιφέρεια. 

Ο πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλοντος Κλιματικής Αλ-
λαγής και Ενέργειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Περιφερει-
ών Κώστας Μπακογιάννης ανέφερε: «Κάθε χρόνο χάνουμε
μία πόλη του μεγέθους της Λαμίας. Και αυτό συνδέεται ευρύ-
τερα με το αναπτυξιακό μοντέλο και με τον τρόπο ζωής τον
οποίο έχουμε επιλέξει. Το 50% του πληθυσμού ζει σε ένα
αστικό κέντρο, στην ευρύτερη μητροπολιτική περιοχή της Ατ-
τικής».

Η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Νάντια Γιαννακοπούλου σχολία-
σε σχετικά με το δημογραφικό ζήτημα: «Το μεγάλο στοίχημα
είναι τι στοχευμένες πολιτικές υπάρχουν, προκειμένου να
αναλύσουμε τις αιτίες αυτού του φαινομένου».

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΚΑΘΕ ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΤΟΥ ΩΡΩΠΟΥ

Τ
α αναπτυξιακά έργα που βρίσκονται
ήδη σε εξέλιξη στον Δήμο Ωρωπού και
όσα δρομολογούνται το αμέσως επόμε-

νο διάστημα με πόρους της Περιφέρειας Αττι-
κής βρέθηκαν στο επίκεντρο της επίσκεψης

του περιφερειάρχη Νίκου
Χαρδαλιά στην περιοχή και
της συνάντησής του με τον δή-
μαρχο Γιώργο Γιασημάκη. Ιδι-
αίτερη έμφαση δόθηκε στην
πλήρη ανάπλαση του λιμανιού
και ολόκληρου του παραλια-
κού μετώπου της Σκάλας
Ωρωπού από ιδίους πόρους

της περιφέρειας, με τον κ. Χαρδαλιά να σημει-
ώνει ότι εντός των επομένων ημερών υπογρά-
φεται η σχετική προγραμματική σύμβαση, συ-
νολικού προϋπολογισμού 9.288.000 ευρώ,
ενώ οι εργασίες θα ξεκινήσουν εντός του 2026.

Νέα εποχή
«Για το λιμάνι του Ωρωπού ξεκινά μια νέα

εποχή. Ένα πάγιο αίτημα που είχαν οι κάτοικοι
επί δεκαετίες εισέρχεται πλέον σε φάση υλο-
ποίησης. Η περιοχή αλλάζει, με σχέδιο, διαφά-
νεια και πολλή δουλειά», δήλωσε χαρακτηρι-
στικά ο κ. Χαρδαλιάς. Και πρόσθεσε: «Το έργο
της ανάπλασης του παραλιακού μετώπου έχει
ενταχθεί στο πρόγραμμα ιδίων πόρων της πε-
ριφέρειας. Και δεν σταματάμε εδώ. Ο Ωρωπός
εισέρχεται σε νέα αναπτυξιακή φάση, καθώς
εκκινούν ή βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη και άλλα
σημαντικά έργα από την Περιφέρεια Αττικής.
Συνεχίζουμε να εργαζόμαστε από κοινού με
τους δήμους μας, προκειμένου, βήμα με το βή-
μα, να βελτιώνουμε με έργα ουσίας την καθη-
μερινότητα των τοπικών κοινωνιών».

Συνοδευόμενος από τον δήμαρχο Ωρωπού, ο
περιφερειάρχης Αττικής περιόδευσε στο παρα-
λιακό μέτωπο, συναντήθηκε και συνομίλησε με

δημότες και επισκέπτες και παρακολούθησε στο
δημαρχιακό μέγαρο βίντεο με τη μορφή που θα
λάβει η παραλία μετά την αποπεράτωση των ερ-
γασιών. Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Γιώργος
Γιασημάκης υπογράμμισε: «Για εμάς το έργο της
ανάπλασης του παραλιακού μετώπου είναι ένα
από τα πιο σημαντικά έργα του δήμου μας. Σε
τούτη την “παραμεθόρια” περιοχή της Αττικής,

όπως την αποκαλώ, είναι η πρώτη φορά που θα
γίνει ένα τόσο σημαντικό έργο. Ευχαριστούμε
θερμά τον κύριο περιφερειάρχη για τη χρηματο-
δότηση και τη στήριξη που μας παρέχει».

Βρεφονηπιακοί σταθμοί 
για τις νέες οικογένειες

Ακολούθως ο περιφερειάρχης Αττικής και ο

δήμαρχος μετέβησαν στον οικισμό Αγίου Κων-
σταντίνου, όπου πραγματοποίησαν αυτοψία
στην υπό ανέγερση δομή του νέου Βρεφονηπια-
κού Σταθμού Ωρωπού, της Δημοτικής Κοινότη-
τας Νέων Παλατίων, έργο, προϋπολογισμού
1.788.000 ευρώ, που χρηματοδοτείται από ιδί-
ους πόρους της Περιφέρειας Αττικής και ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί τους προσεχείς μήνες.

Ο σταθμός ανεγείρεται σε οικόπεδο
2.442,55 τμ. Θα έχει δυναμικότητα 30 παιδιών
(24 νηπίων και 6 βρεφών), ενώ στα σχέδια πε-
ριλαμβάνονται και παρεμβάσεις διαμόρφωσης
του περιβάλλοντος χώρου. 

Μάλιστα, ο κ. Χαρδαλιάς δήλωσε ότι είναι
απόλυτα ενήμερος και για την πρόταση του Δή-
μου Ωρωπού που σχετίζεται με τη δημιουργία
ενός ακόμη βρεφονηπιακού σταθμού στον Αυ-
λώνα. «Θα προβούμε σε όλες τις απαιτούμενες
ενέργειες, βάσει του οικονομικού σχεδιασμού
της Μητροπολιτικής Περιφέρειας της Αττικής
μας, ώστε να δρομολογηθεί η ανέγερση και
αυτού του βρεφονηπιακού σταθμού. Πρόκειται
για μια σημαντική πρωτοβουλία που θα ενι-
σχύσει τις κοινωνικές υποδομές, ανταποκρι-
νόμενη στις ανάγκες των νέων οικογενειών. 

Αξιολογούμε διαρκώς τις προτάσεις που κα-
τατίθενται, εξετάζουμε τον βαθμό ωριμότητας
κάθε έργου, την ύπαρξη ολοκληρωμένων με-
λετών και, ανάλογα, προχωρούμε στην υλοποί-
ηση. Ταυτόχρονα, δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση
και στις ενεργειακές αναβαθμίσεις, για να ενι-
σχύσουμε την περιβαλλοντική και ενεργειακή
βιωσιμότητα των υποδομών τόσο του Δήμου
Ωρωπού όσο και των υπόλοιπων 65 δήμων του
λεκανοπεδίου», σημείωσε.

Κατά τη διάρκεια της περιοδείας του στον
Δήμο Ωρωπού ο κ. Χαρδαλιάς συνοδευόταν
από την αντιπεριφερειάρχη Ανατολικής Αττι-
κής Βίκυ Καβαλλάρη και την ειδική γραμματέα
της Περιφέρειας Αττικής Έλενα Ράπτη.

«Αναβαθμίζουμε
πλήρως το παραλιακό 
μέτωπο της Σκάλας»

Ο περιφερειάρχης Αττικής περιόδευσε στον δήμο και ανέφερε 
ότι εντός των επομένων ημερών υπογράφεται η σχετική 

προγραμματική σύμβαση ύψους 9,2 εκατ., με τη χρηματοδότηση
να καλύπτεται από πόρους της περιφέρειας

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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«Καταπέλτης» 
για Κονδύλη

Βαρύτατες ευθύνες στη δημοτική αρχή
Αλίμου του Ανδρέα Κονδύλη καταλογίζει
με ανακοίνωσή της η δημοτική παράταξη
της Λαϊκής Συσπείρωσης, χαρακτηρίζον-
τας το πρόσφατο δυστύχημα με θύμα
62χρονη εργαζόμενη καθαριότητας, ως ερ-
γοδοτικό έγκλημα. «Ποιος
θα απολογηθεί για το
γεγονός ότι απορριμ-
ματοφόρα βγαίνουν
και σταματάνε χωρίς
καμία προφύλαξη για
τους εργαζόμενους σε
δρόμους ταχείας κυκλοφορίας όπως η λε-
ωφόρος Ποσειδώνος;», ρωτά η δημοτική
παράταξη του ΚΚΕ. Και προσθέτει: «Αυτό
που κυριαρχεί στους δήμους, και στον Δή-
μο Αλίμου, είναι οι ελαστικές σχέσεις εργα-
σίας, με συμβάσεις-ομηρία, εντατικοποί-
ηση της εργασίας για να βγει η δουλειά,
απαγόρευση των προσλήψεων και ελλιπή
έως ανύπαρκτα μέτρα ασφάλειας και υγιει-
νής για τους εργαζόμενους. Σε αυτήν την
πολιτική έχει βάλει πλάτη και η δημοτική
αρχή Αλίμου, η οποία νίπτει τας χείρας της
μπροστά στην εγκληματική πολιτική που
μετράει την ασφάλεια και τη ζωή των εργα-
ζομένων ως κόστος».

«Κάρτα Δημότη» από 
τον Δήμο Ηλιούπολης

Πρόγραμμα «Κάρτα Δημότη» εγκαινιά-
ζει η δημοτική αρχή Ηλιούπολης, σε συ-
νεργασία με τον Πολιτιστικό Οργανισμό
«ΠΑΡΟΝ», με στόχο στήριξης και τόνω-
σης της τοπικής αγοράς και των δημοτών
στο σύνολό τους.

Οι κάτοχοι της «Κάρτας Δημότη» εξα-
σφαλίζουν ειδικές εκπτώσεις και προνό-
μια σε πολλές επιχειρήσεις και καταστή-
ματα, στον Δημοτικό Κινηματογράφο
«Μελίνα Μερκούρη» καθώς και σε δομές
του δήμου, ενώ δίνεται η δυνατότητα συμ-
μετοχής σε εκδηλώσεις του δήμου με ει-
δικές τιμές ή προτεραιότητα. Η συγκεκρι-
μένη κάρτα εκδίδεται δωρεάν, με φυσική
παρουσία του δημότη σε ειδικό γραφείο
του Δήμου Ηλιούπολης, ενώ μπορεί να
εκδοθεί και ηλεκτρονική μέσω της οι-
κείας δημοτικής ιστοσελίδας.

Κάνει πρεμιέρα το φεστιβάλ
του Δήμου Αμαρουσίου

Πρεμιέρα τη Δευτέρα 30 Ιουνίου κάνει το φε-
στιβάλ του Δήμου Αμαρουσίου, στον σύγχρονο

και γνώριμο πολιτιστικό χώρο «Αίθριο Θέατρο» με πλούσιο πρόγραμμα με δη-
μοφιλείς και αγαπημένους καλλιτέχνες που θα ικανοποιήσει και τα πιο απαιτη-
τικά γούστα. Εννέα συναυλίες και δύο θεατρικές παραστάσεις έχουν επιλεγεί
με υψηλής αισθητικής κριτήρια για να δώσουν στα καλοκαιρινά βράδια μας μο-
ναδικές στιγμές απόλαυσης, με πρωταγωνιστές πρωτοπόρους της ελληνικής
μουσικής σκηνής και καταξιωμένους ηθοποιούς, αλλά και νέους δημιουργούς.
«Το Φεστιβάλ Αμαρουσίου αποτελεί έναν θεσμό που έχει καθιερωθεί στη συ-
νείδηση των πολιτών και των επισκεπτών της πόλης μας, ως κορυφαίος πολιτι-
στικός προορισμός των βορείων προαστίων. Ο πολιτισμός είναι για εμάς δια-
χρονική προτεραιότητα. Επενδύουμε στη δημιουργία, στην ποιότητα και στην
καθολική προσβασιμότητα, ενισχύοντας την εξωστρέφεια της πόλης και την
πολιτιστική της ταυτότητα», επισήμανε ο δήμαρχος Αμαρουσίου Θεόδωρος
Αμπατζόγλου με την ευκαιρία της έναρξης του σημαντικού αυτού πολιτιστικού
και καλλιτεχνικού γεγονότος.

Τ
ην πρόσληψη εποχικού
προσωπικού γενικών κα-
θηκόντων με συμβάσεις

διάρκειας τεσσάρων μηνών δη-
μοσιοποίησε ο δήμαρχος Ηρα-
κλείου Αττικής Νίκος Μπάμπα-
λος, προκειμένου να καλύψει τις
άμεσες ανάγκες σε προσωπικό,
ωστόσο συνεχίζει να πιέζει για
μόνιμες λύσεις. 

Όπως τονίζει, «η επιλογή των
ολιγόμηνων συμβάσεων, ως μό-
νο εργαλείο που έχουν από την
κεντρική διοίκηση οι δήμοι για
να ενισχύσουν το προσωπικό τους, σε καμία πε-
ρίπτωση δεν αποτελεί λύση στο πρόβλημα της
υποστελέχωσης των δημοτικών υπηρεσιών, κυ-
ρίως δε σημαντικών τομέων όπως αυτός της κα-
θαριότητας». Επισημαίνει, μάλιστα, ο κ. Μπάμ-
παλος ότι αυτή τη στιγμή το Ηράκλειο έχει τον
ιστορικά χαμηλότερο αριθμό εργαζομένων στη
σύγχρονη ιστορία του, για αυτό ζητά από το

υπουργείο Εσωτερικών να προχωρήσει άμεσα
στην υλοποίηση της εξαγγελίας για απελευθέ-
ρωση των προσλήψεων μόνιμου προσωπικού
στον τομέα των ανταποδοτικών υπηρεσιών των
ΟΤΑ. Ξεκαθαρίζει πάντως ότι έως τότε θα χρησι-
μοποιήσει όλα τα «εργαλεία» που του επιτρέπει
ο νόμος, ώστε να κρατήσει την καλή εικόνα στην
καθαριότητα της πόλης. 

Πληρώνει την ανταποδοτικότητα  
Έντονη πολιτική αντιπαράθεση προκάλεσε η απόφαση

του δημάρχου Αγίας Βαρβάρας Λάμπρου Μίχου να δημι-
ουργήσει προγράμματα καλοκαιρινής απασχόλησης των
μικρών κατοίκων της πόλης αναγκάζοντας τους γονείς
τους να βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη. Η πιο σκληρή
επίθεση ήρθε από την παράταξη της Λαϊκής Συσπείρω-
σης που κατηγόρησε τον δήμαρχο για «αντεργατική και
αντιλαϊκή πολιτική, αφού επιλέγει την πολιτική της αντα-
ποδοτικότητας των υπηρεσιών και της εισπραξιμότητας

και όχι την κάλυψη των αναγκών μας, όπως ένα ποιοτικά και ουσιαστικά αναβαθμισμένο καλοκαιρινό
πρόγραμμα για παιδιά με ειδικά επιστημονικά προγράμματα ανά ηλικιακή κατηγορία».

Ο κ. Μίχος πέρασε στην αντεπίθεση προσπαθώντας να πείσει πως ο Δήμος Αγίας Βαρβάρας είναι
από τους φθηνότερους σε παρόμοια προγράμματα, συγκρίνοντας τιμολόγια από πόλεις που οι κάτοι-
κοί τους έχουν σαφώς πιο υψηλά εισοδήματα. Παράλληλα εξαπέλυσε επίθεση προς την πολιτική ιδεο-
λογία της Λαϊκής Συσπείρωσης, για να λάβει την πληρωμένη απάντηση πως… «λόγω έλλειψης επιχει-
ρημάτων καταφεύγει σε ύβρεις, ψέματα και συκοφαντίες». 

Διεκδικεί μόνιμη λύση 
για την υποστελέχωση 

«Χορηγούμενα έργα»
στην Αγία Παρασκευή

Με όλους τους τρόπους και με χορηγίες ή
χρηματοδότηση από κάθε δυνατή πηγή προ-
σπαθεί ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάν-
νης Μυλωνάκης να αυξήσει τους ελεύθε-
ρους χώρους και τις δομές της πόλης του.
Μάλιστα, φαίνεται να τα καταφέρνει αρκετά
καλά, αν κρίνουμε από τα πανηγυρικά εγκαί-
νια που έκανε πριν από μερικές μέρες με ένα
μεγάλο παιδικό-νεανικό πάρτι στη νέα παιδι-
κή χαρά και το πάρκο τσέπης στην πλατεία
Ρίτσου. Υπενθυμίζεται πως η νέα παιδική χα-
ρά είναι μια ευγενική χορηγία του Συνδέ-
σμου Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού
(ΣΠΑΥ), ενώ το πάρκο τσέπης κατασκευά-
στηκε με την πολύτιμη χορηγία της ΔΕΗ. 

Ποιος δήμαρχος της
Αττικής, σε δήμο από
τους μεγαλύτερους σε
έκταση, ανακάλυψε

την πιο «άκυρη» δικαιολογία για να
«αδειάσει» τους συμβασιούχους που
διεκδικούν τη μονιμοποίησή τους; Δι-
καιολογήθηκε πως δεν θέλει οι εργαζό-
μενοι να πέφτουν θύματα των δικηγό-
ρων που τους «παραμυθιάζουν» προκει-
μένου να κινηθούν δικαστικά και να
διεκδικήσουν τη μετατροπή της σύμβα-
σής τους σε αορίστου χρόνου! Φυσικά,
το μόνο που κατάφερε ήταν να γίνει δέ-
κτης της οργής των εργαζομένων και του
χλευασμού των δικηγόρων… 

Τα εύσημα Ανδρουλάκη
στον Κωνσταντάτο! 

Συνάντηση με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-Κι-
νήματος Αλλαγής Νίκο Ανδρουλάκη είχαν το
Διοικητικό Συμβούλιο του Ελληνικού Δικτύου
Ανθεκτικών Πόλεων και ο πρόεδρός του και
δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης
Κωνσταντάτος. Αφού αναφέρθηκε στο πλούσιο

έργο του Δικτύου στη διάρκεια του πρώτου χρόνου λειτουργίας του,
ο Γιάννης Κωνσταντάτος κατέθεσε στον αρχηγό της αξιωματικής
αντιπολίτευσης το Σχέδιο Δράσης Πολιτικής Προστασίας που έχει
καταρτιστεί για τα μέλη του -και έχει τεθεί υπόψη του πρωθυπουρ-
γού-, σημειώνοντας ότι βασικός πυλώνας αυτού του σχεδιασμού εί-
ναι η δημιουργία τοπικών Κέντρων Επιχειρήσεων & Διαχείρισης
Κρίσεων στους ΟΤΑ Α’ βαθμού. Από την πλευρά του, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης απένειμε τα εύσημα στα μέλη του Δικτύου, τονίζοντας
πως με την πρωτοβουλία τους απέδειξαν τι μπορεί να κάνει η Αυτο-
διοίκηση στην πράξη. 
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Σ
οβαρό κίνδυνο να μην εισπράξουν
το «δώρο» του ενός ενοικίου ετη-
σίως αντιμετωπίζουν όσοι ενοικια-

στές δεν καταβάλλουν το μηνιαίο μίσθωμα
μέσω τραπέζης, ενώ επέρχονται αλλαγές
στις μεταβιβάσεις ακινήτων λόγω χρεών
και καθίστανται υπαίτιες οι εταιρείες καυ-
σίμων όταν γίνεται λαθρεμπόριο.

Σύμφωνα με όσα δήλωσε ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης στο συνέδριο «Ελλά-
δα 2025-2030»:

1. Η εξόφληση ενοικίου μέσω τραπέζης
αποτελεί προαπαιτούμενο για την οικονο-
μική ενίσχυση των ενοικιαστών, ενώ για τις

επιχειρήσεις αποτελεί προϋπόθεση
για την έκπτωση του τιμολογίου από
τις δαπάνες. Επίσης, για τους ιδιο-
κτήτες ακινήτων η έκπτωση δαπα-
νών του 5% (πχ, κόστος ανακαίνισης)
θα περνάει με τον όρο της ψηφιακής
πληρωμής.

2. Δρομολογούνται κίνητρα προς
τους ιδιοκτήτες ώστε να διοχετεύ-
σουν κλειστά ακίνητα στην αγορά και

να προκληθεί ένα σοκ προσφοράς. Σύμφω-
να με τον υπουργό, πέραν των φορολογικών
μέτρων που θα ανακοινώσει ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης στη Διεθνή Έκ-
θεση, θα προωθηθεί η κοινωνική αντιπαρο-
χή, ενώ μέσω της Εταιρείας Ακινήτων του
Δημοσίου περίπου 36.000 ακίνητα θα πέ-
σουν στην αγορά, παράλληλα με τα ακίνητα
των τραπεζών και των servicers. Όπως
υπογράμμισε χαρακτηριστικά, «το θεσμικό
πλαίσιο και η διαχείριση της ακίνητης περι-
ουσίας του Δημοσίου θα πρέπει να γίνουν
όλα μαζί και με ταχύτητα».

3. Θα επιτρέπονται οι πωλήσεις ή γονι-
κές παροχές ακινήτων για όσους κατέχουν
ποσοστό έως 5% σε εταιρείες ως μέτοχοι
διαχειριστές, σύμβουλοι ή μέλη, ακόμη
και όταν η εταιρεία έχει χρέη προς το Δη-
μόσιο, αρκεί αυτά να είναι ρυθμισμένα. Για

όσους κατέχουν άνω του 5% των μετοχών
θα επιτρέπεται η καταβολή ποσού έως 7%
της οφειλής (είναι 70% σήμερα), αρκεί να
δοθεί ως ενέχυρο άλλο ακίνητο.

4. Με το νέο νομοσχέδιο του υπουργεί-
ου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
οι εταιρείες διανομής καυσίμων θα είναι
συνυπεύθυνες για τις παραβάσεις του Τε-
λωνειακού Κώδικα και θα υφίστανται βα-
ρύτατες συνέπειες για περιπτώσεις λα-
θρεμπορίου. Οι εταιρείες αυτές θα έχουν
πλέον θεσμική υποχρέωση να παρακο-
λουθούν για πιθανές παραβάσεις στο δί-
κτυο των πρατηρίων τους, ενώ, όπως δή-
λωσε ο κ. Πιερρακάκης, οι ετήσιες απώ-

λειες για το Δημόσιο από το λαθρεμπόριο
ξεπερνούν τα 500 εκατ. ευρώ.

Στο μέτωπο του περιορισμού της φορο-
διαφυγής, εξαιρετικά σημαντική είναι η
συνεισφορά των ηλεκτρονικών πληρω-
μών, καθώς πέρυσι διαμορφώθηκαν στα
7,5 δισ. ευρώ, ενώ συνοδεύτηκαν από μεί-
ωση των μετρητών κατά 5,79 δισ. ευρώ και
επιπλέον αύξηση των εισπράξεων ΦΠΑ
κατά 388 εκατ. ευρώ.

Προσέλκυση επενδύσεων
Στρατηγική 3+1 σημείων για την προ-

σέλκυση περισσότερων επενδύσεων δρο-
μολογεί η κυβέρνηση. 

Σύμφωνα με τον κ. Πιερρακάκη:
1. Θα αφαιρεθούν τα εμπόδια από την

οικονομία, καθώς η Ελλάδα παραμένει
μια γραφειοκρατική χώρα. Όπως είπε,
«έχουν ψηφιοποιηθεί 2.000 διαδικα-
σίες, ενώ εκκρεμούν άλλες 3.500 υπη-
ρεσίες του κράτους προς πολίτες και
επιχειρήσεις»! 

2. Θα προχωρήσει η αξιοποίηση της δη-
μόσιας περιουσίας, ύψους 12 δισ. ευρώ,
που βρίσκεται υπό τον έλεγχο του Υπερτα-
μείου. 

3. Προωθείται η ανάπτυξη ολόκληρων
κλάδων της οικονομίας βάσει στρατηγικού
πλάνου που θα ξετυλιχθεί προσεχώς. 

4. Θα περιοριστούν ή θα καταργηθούν
τα εμπόδια που υπάρχουν σε πανευρωπαϊ-
κό επίπεδο ανάμεσα στα κράτη-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Κυρ. Πιερρακάκης: Σοκ προσφοράς ακινήτων 
και κίνητρα για να ανοίξουν τα... κλειστά

Ποιοι κινδυνεύουν να χάσουν
την επιστροφή ενοικίου 

Στα €1.000 το ημερήσιο 
όριο πληρωμών μέσω IRIS

Στον διπλασιασμό των ημερήσιων πληρωμών
μέσω του συστήματος IRIS έως το τέλος του
έτους προχωρά το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας κατόπιν συμφωνίας με τις τράπεζες. Έτσι,
όπως δήλωσε χθες ο Κυριάκος Πιερρακάκης
από το βήμα του 9ου συνεδρίου «360 Payments»
της ΔΙΑΣ ΑΕ, το όριο πληρωμών θα φτάσει στα
1.000 ευρώ από 500 ευρώ σήμερα, αλλά θα υπάρχει μηνιαίο ταβάνι μεταφοράς ποσών
έως 5.000 ευρώ για τα φυσικά πρόσωπα. Σύμφωνα με στοιχεία της ΔΙΑΣ, στο σύστημα
IRIS έχουν εγγραφεί 3,8 εκατ. χρήστες, εκ των οποίων 565.000 είναι επαγγελματίες. Η
μεταφορά ποσών γίνεται άμεσα και δωρεάν μεταξύ φυσικών προσώπων, ενώ υπάρ-
χουν μικρές χρεώσεις για ελεύθερους επαγγελματίες όταν αυτοί δέχονται πληρωμές. 

Ευεργετική διάταξη υπέρ
ΑμεΑ για το «Σπίτι μου ΙΙ»

Την ένταξη στο Πρόγραμμα «Σπίτι μου» των ακινήτων με έτος κατασκευής έως και
το τέλος του 2020 προβλέπει σχετική απόφαση της κυβέρνησης για τα άτομα με ανα-
πηρία. Την απόφαση υπέγραψαν ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
Δόμνα Μιχαηλίδου και ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύ-
ρου. Δικαιούχοι του συγκεκριμένου ευεργετήματος είναι άτομα με ποσοστό αναπη-
ρίας τουλάχιστον 67%, καθώς και οι οικογένειες με εξαρτώμενα τέκνα που έχουν το
ίδιο ποσοστό αναπηρίας. Σημειώνεται ότι για τις υπόλοιπες κατηγορίες δικαιούχων
του Προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙ» ισχύει ως ανώτατο όριο έτους κατασκευής του επιλέ-
ξιμου ακινήτου το 2007. Η ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία ώστε οι σχετικοί δικαιούχοι να
έχουν την επιλογή κατοικιών που πληρούν τις προδιαγραφές του Νέου Οικοδομικού
Κανονισμού και προσφέρουν βελτιωμένη προσβασιμότητα. Τέλος, παρατείνεται η
διάρκεια ισχύος της έγκρισης υπαγωγής κατά επιπλέον 60 μέρες, προκειμένου να δι-
ευκολυνθεί η ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών. 
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Με τη θετική ψήφο των βουλευτών της κυβερνητι-
κής πλειοψηφίας εγκρίθηκε από την Ολομέλεια της
Βουλής το νομοσχέδιο για τον αναθεωρημένο Κώδι-
κα Οδικής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ). Για πρώτη φορά ει-
σάγεται στον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας η έννοια
της υποτροπής, με ποινές που κλιμακώνονται αυστη-
ρά για τους παραβάτες. Οι κυρώσεις ενισχύονται ση-
μαντικά, ενώ σε εξαιρετικά σοβαρές περιπτώσεις,
όπως τα πολύνεκρα τροχαία, προβλέπεται ακόμη και
ισόβια κάθειρξη, σύμφωνα με το άρθρο 290Α του
Ποινικού Κώδικα.

Οι σοβαρές παραβάσεις, όπως η οδήγηση υπό την
επήρεια αλκοόλ, η παραβίαση φωτεινών σηματοδο-
τών ή STOP, η μη χρήση κράνους και η χρήση κινη-
τού τηλεφώνου κατά την οδήγηση, αντιμετωπίζον-
ται πλέον με πολλαπλάσια πρόστιμα και αυστηρές δι-
οικητικές κυρώσεις. Στην περίπτωση υποτροπής τα
πρόστιμα αυξάνονται σημαντικά και συνοδεύονται
από πολύμηνη ή και πολυετή αφαίρεση της άδειας
οδήγησης.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η χρήση κινη-
τού τηλεφώνου: χωρίς ατύχημα το πρόστιμο ξεκινά

από 350 ευρώ και μπορεί να φτάσει τις
2.000 ευρώ με αφαίρεση διπλώματος για 12
μήνες στη δεύτερη υποτροπή. Αν προκύψει
ατύχημα, το πρόστιμο εκτοξεύεται στις
4.000 ευρώ και η στέρηση της άδειας φτάνει
τα οκτώ έτη. Αντίστοιχα, για οδήγηση υπό

την επήρεια αλκοόλ με υψηλή συγκέντρωση
αλκοόλ στο αίμα το πρόστιμο φτάνει τις 4.000

ευρώ, ενώ η άδεια αφαιρείται για μία δεκαετία. Εφό-
σον υπάρχει εμπλοκή σε ατύχημα, η υπόθεση παρα-
πέμπεται απευθείας στη δικαιοσύνη.

Η παραβίαση STOP ή ερυθρού σηματοδότη, ακόμη

και χωρίς πρόκληση ατυχήματος, τιμωρείται με πρό-
στιμα έως 2.000 ευρώ και αφαίρεση διπλώματος για
χρονικό διάστημα έως ένα έτος. Στην περίπτωση που ο
οδηγός ή ο συνεπιβάτης μοτοσικλέτας δεν φορά κρά-
νος, επιβάλλεται πρόστιμο 350 ευρώ στον καθένα. Σε
περίπτωση υποτροπής το πρόστιμο ανεβαίνει στα 1.000
ευρώ και το δίπλωμα αφαιρείται για έξι μήνες.

Αλλαγές προβλέπονται και για πιο ειδικές περιπτώ-
σεις. Η εγκατάλειψη τραυματία παύει πλέον να θεωρεί-
ται πλημμέλημα και αναβαθμίζεται σε κακούργημα,
ενώ η πρόκληση εμποδίου σε σιδηροδρομική γραμμή
επισύρει διοικητικό πρόστιμο 1.200 ευρώ και ποινή φυ-
λάκισης έως πέντε έτη ήδη από την πρώτη παράβαση.

Στο επίκεντρο των μεταρρυθμίσεων τίθεται και η τε-
χνολογία. Μέχρι το 2026 προβλέπεται η εγκατάσταση
περισσότερων από 2.500 καμερών ελέγχου σε όλη την
επικράτεια με στόχο την ψηφιακή επιτήρηση της κυ-
κλοφορίας. Παράλληλα, οι κλήσεις θα επιδίδονται ψη-
φιακά μέσω gov.gr, ενώ η νέα διαδικτυακή πλατφόρμα
accidents.maps.gov.gr θα προσφέρει πρόσβαση σε
δεδομένα τροχαίων ατυχημάτων ανά περιοχή, διευκο-
λύνοντας την ανάλυση και την πρόληψη.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Νόμος του κράτους ο νέος ΚΟΚ - Κλιμακούμενες οι ποινές στους παραβάτες

του ειδικού συνεργάτη

Σ
ημαντικές καθυστερήσεις
ετών, που διαιωνίζουν το πρό-
βλημα των λυμάτων που ταλα-

νίζει την Ανατολική Αττική, προκαλούν
οι αποφάσεις της ΕΥΔΑΠ αναφορικά με
τον διαγωνισμό για το Κέντρο Επεξερ-
γασίας Λυμάτων των Δήμων Ραφήνας
και Σπάτων, προϋπολογισμού 110 εκατ.
ευρώ.

Ο εν λόγω διαγωνισμός ήδη «τρέχει»
για περισσότερο από έναν χρόνο και
αναμένεται να καθυστερήσει ακόμη
περισσότερο, καθώς από τη συνέχεια
της διαδικασίας αποκλείστηκαν τρεις
μεγάλες κοινοπραξίες (ΑΚΤΩΡ, ΤΕΡΝΑ,
ΑΒΑΞ). Ο εν λόγω αποκλεισμός εκτιμά-
ται ότι θα οδηγήσει σε πολύμηνες ή
ακόμη και πολυετείς καθυστερήσεις,
καθώς υπάρχουν πληροφορίες ότι θα
υπάρξουν δικαστικές προσφυγές
έναντι της απόφασης της διοίκησης του
Χαράλαμπου Σαχίνη.

Παράλληλα, όπως αναφέρουν στελέ-
χη της αγοράς, ο αποκλεισμός εταιρει-
ών με τέτοιο μέγεθος και εμπειρία γεν-
νά ερωτήματα επί της διαδικασίας και
των σχετικών κριτηρίων.

Ορατός ο κίνδυνος προσφυγών
από αποκλεισμένους ομίλους

Ειδικά στην περίπτωση των ΑΚΤΩΡ
και ΙΝΤΡΑΚΑΤ, η απόφαση φαίνεται
πως αντίκειται σε αντίστοιχη απόφαση
της Επιτροπής Ανταγωνισμού, καθώς
ουδόλως επηρεάζει η εξαγορά της

πρώτης από τη δεύτερη, δεδομένου ότι
οι προσφορές είχαν κατατεθεί πριν από
δύο χρόνια, όταν οι δύο εταιρείες δεν
είχαν καμία επιχειρηματική ή μετοχική
σχέση μεταξύ τους.

Το όλο σκηνικό δημιουργεί σωρεία
προβλημάτων, καθώς εκτιμάται πως ο
κίνδυνος προσφυγών από τους απο-
κλεισμένους ομίλους είναι πλέον

ορατός, κάτι που σχεδόν σίγουρα θα
επιφέρει σημαντικές καθυστερήσεις
στην υλοποίηση του έργου. Παράλλη-
λα, ο αποκλεισμός τριών από τις πέντε
εταιρείες από τη διαδικασία δημιουρ-
γεί ανησυχίες για τη διασφάλιση της
ποιότητας και της έγκαιρης ολοκλή-
ρωσης του έργου, ειδικά σε μια περιο-
χή που εδώ και δεκαετίες αντιμετωπί-

ζει σοβαρό πρόβλημα με τα λύματα.
Έτσι, όπως αναφέρουν παράγοντες

της αγοράς, προκύπτουν ερωτήματα
τόσο αναφορικά με την ορθότητα των
αποφάσεων όσο και σε σχέση με την
ικανότητα της αναθέτουσας να φέρει
σε πέρας το έργο εντός χρονοδιαγράμ-
ματος προς όφελος των πολιτών της
Ανατολικής Αττικής.

Σε λάθος δρόμο η ΕΥΔΑΠ

Τα περίεργα με τον διαγωνισμό για το Κέντρο Επεξεργασίας 
Λυμάτων των Δήμων Ραφήνας και Σπάτων και το θολό τοπίο

Ο επικεφαλής της ΕΥΔΑΠ
Χάρης Σαχίνης
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Υστέρηση παρουσιάζει, σύμφωνα με την Ελληνική Επι-
στημονική Ένωση Αιολικής Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ), η ανά-
πτυξη έργων αιολικής ενέργειας, καθώς το 2024 εγκατα-
στάθηκαν μόλις 126 MW έναντι 2,6 GW φωτοβολταϊκών,
δημιουργώντας ανισορροπία στο μείγμα της ηλεκτροπα-
ραγωγής, γεγονός που οδηγεί σε πολύ αυξημένες περικο-
πές ενέργειας τις μεσημεριανές ώρες, κάτι που μετατοπί-
ζεται στην τσέπη του καταναλωτή, ο οποίος τελικά δεν
απολαμβάνει τη μεγάλη μείωση κόστους που αναμένει
χάρη στην ενεργειακή μετάβαση.

Υπό αυτό το πρίσμα ο κλάδος επισημαίνει τρεις βασικές
προκλήσεις, οι οποίες θα πρέπει να αντιμετωπιστούν έγ-
καιρα και αποτελεσματικά ώστε να μπορέσει η ενεργειακή
μετάβαση στην Ελλάδα να συνεχιστεί με βιώσιμο τρόπο
προς όφελος της οικονομίας, της κοινωνίας και του περι-
βάλλοντος. Έτσι, σύμφωνα με την ΕΛΕΤΑΕΝ:

1.  Θα αποκατασταθεί η ισορροπία του μείγματος τε-
χνολογιών ΑΠΕ με πολύ μεγαλύτερη αναλογία αιολικής
ισχύος ώστε να μειωθούν οι περικοπές πράσινης ενέργει-
ας και να μειωθεί περισσότερο το κόστος της ενέργειας.

2. Υπάρχει ανάγκη για ταχεία, ουσιαστική και όχι
απλώς προσχηματική εφαρμογή της αδειοδοτικής νο-
μοθεσίας από τις γνωμοδοτούσες υπηρεσίες. Το κεντρι-
κό κράτος πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες του, να δια-
σφαλίσει την εφαρμογή της νομοθεσίας και να ενσωμα-
τώσει πλήρως την ευρωπαϊκή Οδηγία στην εθνική έννο-
μη τάξη.

3. Ριζικά θα αντιμετωπιστεί η κάθε είδους παραπληρο-
φόρηση και διασπορά ανακριβειών και σκόπιμων ψευδών
ειδήσεων για τις ΑΠΕ (fake news).

ΕΛΕΤΑΕΝ: Εξισορρόπηση του ενεργειακού μείγματος για φθηνό ρεύμα

Τ
ον χάρτη των τηλεπικοινωνιών και
των υπηρεσιών Internet στην Ελλά-
δα επαναπροσδιορίζει η ΔΕΗ, ενώ

παράλληλα ενισχύει την ψηφιακή της θέ-
ση, καθώς, αξιοποιώντας το υπερσύγχρο-
νο δίκτυο που έχει αναπτύξει και συνεχίζει
να αναπτύσσει στην Ελλάδα, ανακοίνωσε
το ΔΕΗ Fiber, το σταθερό internet 100%
οπτικών ινών μέχρι το σπίτι (FTTH) για
ιδιώτες και επαγγελματίες. Ο όμιλος τα τε-

λευταία χρόνια διατηρεί σταθερά την
πυξίδα προς επενδυτικές κατευθύν-
σεις που τον εξελίσσουν σε έναν
Powertech οργανισμό, που συνδυά-
ζει τις ενεργειακές υποδομές με τις
δυνατότητες της ψηφιακής τεχνολο-
γίας. Έτσι, η είσοδος στη λιανική
αγορά τηλεπικοινωνιών σηματοδοτεί
τη διεύρυνση της παρουσίας του

Ομίλου ΔΕΗ σε κρίσιμες υποδομές συνδε-
σιμότητας, ενώ εντάσσεται στη μακροπρό-
θεσμη στρατηγική του ομίλου, συγκεκρι-
μένα στην ψηφιακή ατζέντα 2030, ενι-
σχύοντας παράλληλα την εθνική στρατηγι-
κή για την Gigabit Society.

Το νέο ΔΕΗ Fiber διατίθεται σε τρία
πρωτοποριακά internet only προγράμμα-
τα, σχεδιασμένα για να καλύπτουν τις κα-
θημερινές ανάγκες κάθε νοικοκυριού και
επαγγελματία. Όλα τα προγράμματα βασί-
ζονται σε 100% οπτική ίνα μέχρι το σπίτι
(FTTH) και προσφέρουν εγγυημένες υπε-
ρυψηλές ταχύτητες, σταθερή απόδοση,
Download/Upload 2:1 και τιμές προσιτές.
Τα προγράμματα έχουν σχεδιαστεί για να
καλύπτουν διαφορετικά προφίλ χρήσης.
Το ΔΕΗ Fiber 500 Mbps είναι ιδανικό για
καθημερινές ανάγκες, όπως streaming,
κοινωνικά δίκτυα, gaming και εργασία
από το σπίτι. Το ΔΕΗ Fiber 1 Gbps καλύπτει
αυξημένες απαιτήσεις, όπως cloud gam-
ing, ταυτόχρονες συνδέσεις σε πολλές συ-
σκευές ή μεταφορά μεγάλων αρχείων. Το
ΔΕΗ Fiber 2,5 Gbps προσφέρει κορυφαία
απόδοση για τους πλέον απαιτητικούς
χρήστες με ανάγκες υψηλής ταχύτητας,
σταθερότητας και εξαιρετικά χαμηλού la-

tency. Η είσοδος της ΔΕΗ έρχεται σε μια
περίοδο κατά την οποία, παρά την πρόοδο
που έχει επιτευχθεί στην Ελλάδα τα τελευ-
ταία χρόνια, η χώρα μας εξακολουθεί να
βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις στην Ευ-
ρώπη όσον αφορά τη διείσδυση οπτικής
ίνας μέχρι το σπίτι (FTTH).

Η υπηρεσία FTTH διαθέσιμη σε 13
δήμους και αναπτύσσεται συνεχώς

Πίσω από το ΔΕΗ Fiber βρίσκεται η ΔΕΗ
FiberGrid, η 100% θυγατρική του Ομίλου
ΔΕΗ που έχει αναλάβει την ανάπτυξη του
δικτύου οπτικών ινών και μέσα σε λιγότερο
από δύο χρόνια έχει επενδύσει και κατα-
σκευάσει οπτικό δίκτυο σε περιοχές που
καλύπτουν 1,2 εκατ. νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις. Αξίζει να σημειωθεί ότι ήδη
600.000 νοικοκυριά και επιχειρήσεις, αριθ-

μός που συνεχώς θα αυξάνεται, μπορούν
να απολαύσουν το πλέγμα προηγμένων
υπηρεσιών και τις υπερυψηλές ταχύτητες
διασύνδεσης (με 100% 10Gbps δίκτυο σήμε-
ρα και με αρχιτεκτονική που επιτρέπει μελ-
λοντικά ακόμη μεγαλύτερες ταχύτητες),
που προσφέρονται από το δίκτυο της Fiber-
Grid με δυνατότητα άμεσης σύνδεσης.

Στην Αττική η υπηρεσία FTTH είναι ήδη
διαθέσιμη σε 13 δήμους: Κηφισιά, Αγία
Παρασκευή, Αμαρούσιο, Βάρη-Βούλα-
Βουλιαγμένη, Γλυφάδα, Ηλιούπολη, Νέα
Ιωνία, Νέα Σμύρνη, Παλλήνη, Παπάγου-
Χολαργός, Περιστέρι, Φιλοθέη-Ψυχικό,
Χαλάνδρι. Εκτός Αττικής και Θεσσαλονί-
κης, έχουν ήδη ξεκινήσει να καλύπτονται
αστικά κέντρα όπως η Πάτρα, ο Βόλος, τα
Τρίκαλα και το Ηράκλειο, ενώ βρίσκονται
σε εξέλιξη εργασίες για την ανάπτυξη του

δικτύου σε Λάρισα, Ιωάννινα, Καλαμάτα,
Κόρινθο, Βέροια, Κοζάνη και Μεγαλόπο-
λη. Σημειώνεται ότι η ανάπτυξη του δι-
κτύου πραγματοποιείται με επαναχρησι-
μοποίηση των υφιστάμενων ενεργειακών
υποδομών, μειώνοντας σημαντικά το περι-
βαλλοντικό αποτύπωμα, ενώ η λειτουργία
του δικτύου βασίζεται στην ενεργειακή
αποδοτικότητα και στις αρχές της βιώσι-
μης ανάπτυξης.

Δυναμική είσοδος της ΔΕΗ
σε τηλεπικοινωνίες - Ίντερνετ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Τι σηματοδοτεί το ΔΕΗ Fiber που διατίθεται σε τρία
πρωτοποριακά internet only προγράμματα, τα οποία βασίζονται 
σε 100% οπτική ίνα μέχρι το σπίτι και προσφέρουν εγγυημένες 
υπερυψηλές ταχύτητες, σταθερή απόδοση και προσιτές τιμές

Τοποθέτηση εναέριας οπτικής ίνας

Φρεάτιο μπροστά από καμπίνα
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Η
Παπαστράτος αναδείχτη-
κε για πέμπτη συνεχόμε-
νη χρονιά ο πιο ελκυστι-

κός εργοδότης στην Ελλάδα, σύμ-
φωνα με τα αποτελέσματα της ανε-
ξάρτητης μελέτης Employer
Brand της Randstad για το 2025. 

Επιβεβαίωση της μακροχρόνιας δέσμευσης
Η διάκριση αυτή αποτελεί επιβεβαίωση της μακρο-

χρόνιας δέσμευσης της εταιρείας στη δημιουργία ενός
εργασιακού περιβάλλοντος που προάγει την ανάπτυ-
ξη, την ενδυνάμωση και τη φωνή κάθε εργαζόμενου.

Τάσεις και προτιμήσεις του ενεργού 
και δυνητικού εργατικού δυναμικού

Η έρευνα της Randstad, η μεγαλύτερη του είδους
παγκοσμίως, διεξάγεται για όγδοη χρονιά στην Ελλά-
δα και αποτυπώνει τις τάσεις και τις προτιμήσεις του
ενεργού και δυνητικού εργατικού δυναμικού. Για το
2025, συμμετείχαν 3.576 άτομα ηλικίας 18-65 ετών,
αξιολογώντας 150 μεγάλες εταιρείες της χώρας βάσει
της φήμης, της εργασιακής ασφάλειας, των αποδο-
χών, των παροχών, των ευκαιριών καριέρας και της
κοινωνικής υπευθυνότητας.

Η Παπαστράτος συνεχίζει να πρωτοπορεί όχι μόνο
ως βιομηχανική δύναμη, αλλά και ως πρότυπο εργοδο-
σίας, διαμορφώνοντας ένα εργασιακό τοπίο που ενθαρ-
ρύνει τη συμμετοχή, την εξέλιξη και την αλληλεγγύη.

Η Μαρία Πατακιούτη
Όπως ανέφερε η Μαρία Πατακιούτη, γενική διευ-

θύντρια Ανθρώπων και Κουλτούρας της Παπαστρά-
τος και ΝΑ Ευρώπης της Philip Morris International
(PMI): «Η διάκριση αυτή είναι το αποτέλεσμα μιας
μακροχρόνιας και συλλογικής προσπάθειας να δια-

μορφώσουμε ένα περιβάλλον όπου κάθε άνθρωπος
νιώθει ότι η φωνή του μετράει και ότι ο ίδιος εξελίσ-
σεται. 

Η εμπιστοσύνη που μας δείχνουν τόσο οι εργαζό-
μενοί μας όσο και όσοι μας επιλέγουν ως υποψήφιο
εργοδότη μας γεμίζει ευθύνη να συνεχίσουμε #pro-
stokalytero, επενδύοντας ουσιαστικά στους ανθρώ-
πους μας».

Η εταιρεία, με ηγετική θέση στην παραγωγή θερμαι-
νόμενων ράβδων καπνού μέσω του IQOS, διακρίνεται
επίσης για τις επενδύσεις της που ξεπερνούν τα 700
εκατ. ευρώ από το 2017, τη δέσμευσή της για βιώσιμη
ανάπτυξη και τη συνεπή κοινωνική προσφορά της.

Οι βραβεύσεις ως Top Employer, Best Workplace και
Equal Salary, αλλά και η διάκρισή της ως πρώτης Smo-
ke-Free εταιρείας στην Ελλάδα, αναδεικνύουν τη στρα-
τηγική της που θέτει τον άνθρωπο στο επίκεντρο.

Κατέκτησε για πέμπτη φορά την πρώτη
θέση στην ετήσια έρευνα 

της Randstad, επίδοση που αποτελεί
ρεκόρ για την ελληνική αγορά

Η Μαρία Πατακιούτη, γενική διευθύντρια Ανθρώπων και Κουλτούρας της Παπαστράτος και ΝΑ Ευρώπης της Philip Morris International, με την ομάδα People & Culture της Παπαστράτος

Ο πιο ελκυστικός εργοδότης 
στην Ελλάδα για 5η χρονιά
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Τ
ο 2025, τα λιμάνια του ελληνικού
βορρά δεν διεκδικούν απλώς ρόλο
στη διακίνηση εμπορευμάτων. Εξε-

λίσσονται σε σημεία-κλειδιά για ενεργει-
ακά πρότζεκτ, αμυντικές διασυνδέσεις και
κρίκους νέων εμπορικών διαδρόμων. 

Αλεξανδρούπολη και μονάδα FSRU
Στην Αλεξανδρούπολη προχωρά ο σχε-

διασμός για μονάδα FSRU, που θα ενισχύ-
σει την ενεργειακή αυτάρκεια

της περιοχής και
θα λειτουργήσει
ως εναλλακτική
πύλη για φυσικό
αέριο προς τα
Βαλκάνια. Παράλ-
ληλα, μελετώνται
σιδηροδρομικές
συνδέσεις με

Βουλγαρία και Ρουμανία, για
να εξασφαλιστεί απρόσκοπτη
ροή φορτίων ακόμη και αν η
Μαύρη Θάλασσα παραμείνει
σε αναταραχή.

Αξιοσημείωτο είναι το εν-
διαφέρον από αραβικά κρατι-
κά funds, ιδιαίτερα από το Κα-
τάρ και τη Σαουδική Αραβία,
για είσοδο σε περιφερειακά l-
ogistics hubs -με τον Βόλο και
την Καβάλα να θεωρούνται
εναλλακτικές για αποσυμφό-
ρηση πιο κορεσμένων λιμένων. Ειδικά ο Βόλος
«παίζει» πλέον και ως πιθανός ανεφοδιαστικός
σταθμός για μελλοντικές αποστολές προς την Ου-
κρανία, στο πλαίσιο της ανασυγκρότησης της χώ-
ρας.

Τέλος, η ενσωμάτωση των τεσσάρων λιμανιών σε
ευρωπαϊκά δίκτυα TEN-T επιταχύνει επενδύσεις,
καθώς η ΕΕ πιέζει για τη διαμόρφωση ενός ενιαίου,
ανθεκτικού δικτύου logistics που θα παρακάμπτει
ευάλωτες περιοχές όπως η Ερυθρά Θάλασσα ή το
Σουέζ.

Οι διεθνείς εντάσεις και οι στρατηγικές ανακατα-
τάξεις φέρνουν ξανά στο προσκήνιο τον κρίσιμο
ρόλο που παίζουν τα ελληνικά λιμάνια του βόρειου
και ανατολικού τόξου -Θεσσαλονίκη, Καβάλα, Αλε-
ξανδρούπολη και Βόλος. Πρόκειται για τέσσερις
πύλες με στρατηγική σημασία, που αφορούν όχι
μόνο τις εμπορευματικές ροές των Βαλκανίων, αλ-
λά ολόκληρης της Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης.

Σε μια εποχή όπου η κόντρα ΗΠΑ-Κίνας δυναμώ-
νει, ο πόλεμος στην Ουκρανία συνεχίζεται και η Ιν-
δία ανεβαίνει δυναμικά, τα λιμάνια αυτά αποκτούν
όλο και μεγαλύτερη σημασία. Η Αλεξανδρούπολη
είναι ήδη βασικός κρίκος για τις κινήσεις των ΗΠΑ
και του ΝΑΤΟ, ενώ και τα άλλα λιμάνια μπαίνουν στο
ραντάρ σημαντικών παικτών. Η συζήτηση γύρω από
τη μελλοντική στρατηγική τους έχει λάβει μεγάλες
διαστάσεις, χωρίς ακόμη να έχει πάρει τη μορφή
συγκεκριμένων επενδύσεων.

Θεσσαλονίκη, βασική είσοδος στα Βαλκάνια 
Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης λειτουργεί ήδη ως

βασική είσοδος στα Βαλκάνια. Ελέγχεται κατά 67%
από την κοινοπραξία SEGΤ, στην οποία η γαλλική
CMA CGM έχει ρόλο μέσω της Terminal Link. Η
Beltera του Ιβάν Σαββίδη διατηρεί τον έλεγχο με
συνολικό ποσοστό άνω του 72%, αλλά οι Γάλλοι
φαίνεται πως επιδιώκουν να αναλάβουν την πλει-
οψηφία.

Η CMA CGM διαθέτει μεγάλη εμπειρία στη δια-
χείριση λιμανιών και ισχυρές διασυνδέσεις με ΗΠΑ
και Ινδία, ενώ πρόσφατα συμφώνησε σε επένδυση
230 εκατ. ευρώ στη Συρία και έχει στηρίξει ενεργά
τον νέο διάδρομο IMEC που προωθείται από Ουά-
σιγκτον και Νέο Δελχί.

Ξαναμπαίνει στο παιχνίδι ο Βόλος
Παρότι μικρότερο, το λιμάνι του Βόλου ξαναμπαί-

νει στο παιχνίδι. Υπάρχει έντονο ενδιαφέρον από
την αμερικανική αναπτυξιακή τράπεζα DFC και την
Goldair, που βλέπουν δυνατότητα ανάπτυξης ενός
σύγχρονου κόμβου logistics. Το λιμάνι είχε στο πα-

ρελθόν γραμμή με τη Συρία και τώρα,
υπό νέες συνθήκες, φαίνεται να υπάρ-
χει περιθώριο για επιστροφή τέτοιων
συνδέσεων.

Η Ινδία επίσης δείχνει ενδιαφέρον,
στο πλαίσιο του IMEC. Αν δεν μπορέσει
να «πατήσει πόδι» σε μεγαλύτερο λιμάνι
όπως της Θεσσαλονίκης, ενδέχεται να
στραφεί στον Βόλο. Η αποκρατικοποί-
ηση έχει παγώσει, αλλά σχεδιάζεται

αναπτυξιακό σχέδιο από το
Υπερταμείο.

Έξυπνα λιμάνια 
δεύτερης γραμμής

Η κυβέρνηση αποφάσισε
να κρατήσει το λιμάνι της
Αλεξανδρούπολης υπό
κρατικό έλεγχο, αναγνωρί-
ζοντας τη στρατηγική του
σημασία. Είναι βασικός
κόμβος για τις στρατιωτι-
κές κινήσεις ΗΠΑ-ΝΑΤΟ
και υλοποιούνται έργα
όπως βυθοκόρηση, οδικές
συνδέσεις και προμήθεια
εξοπλισμού. Υπάρχει σο-
βαρό ενδιαφέρον από τον
ιδιωτικό τομέα για logistics
και ελεύθερη ζώνη.

Το εμπορικό λιμάνι «Φί-
λιππος Β’» στην Καβάλα
παραχωρήθηκε σε κοινο-

πραξία ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ - EFA για 40 χρόνια. Η συμφω-
νία περιλαμβάνει τιμήματα προς το Δημόσιο και
επενδύσεις 36 εκατ. ευρώ. Ο ρόλος της Καβάλας
μπορεί να λειτουργήσει συμπληρωματικά με την
Αλεξανδρούπολη, ιδιαίτερα σε ένα περιβάλλον
όπου ζητείται μεγαλύτερη ευελιξία και γρήγορη
εξυπηρέτηση φορτίων.

Η στρατηγική αξία των λιμανιών αυτών δεν πε-
ριορίζεται στη γεωγραφία. Είναι και εργαλείο στα-
θερότητας για τα Βαλκάνια, που βρίσκονται ανάμε-
σα σε γεωπολιτικούς ανταγωνισμούς και εθνοτικές
εντάσεις. Η ευρωπαϊκή χρηματοδότηση για συν-
δυασμένες μεταφορές, μέσω του μηχανισμού
«Συνδέοντας την Ευρώπη» (CEF), προβλέπει επιχο-
ρηγήσεις για σιδηροδρομικές και λιμενικές επεν-
δύσεις, αρκεί να υπάρξει εθνική στρατηγική με σα-
φές χρονοδιάγραμμα. 

Παράλληλα, μεγάλες εταιρείες τεχνολογίας που
δραστηριοποιούνται στο real-time logistics moni-
toring (όπως η Maersk Tech, η DP World Digital και
η IBM) έχουν ήδη ρίξει «ματιές» σε πρότζεκτ ψη-
φιοποίησης μικρών λιμανιών, με έμφαση στο κομ-
μάτι της κυβερνοασφάλειας και της ενεργειακής
διαχείρισης. 

Στόχος τους είναι η δημιουργία «έξυπνων λιμα-
νιών δεύτερης γραμμής» που θα λειτουργούν
υποστηρικτικά στα μεγάλα hubs της Μεσογείου
και θα απορροφούν μέρος της πίεσης που προκα-
λεί η παγκόσμια αποσταθεροποίηση των εμπορι-
κών ροών.

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

ΛΙΜΑΝΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΒΟΡΡΑ

Στο επίκεντρο 
της νέας γεωπολιτικής 

σκακιέρας

Εξελίσσονται σε σημεία-κλειδιά 
για ενεργειακά πρότζεκτ, 

αμυντικές διασυνδέσεις και κρίκους 
νέων εμπορικών διαδρόμων
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Τ η φανέλα του Ολυμπιακού θα φορά για την επόμενη τριετία ο Νίκο-
λα Μιλουτίνοφ, ο οποίος τελικά αποφάσισε να ρίξει… άγκυρα στο
λιμάνι του και να μείνει στους «ερυθρόλευκους». Παρά το γεγονός

ότι στη διάρκεια της σεζόν, ακόμα και πριν τους τελικούς, φαινόταν πως οι
Πειραιώτες δεν… καίγονταν να κρατήσουν τον διεθνή Σέρβο σέντερ, τα
δεδομένα άλλαξαν τα τελευταία 24ωρα. 

Καθοριστικό ρόλο έπαιξαν οι εμφανίσεις του Νίκολα Μι-
λουτίνοφ στους τελικούς, που ήταν εξαιρετικός απέναντι
στον Παναθηναϊκό, ο τραυματισμός του Μουστάφα Φαλ που
τον αφήνει έξω για σχεδόν όλη την επόμενη σεζόν, αλλά και
οι προτάσεις που είχε στα χέρια του ο 30χρονος Σέρβος.

Μέχρι πρότινος, αυτό που ήταν γνωστό είναι πως ο Μιλου-
τίνοφ είχε λάβει μια μεγάλη προσφορά από την Αρμάνι Μι-
λάνο και μάλιστα σύμφωνα με κάποιες πληροφορίες, είχε
συμφωνήσει προφορικά με την ιταλική ομάδα για να συνεχί-

σει εκεί την καριέρα του. Στην υπόθεση του 30χρονου διεθνούς άσου ενε-
πλάκη και ο Παναθηναϊκός, αλλάζοντας τα δεδομένα. Οι «πράσινοι» του
πρόσφεραν 9 εκατ. ευρώ για τρία χρόνια, βάζοντας τον παίκτη σε σκέψεις.
Το να μετακινηθεί από τον έναν «αιώνιο» στον άλλον και να ακολουθήσει
τον Σλούκα δεν ήταν βέβαια μια εύκολη απόφαση, για αυτό και ο Παναθη-
ναϊκός πρόσφερε πολλά χρήματα στον παίκτη, ώστε να τον δελεάσει.

Εντέλει, τις πρώτες πρωινές ώρες έγινε γνωστό πως ο Ολυμπιακός προ-
χώρησε σε αντίστοιχα μεγάλη πρόταση προς τον Μιλουτίνοφ, προκειμέ-
νου να τον κρατήσει και να τον αποτρέψει από το να πάει στον Παναθηναϊ-
κό. Οι πληροφορίες αναφέρουν πως οι «ερυθρόλευκοι» έδωσαν 7,5 εκατ.
ευρώ για την επόμενη τριετία στον διεθνή άσο, αυτός ζύγισε τα δεδομένα
και αποφάσισε να πει το «ναι» για να παραμείνει στο λιμάνι της καρδιάς
του.

Η αντίδραση από πλευράς Παναθηναϊκού ήρθε με ένα στόρι του Δημή-
τρη Γιαννακόπουλου στο Instagram. Ο ιδιοκτήτης της «πράσινης» ΚΑΕ
έγραψε χαρακτηριστικά πως πρόκειται για έναν πολύ καλό αθλητή, «για
αυτό ρίξαμε τόσα λεφτά στο τραπέζι», ενώ άφησε και σπόντα με την οποία
επί της ουσίας υποστηρίζει ότι ο Ολυμπιακός αναγκάστηκε να δώσει πολύ
περισσότερα χρήματα από όσα αρχικά ήταν διατεθειμένος να προσφέρει
στον Μιλουτίνοφ.

Ο Σέρβος σέντερ μέχρι και τη φετινή σεζόν που τελείωνε το προηγού-
μενο συμβόλαιό του αμειβόταν με 1,7 εκατ. ευρώ τον χρόνο, και τώρα θα

πλησιάσει στα 2,2 εκατ. ευρώ για τον πρώτο χρόνο, με κλιμακωτές αυ-
ξήσεις. Αναμφίβολα ένα τεράστιο deal για τον ίδιο αλλά και μια με-

γάλη επένδυση για τον Ολυμπιακό, που «χρύσωσε» τον «Μίλου»
για να τον διατηρήσει ως σημείο αναφοράς στη ρακέτα του.

Ο 30χρονος άσος στην καριέρα του στους Πειραιώτες έχει
κατακτήσει δυο πρωταθλήματα, δυο Σούπερ Καπ και ένα Κύ-
πελλο Ελλάδας, ενώ έχει αγωνιστεί σε Παρτιζάν και ΤΣΣΚΑ

Μόσχας.

Χορός εκατομμυρίων στήθηκε γύρω 
από τον Νίκολα Μιλουτίνοφ, ο οποίος

αποφάσισε τελικά να παραμείνει 
στον Ολυμπιακό, υπογράφοντας νέα τριετή συμφωνία 

που θα του αποφέρει 7,5 εκατ. ευρώ συνολικά

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Έδεσε… στο λιμάνι
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Μ
ετά από σειρά best seller εκ-
δόσεων που μας έκαναν να
γελάμε μέχρι δακρύων, η πο-

λυγραφότατη συγγραφέας και πρώην
δημοσιογράφος Κατερίνα Μανανεδά-
κη επιστρέφει με το πιο… βασκανισμέ-
νο βιβλίο τη: «Κάποιος μ’ έχει ματιά-
σει!». Ένα ξεκαρδιστικό αντίδοτο στις
αναποδιές της ζωής, γραμμένο με το
γνώριμο, καυστικό της ύφος. Γιατί αν
είναι να μας κυνηγάει η ατυχία, τουλά-
χιστον ας τη σατιρίσουμε παρέα με την
Κατερίνα!

Πώς προέκυψε η ιδέα να συνδυά-
σετε το χιούμορ με τις δεισιδαιμο-
νίες και τα… ξεματιάσματα στο νέο
σας βιβλίο;

Το χιούμορ είναι ο καλύτερος τρόπος
για να ξορκίσουμε τους φόβους, τις
αγωνίες και τα άγχη μας. Είναι σαν ένα
σιγανό τραγουδάκι που το μουρμουρί-
ζουμε και προχωράμε βήμα βήμα στη
ζωή. Το ξεμάτιασμα και το μάτι, τόσο
γνώριμα σε όλους μας, γίνονται στο βι-
βλίο μου ένα παιχνίδι. Για όλα φταίει το
μάτι, για όλα φταίει αυτός που μας
στραβοκοίταξε, αυτή που δεν μας συμ-
παθεί. Στην πραγματικότητα, η ιστορία
είναι ένα παζλ. Το παζλ της ζωής μας,
των επιθυμιών μας και της αναμέτρη-
σης με τον ίδιο μας τον εαυτό. Που πολ-
λές φορές νομίζουμε ότι ξέρουμε καλά
και πολλές φορές διαπιστώνουμε πως
κάνουμε λάθος!

Η ηρωίδα σας, λοιπόν, σε τι περιπέ-
τειες μπλέκει αυτή τη φορά;
Απίστευτες και απρόβλεπτες. Με αιχ-

μή του δόρατος τον έρωτα, η Βιολέτα
μπλέκει τα «θέλω» της με τα «πρέπει»,
θεωρεί ότι ο γάμος και τα παιδιά είναι η
απάντηση σε κάθε κοινωνικό ερώτημα,
μέχρι τη στιγμή που μέσα από συγκρού-
σεις και αισθηματικά εμπόδια καταλα-
βαίνει ότι ο καθένας μας είναι μοναδι-
κός και δεν οφείλει να απολογηθεί ούτε
για τις επιθυμίες του ούτε και για τις…
τρέλες του! 

Από πού αντλείτε έμπνευση για τις
τόσο ευφάνταστες ιστορίες πραγ-
ματικότητας;
Από την ίδια μας τη ζωή. Από τις

ιστορίες που μου λένε φίλες και φίλοι,
από ιστορίες που διαβάζω, πιάνω λέ-
ξεις και εικόνες, τις βουτάω στα συναι-
σθήματα, κρύβω το σκοτάδι, προσπα-

θώ να φωτίσω την καρδιά μας και να
φέρω το χαμόγελο στα χείλη των ανα-
γνωστών.

Αναρωτιέμαι εάν βρίσκεστε εσείς
πίσω από τις ηρωίδες σας: Μήπως
είστε η Βιολέτα ή η Αφροδίτη στον
«Πόλεμο της Ζυγαριάς», η Άννα
στο «Σας έχω βαρεθεί όλους», η
Νέλλυ, η Νίκη και η Νένα στη «Μέ-
ρα που πήρα τα βουνά».
Αγαπημένη μου Δήμητρα, το καλύ-

τερο κομπλιμέντο που μπορεί να μου
κάνει κάποιος είναι το να μου πει πως
έχει βρει στις σελίδες των βιβλίων μου
ένα κομμάτι από τη ζωή του. Κι είμαι
πολύ τυχερή γιατί το ακούω συχνά.
Άρα, με τη λογική αυτή, είμαι όλες οι
ηρωίδες μου και ταυτόχρονα δεν είμαι
και καμία!

Υπάρχει κάποια που αγαπάτε λίγο
παραπάνω;
Η επόμενη!

Τα βιβλία σας έχουν γίνει best sel-
ler και κυκλοφορούν μεταφρασμέ-
να στο εξωτερικό. Δέχεστε μηνύ-
ματα από αναγνώστριες άλλων χω-
ρών;
Συχνά! Και μου λένε πως περιμένουν

με χαρά κάθε φορά το επόμενο βιβλίο.
Και υπάρχουν πολλές Ελληνίδες στο
εξωτερικό που μου στέλνουν μηνύμα-
τα πως «κάνουμε παρέα» στη χώρα
που ζουν. Πολύ τιμητικό για μένα.

Έχετε δεχτεί και πρόταση να περά-
σει μυθιστόρημά σας στη μεγάλη
οθόνη; Γιατί θεατρικά έχουν ζωντα-
νέψει από σπουδαίους δημιουρ-
γούς σε μεγάλες σκηνές.
Πιστεύω πως κάποια στιγμή θα συμ-

βεί. Η μαγεία του σινεμά να γεμίσει
χρυσόσκονη τις λέξεις μου. Ναι!

Από το ρεπορτάζ στη συγγραφή.
Πώς και πότε πήρατε την απόφαση
να αλλάξετε πορεία;
Στην πραγματικότητα δεν πήρα ποτέ

την απόφαση. Όλα έγιναν γλυκά και
ωραία. Ένα καινούργιο αρχείο στον
υπολογιστή, μια ιστορία που γράφτηκε
με πολλή αγάπη και ένας νέος συναρ-
παστικός κόσμος, ο κόσμος της συγ-
γραφής, τόσο μοναχικός αλλά και τόσο
μαγικός.

Τι κρατήσατε από την εμπειρία σας
ως δημοσιογράφου;

Τους υπέροχους φίλους που απέ-
κτησα και τη μανία να ψάχνω πάντα ένα
επίκαιρο θέμα. Γιατί είναι αληθινή ίν-
τριγκα να γράφεις τώρα, ψάχνοντας
αυτό που σχεδόν έναν χρόνο μετά, όταν
εκδοθεί το βιβλίο, θα αγγίξει και θα
συγκινήσει το κοινό.

Αν επιστρέφατε για μια μέρα στο

ρεπορτάζ, τι θέμα θα καλύπτατε
σήμερα;
Μμμ… άλλη μια πολύ ωραία ερώτη-

ση! Αλλά ειλικρινά δεν ξέρω να την
απαντήσω! «Κρέμονται» τόσο πολλές
λέξεις από τα δάχτυλά μου, λέξεις που
ανυπομονούν να βρουν τη θέση τους
σε μια καινούργια ιστορία, σε ένα και-
νούργιο βιβλίο!

H πολυγραφότατη συγγραφέας και πρώην 
δημοσιογράφος επιστρέφει με το πιο… βασκανισμένο 

βιβλίο της «Κάποιος μ’ έχει  ματιάσει!». Ένα ξεκαρδιστικό
αντίδοτο στις αναποδιές της ζωής, γραμμένο 

με το γνώριμο, καυστικό της ύφος

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΜΑΝΑΝΕΔΑΚΗ
«Είμαι όλες οι ηρωίδες μου 
και ταυτόχρονα καμία!»
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Radisson Blu Park:
50 χρόνια φιλοξενίας

με Τέχνη

Η
κοσμική Αθήνα έδωσε το «παρών» στα λαμπερά εγκαίνια

της επετειακής εικαστικής έκθεσης του Radisson Blu

Park Hotel, η οποία σηματοδοτεί την έναρξη των εορτα-

σμών για τα 50 χρόνια λειτουργίας του ξενοδοχείου.

Ελένη Αθανασίου, Όλγα Κεφαλογιάννη, Μάρη Δεβερίκου

Αθηνά Ραπίτου

Κοραλία 
Καράντη, 
Ελένη 
Αθανασίου,
Μανίνα Ηλιάδη

Γιώργος 
Μελισσουργός, 
Ειρήνη Νταϊφά,

Μάρη 
Δεβερίκου, 

Θανάσης 
Κυρατσούς
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Μάρη και Δημήτρης Δεβερίκος, Ελένη Αθανασίου,
Βασίλης Δεβερίκος

Δημήτρης Ντάσιος,
Αφροδίτη Λίτη

Μάρκος Καμπάνης, Μανώλης Χάρος Κατερίνα Κασκανιώτη, Έφη Καρακίτσου

Ειρήνη Νικολoπούλου, Δάφνη Βαλέντε



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα έχετε ένταση με τις επαγ-

γελματικές σας δραστηριότητες, κάτι

που μπορεί να σας χαλάσει τη διάθε-

ση και να αναζητήσετε την απομόνω-

ση ως μια πιο βιώσιμη επιλογή.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Μια καλή ευκαιρία σήμερα για τους

Ταύρους των πρώτων ημερών να κάνε-

τε ένα μικρό ταξίδι, να ανανεώσετε τις

σχέσεις σας και να βάλετε τα όριά σας

σε άτομα που δεν σας εκτιμούν και το

δείχνουν με τις πράξεις τους. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Μικρές ανάσες θα πάρετε στα οικονο-

μικά σας το επόμενο διάστημα και αυ-

τό που θα παίξει σημαντικό ρόλο είναι

η στήριξη που θα λάβετε από αγαπη-

μένο σας πρόσωπο. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο Δίας και ο Ερμής βρίσκονται πλέον

στο δικό σας ζώδιο, ενώ σταδιακά θα

νιώσετε την καλή ενέργεια του Δία, που

θα σας φροντίζει για έναν χρόνο. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τα Λιοντάρια, η μέρα σας θα

έχει αρκετό άγχος, ενώ θα έρθετε σε

επαφή με πρόσωπα που θέλουν να σας

στηρίξουν σε προσωπικό και επαγγελ-

ματικό επίπεδο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς του τελευταίου δεκαημέρου,

η χθεσινή Πανσέληνος έχει ενεργο-

ποιήσει πολλές υποθέσεις σας και γί-

νεστε αρκετά νευρικοί και ευέξαπτοι

με απλά πράγματα. Για εσάς που ανή-

κετε στις πρώτες μέρες του ζωδίου

σας, μια συναισθηματική συνάντηση

θα σας αλλάξει θετικά τη διάθεση. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς των πρώτων ημερών τα γεγο-

νότα τρέχουν και μπορεί να πιεστείτε

αρκετά βάζοντας σε ενέργεια μια από-

φασή σας. Οι προσωπικές σας επιλο-

γές θα σας βάλουν σε προβλήματα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς των πρώτων

ημερών, μία αποκάλυψη θα σας γεμί-

σει με πολλά ερωτήματα, αλλά γρήγο-

ρα θα βρείτε την εσωτερική σας ισορ-

ροπία και μια συζήτηση με αγαπημέ-

νο σας πρόσωπο θα σας κάνει καλό.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες, η υπερβολή

σήμερα θα σας κυριεύσει, θα νιώσετε

ότι πολλά πράγματα πρέπει να γίνουν

άμεσα και αυτό θα σας κάνει νευρι-

κούς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο,

γίνεστε συναισθηματικά ευάλωτοι και

ανανεώνεστε μέσα από την αγάπη που

σας δίνουν τα πολύ κοντινά σας πρό-

σωπα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Συνεχίζουν να σας απασχολούν οι προ-

σωπικές σας επιλογές, αλλά και οι με-

γάλες αλλαγές που συμβαίνουν αυτό το

διάστημα στη ζωή σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είστε σε μέρα έντονα κοινωνική, ιδίως

εσείς του πρώτου δεκαημέρου, αλλά

δώστε ιδιαίτερη προσοχή στις συναλ-

λαγές, σε αγορές και πωλήσεις. 
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Απαιτητική μέρα, που επηρεάζεται από τη
χθεσινή Πανσέληνο. Η Σελήνη περνά στο
ζώδιο του Αιγόκερου, όπου βρίσκεται σε

ευαίσθητη θέση, αλλά και βάλλεται από τις
γωνίες που σχηματίζει με τον Κρόνο και τον
Ποσειδώνα. 


